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Predgovor

Neko će se zapitati, zašto je potrebno da imamo još jednu knjigu o metodama i tehnikama 
koje se koriste u psihologiji (individualnih razlika). Do sada, u našoj sredini je izdato 
nekoliko veoma vrednih i kvalitetnih knjiga i udžbenika koji su u svom fokusu imali 
metodologiju  i tehnike koje se koriste u psihološkim istraživanjima (npr. Todorović, 2008; 
Popadić et al., 2019). Najveći deo dosadašnje karijere posvetila sam izučavanju problema 
merenja u psihologiji individualnih razlika, odnosno merenju bazičnih crta ličnosti. 
Ipak, isprva nisam razmišljala o tome da je psiholozima i drugim radoznalim stručnja-
cima potrebna još jedna “metodološka” knjiga. Međutim, pregledom postojećih knjiga 
i udžbenika uvidela sam da ipak postoji značajan prostor koji do sada u našem regionu 
nije bio “pokriven”. 

Psihologija individualnih razlika je oblast u okviru koje se dešava verovatno najviše ino-
vacija u metodologiji istraživanja. Iako razvoj metoda i tehnika u ovoj oblasti ima već 
zavidno dugačku istoriju, iznenađujuće je koliko se novih procedura i metoda osmišljava 
kako bismo mogli da razumemo sve aspekte veoma komplikovane ljudske prirode koja se 
oslikava u ponašanju. Među najsavremenije i najinovativnije procedure koje se u ovoj oblasti 
psihologije koriste spadaju, metode i tehnike ambulatornog procenjivanja. Ambulatorno 
procenjivanje obuhvata veliki skup metoda i tehnika u kojima je akcenat na tome da se 
prikupljanje podataka odvija dok se ljudi nalaze u realnom, svakodnevnom okruženju 
tokom njihovih svakodnevnih aktivnosti.  

Knjiga pred čitaocima se sastoji iz dva dela. Prvi  uvodni deo je posvećen glavnim izvorima 
prikupljanja podataka u psihologiji individualnih razlika  kao što su mere samoizveštaja, 
procene od strane drugih, bihejvioralne procene, objektivne mere, i tako dalje. Iako je o ovoj 
temi već diskutovano u domaćoj naučnoj literaturi, do sada ova tema nije bila sistemati-
zovano prikazana, a neophodna je za jednostavno praćenje drugog dela knjige. U drugom 
delu knjige, fokus je na tehnikama ambulatornog procenjivanja. Ovaj deo knjige je takođe 
organizovan prema izvoru iz kojeg prikupljamo podatke.  

Imajući u vidu da je izvođenje istraživanja koje podrazumeva primenu neke od tehnika 
ambulatornog procenjivanja prilično zahtevno, pokušala sam da olakšam zainteresova-
nim koleginicama i kolegama planiranje i izvođenje istraživanja kroz različite praktične 
istraživačke smernice. Takođe, kvalitetna savremena nauka postavlja vrlo visoke stan-
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darde kada je reč o ophođenju prema ispitanicima. Primena ambulatornog procenjivanja 
u istraživanjima nužno eliminiše mogućnost anonimnog učešća ispitanika zbog prirode 
podataka koji se prikupljaju. Imajući to u vidu, pokušala sam da olakšam istraživačima 
dajući pregled koraka koji će omogućiti da nesmetano izvode ambulatorna istraživanje 
koja ispunjavaju sve etičke standarde. Na kraju, poslednje poglavlje daje osvrt na poziciju 
ambulatornog procenjivanja u multimetodskoj proceni, koja se smatra najboljim, savre-
menim, standardom za validaciju konstrukata. 

Kako je područje metodologije istraživanja izuzetno kompleksno, poglavlja u knjizi su 
napisana tako da se međusobno dopunjuju i zajedno grade jednu celinu. Međutim, poglavlja 
su pisana i tako da se mogu i pojedinačno čitati, te stručnjak koji je zainteresovan za neki 
specifični aspekt ambulatornog procenjivanja može samo tome da se posveti.  

Knjiga je namenjena pre svega istraživačima zainteresovanim za procenu individualnih 
razlika u ličnosti i intelektualnim sposobnostima. Knjiga može biti od koristi i studentima 
psihologije svih nivoa studija. Iako je primarno namenjena psiholozima koji se dominantno 
bave psihologijom individualnih razlika, biće korisno sredstvo u planiranju i izvođenju 
istraživanja i drugima koji se bave i socijalnom, kliničkom, razvojnom, i psihologijom 
rada i organizacije. Imajući u vidu da je procena individualnih razlika važna za različite 
kontekste, kao što su radno okruženje i selekcija, psihodijagnostička procena, obrazovni 
kontekst, knjiga takođe može biti i od koristi psiholozima praktičarima koji rade u radnim 
organizacijama, obrazovnom sistemu ili na klinici.

Reference: 
Popadić, D., Pavlović, Z. & Žeželj, I. (2018). Alatke istraživača. Clio.
Todorović, D. (2008). Metodologija psiholoških istraživanja. Centar za primenjenu 
psihologiju
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1. Psihologija individualnih razlika  
– određenje oblasti

Psihologija individualnih razlika je grana psihologije koja ima za cilj da ustanovi opšte zak-
onitosti u ponašanju ljudi, odnosno da odgovori na pitanja o tome koje su to važne osobine 
po kojima se ljudi međusobno razlikuju, kao i zašto se razlikuju. Da bi ustanovili koje su to 
individualne razlike u osobinama ličnosti, interesovanjima, stavovima, sposobnostima, 
motivaciji itd., psiholozi individualnih razlika koriste široki spektar teorijskih pristupa 
i veoma raznovrsne metodološke postupke (Cloninger, 2009). Važna odlika psihologije 
individualnih razlika je upravo to što se razlike koje postoje između ljudi koriste u svrhu 
utvrđivanja pravilnosti u ponašanju, a istraživanja se sprovode na raznovrsnim uzorcima 
kao što su uzorci iz opšte populacije, različiti klinički uzorci, uzorci zaposlenih, uzorci iz 
kriminogene populacije, itd. 
 Dominantni istraživački dizajn u psihologiji individualnih razlika je korelacioni 
dizajn, zbog čega je cela oblast često pod kritikom. Eksperimentalni nacrti su znatno manje 
zastupljeni s obzirom na to da je sama priroda fenomena koji se ispituju prilično komplek-
sna, što često otežava adekvatno izvođenje eksperimenata. Za razliku od eksperimentalnih, 
korelacioni nacrti omogućavaju  da se istraže fenomeni koje nekada nije moguće eksperi-
mentalno manipulisati. Takođe, u odbranu korelacionog pristupa/nacrta potrebno je reći 
da su istraživanja u psihologiji individualnih razlika uglavnom zasnovana na čvrstim teo-
rijskim postavkama, što omogućava da se rezultati istraživanja koji govore o povezanostima 
fenomena sistematski analiziraju, upoređuju i diskutuju (Kosslyn et al., 2002).  
 Istorija merenja fenomena koje izučava psihologija individualnih razlika je veoma 
duga i bogata. Sama priroda fenomena koji se istražuju u ovoj oblasti i njihov diverzitet 
doveli su do toga da se u ovoj oblasti primenjuju različite metode i tehnike, među koje 
spadaju samoizveštaji, procene od strane bliskih drugih, ekspertske procene, klinički 
intervjui, bihejvioralne opservacije, kao i veoma bogat repertoar savremenih metoda 
ambulatornog procenjivanja. 
 Međutim, iako je istorija merenja konstrukata individualnih razlika prilično 
dugačka, metodologija psihologije individualnih razlika se poslednjih par decenija rapidno 
razvija i pod velikim je uticajem tehnološkog razvoja, možda kao u nijednoj drugoj oblasti 
psihologije
 Ubrzani napredak razvoja računara, pametnih uređaja i haptičkih senzora, aparata 
za merenje različitih fizioloških parametara itd., kao i razvoj statističkih metoda (na primer, 
hijerarhijska modelovanja, algoritmi mašinskog učenja) doveo je do pojave i razvoja celog 
spektra novih metoda i tehnika koje su upravo predmet razmatranja u ovoj knjizi i koje 
ćemo u narednim poglavljima podrobnije opisati i analizirati.
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2. O istoriji merenja u psihologiji  
individualnih razlika

Analiza istorijskih zapisa i kulturnog nasleđa čovečanstva pokazuje da su ljudi od samih 
početaka civilizacije procenjivali osobine i ponašanja drugih ljudi, jer je to bilo važno za 
njihov opstanak (prema Butcher, 2009). Na primer, izbor osobe koja ne poseduje odlike 
dobrog vođe ili izbor osobe sa „pogrešnim” osobinama za partnera u lovu, dovodio bi ih 
u direktnu životnu opasnost. 
 Interesantani primeri koji svedoče o tome koliko dugo je „merenje” i „proce- 
njivanje” osobina prisutno, dolazi i iz stare Kine (prema Butcher, 2009). Naime, posredni 
dokumenti pokazuju da su još u antičkoj Kini, u doba Tri suverena i pet careva, oko 2200. 
godine p.n.e., kineski vladari koristili prilično sofisticiran metod za izbor službenika vlade. 
Iako nema preciznih zapisa o tome kako su metodi selekcije izgledali, izvori navode da 
su njihovi službenici svake tri godine prolazili procenjivanje sposobnosti. Nešto kasnije, 
u doba dinastije Jin, oko 1150. godine p.n.e. kandidati za službenika u vladi su prolazili 
rigorozne testove u sledećim oblastima: muzika, pisanje, aritmetika, poznavanje običaja 
u privatnom i javnom životu, streljaštvo i jahanje, i u njima su morali da dokažu izvrsnost.

Stare zapise koji govore o tome da su ljudi rano počeli da primenjuju „testove” za procenu 
osobina drugih ljudi, možemo da pronađemo i u Starom zavetu u Knjizi o sudijama 7:2-7. 
Naime, Gedeon koji je bio vođa Izraelita, odneo je pobedu sa svojih 300 hrabrih vojnika nad 
Madijanskom vojskom uprkos velikoj brojčanoj nadmoći neprijatelja. Po predanju, Gedeon 
je od Boga dobio dva saveta u vezi sa tim šta bi trebalo da uradi kako bi među kandidatima 
izabrao najbolje vojnike (Biblija – Stari zavet, str. 228–229). Prvi „test” koji je Bog osmislio 
imao je pojavnu validnost (eng. face validity), dok je drugi bio sofisticiraniji – nije direktno 
otkrivao „predmet merenja” ali je omogućavao valjanu procenu željenih osobina na šta 
ukazuju sledeći navodi:

2 Gospod je rekao Gedeonu: “S tobom je previše naroda i zato im neću predati u ruke 
Madijance. Izrael bi se mogao hvaliti i govoriti mi: ’ Moja me je ruka izbavila. ”
3 A sada, oglasi da čuje narod: ’ Ko se boji i koga je strah, neka se vrati brzo sa gore Gilad. 
’Dvadeset i dve hiljade ljudi se vratilo, a deset hiljada ih je ostalo. 
4 Ali Gospod reče Gedeonu: “Još uvek je previše naroda. Odvedi ih na vodu, pa ću ih ja 
tamo iskušati. Za koga ti kažem: ’ Ovaj će ići s tobom’, taj će ići s tobom, a za koga ti 
kažem: ’Ovaj neće ići s tobom’, taj neće ići.”
5 Tako je odveo narod na vodu. Tada Gospod reče Gedeonu: “Svakog ko lapće vodu 
jezikom kao što pas lapće odvoji na stranu, a tako i svakog ko klekne na kolena da pije.” 
6 Onih što su laptali, prinoseći rukom vodu k ustima, bilo je trista. Svi ostali kleknuli 
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su na kolena da piju vodu. 
7 Tada Gospod reče Gedeonu: “Izbaviću vas s ovih trista ljudi koji su laptali vodu i 
predaću Madijance u vaše ruke. Svi ostali neka se vrate, svaki u svoje mesto.”

Nakon pada Rimskog carstva, Evropa ulazi u prilično mračno razdoblje u kojem nije bilo 
naučnog napretka, ali sa renesansom dolazi novi zamah u nauci. Krajem 16. veka, španski 
lekar Juan Huarte de San Juan (1529–1588) objavljuje knjigu „Istraživanje ljudske pameti” 
 (špa. Examen de Ingenios para las Ciencias), koja se smatra začetkom neuropsihologije i 
modernog merenja u psihologiji. Huarte je zagovarao tezu da svi ljudi poseduju određene 
talente i da različite profesije zahtevaju različite sposobnosti i veštine, te da bi trebalo 
težiti tome da se ljudi odgovarajućih kvaliteta biraju za odgovarajuća zanimanja (Busta-
mante Martínez & Martín Araguz, 2004). Vek kasnije, nemački filozof Christian Thomasius  
(1655–1728) kreira prvu bihejvioralnu skalu procene (rejting skalu) i u svom radu koristi 
direktnu opservaciju pojedinaca (McReynolds & Ludwig, 1984), a početkom 18. veka, nemački 
filozof Christian Wolff (1679–1754), u pokušaju da kvantitativno proceni memorijske kva-
litete, osmišljava termin „psihometrija” (Haftiled, 1998). Krajem 18. i početkom 19. veka, 
Franz Joseph Gall (1758–1828) i Johan Spurzheim (1776–1832) donose frenologiju, odnosno 
pseudonauku o tome da se na osnovu oblika lobanje može zaključivati o urođenim ljudskim 
osobinama i sposobnostima. Frenologija je bila prilično popularna, ali srećom ne široko 
prihvaćena od strane vodećih intelektualaca Evrope i SAD toga doba (Butcher, 2009). 
 Pravi zamah u razvoju merenja u psihologiji dolazi sa Sir Francis Galtonom  
(1822–1911) koji razvija eksperimentalne procedure za merenje psiholoških osobina. Takođe, 
Galton promoviše ideju da bi ljudske osobine valjalo proučavati standardizovanim posma-
tranjem, eksperimentacijom i upitnicima, iako sam nikada nije kreirao upitnike (Butcher, 
2009). Prva prava upotreba strukturisane skale za procenu karaktera objavljena je 1906. 
godine, a autori su bili Gerard Heymans (1857–1930) i Enno Dirk Wiersma (1858–1940). Njihova 
skala za procenu fizičkih, motornih, senzornih i perceptivnih sposobnosti je sadržavala 90 
stavki, a procenjivači su bili čak 3000 lekara. Prvi pravi inventar za procenu ličnosti u formi 
samoizveštaja (The Woodworth Personal Data Sheet) kreirao je Robert Woodworth 1919. 
godine. Sastojao se od 116 stavki, sa ciljem detekcije psihijatrijskih problema u američkoj 
vojsci tokom Prvog svetskog rata. Nekoliko godina kasnije, 1924. godine, Woodworth i Mat-
thews objavljuju i verziju inventara za decu i adolescente koja sadrži 75 stavki (Butcher, 2009).
 Nakon ovih događaja, u psihologiji individualnih razlika kreće ubrzani razvoj 
skala, testova, upitnika i inventara za procenu osobina ličnosti. Hronološki pregled pojave 
najznačajnijih metoda i instrumenata u ovoj oblasti, razvijenih u 20. i 21. veku, prikazan 
je na Dijagramu 1. 
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1905

Prvi instrument za procenu 
intelektualnih sposobnosti 
kod dece.

1919

Prvi inventar za procenu li nosti, inicijalno 
razvijan za potrebe procene regruta i efekata 

Prvi projektivni test za procenu 
kognicija, motivacije, afekta, 
interpersonalnih odnosa, itd.iz WPDS ali sa uvrštenim stavkama iji je 

Prvi multidimenzionalni test za procenu osobina 
li nosti: neurotske tendencije, samodovoljnost, 
introverzija-ekstraverzija, dominacija-submisiv-
nost, socijabilnost, i samouverenost.  

Projektivni test za procenu obrazaca 
mišljenja, stavova, motivacije, uvere-
nja, emocionalnih odgovora. 

Prva Wechslerova skala za procenu kognitivnih 
sposobnosti kod odraslih. Za razliku od Binetovih 

verbalne i manipulativnu skalu.

Ateorijski inventar za procenu crta li nosti i 
psihopatologije. Namenjen je za upotrebu 
kod osoba kod kojih se sumnja na neke 

ini ga 10 supskala. 

Inventar za procenu 16 bazi nih dimen-

li nosti.

Instrument/test za procenu verbalnih i 
neverbalnih kognitivnih sposobnosti.

1955

Inventar za procenu 3 bazi ne dimenzije li nosti: 
Neuroticizam, Ekstraverzija, Psihoticizam. Pre EPQ, 
Eysenck je konstruisao i Maudsley Personality Inven-
tory (MPI, Eysenck, 1959), kao i Eysenck Personality 
Inventory (EPI, Eysenck & Eysenck, 1964).

Instrument za procenu osobina 
li nosti i psihopatologije, razvijen 
i standardizovan isklju ivo za 
upotrebu na klini koj populaciji.
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Dijagram 1: Hronološki pregled izdavanja najznačajnijih 
metoda i instrumenata u psihologiji individualnih razlika.

uvid u u estalost i intenzitet psiholoških 
stanja (emocionalna, kognitivna i 
konativna) kao i obrasce pod kojima se 
ona javljaju.

Revidirana forma instrumenta/testa za procenu 
verbalnih i neverbalnih kognitivnih sposobnosti. 

unanje 
skora opštih intelektualnih sposobnosti (IQ)

Revidirana verzija upitnika MMPI, a osim 10 

4 skale za procenu validnosti odgovora.

Inventar za procenu 3 bazi ne dimenzi-
je li nosti: Neuroticizam, Ekstraverzija, 
Otvorenost za iskustva.

Instrument za procenu psihopatoloških sindroma. Procenjuje 
11 klini kih skala (neuroti nog spektra, psihoti nog spektra i 
u vezi sa problemima u ponašanju i kontroli impulsa), 5 skala 
za procenu potencijala za u

odnosima i 4 skale za procenu validnosti odgovora.

1991

Inventar za procenu 5 bazi nih 
dimenzija li nosti: Neuroticizam, 
Ekstraverzija, Otvorenost za 
iskustva, Saradljivost, Savesnost.

neverbalnih kognitivnih sposobnosti. Daje informaciju i 
o skoru opštih intelektualnih sposobnosti (IQ), ali i etiri 
indeksna skora: verbalno razumevanje, radna memori-
ja, perceptivna organizacija i brzina procesiranja.

Metoda osmišljena sa ciljem 
da se izmere implicitni stavovi, 
stereotipi, predrasude, kao i 
crte li nosti.

Metoda za ekološki validnu 
opservaciju svakodnevnog
socijalnog ponašanja.

Metoda za prikupljanje 
podataka o dnevnom 

precizne karakterizacije 
dnevnih iskustava.

-
tivnih crta li nosti grupisanih u 5 
domena: Negativni afektivitet, 
Otu enost, Antagonizam, Dezin-
hibicija i Psihoticizam.

Inventar za procenu 6 bazi nih 
dimenzija li nosti: Poštenje, Emocio-
nalnost, Ekstraverzija, Saradljivost, 
Savesnost, Otvorenost za iskustva.

etvrta, aktuelna, verzija instrumenta/testa za procenu 
kognitivnih sposobnosti. Daje informaciju o etiri indeksna 
skora: verbalno razumevanje, radna memorija, perceptiv-

ra unanje skora opštih intelektualnih sposobnosti (IQ) i 
indeksa opštih sposobnosti.
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 Psiholozi i drugi istraživači zainteresovani za psihološke fenomene od ranih poče-
taka spontano su koristili informacije koje su dobijali iz različitih izvora, kako iz izveštaja 
samih osoba, tako i na osnovu procena ili testova. Ta raznovrsnost u izvorima podataka 
koje možemo da koristimo za procenu individualnih razlika se zadržala do danas. Važno 
je da naglasimo da će sama priroda i ciljevi istraživanja u velikoj meri odrediti koje će 
izvore podataka istraživač koristiti. Na primer, uobičajeno je da se u prvim eksplorativnim 
istraživačkim fazama koristimo samoizveštajima, dok se u kasnijim, validacionim studi- 
jama istraživači više oslanjaju na podatke dobijene pomoću drugih izvora.  U narednom 
poglavlju ćemo podrobnije prikazati vrste izvora podataka koji se koriste u psihologiji 
individualnih razlika i dati kritički osvrt na svaki od njih. 
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3. Metodološki diverzitet 
psihologije individualnih razlika

Goldberg (1972) navodi da kada je reč o merenju individualnih razlika, postoje tri važna 
cilja. Najpre, važno je odrediti šta su konstrukti individualnih razlika koje ima smisla 
meriti, odnosno koji su konstrukti čije je egzistencija potvrđena. Zatim, važno je razviti 
mere koje će na najbolji mogući način omogućiti procenu tih konstrukata. Konačno, važno 
je ustanoviti procedure koje će omogućiti da se rezultati obavljene procene koriste u istraži-
vačke svrhe i u praksi.  
 Psihologija individualnih razlika, kao što smo rekli, spada u metodološki najrazno- 
vrsnije područje psihologije (Robins et al., 2007). Već jednostavnom pretragom relevatnih 
međunarodnih časopisa iz oblasti, može se uočiti veliki diversitet u dizajnu istraživanja: 
istraživači sprovode studije poprečnih preseka, longitudinalne studije i, u manjoj meri, 
eksperimente. Takođe, prisutna je veoma velika raznovrsnost u pogledu metoda i tehnika 
koje se koriste. Istraživači koriste metode samoizveštaja, procene od strane drugih, fizio-
loške mere, analize biološkog materijala, projektivne tehnike, mere ambulatornog proce- 
njivanja, itd. U ovom poglavlju daćemo prikaz glavnih izvora kojima se koristimo prilikom 
prikupljanja podataka u ovoj oblasti, a u narednim poglavljima ćemo se posebno baviti 
najsavremenijim metodama i tehnikama, odnosno ambulatornim procenjivanjem. 

Izvori prikupljanja podataka u psihologiji 
individualnih razlika
Još je Raymond B. Cattell 1957. godine predložio, a nešto kasnije Block razradio klasifikaciju 
izvora podataka u psihologiji individualnih razlika. U literaturi se često koristi akronim 
LOTS koji označava L- podatke (podaci o životnim ishodima, eng. life-outcome data), 
O- podatke (podaci prikupljeni od strane opservera, eng. observer data), T- podatke (podaci 
prikupljeni putem testova, eng. test data) i S- podatke (podaci prikupljeni samoizveštajima, 
eng. self-report data) (Ozer, 1999). Ova podela se zadržala i danas, a sve dostupne metode i 
tehnike se mogu svrstati u jednu ili predstavljaju kombinaciju nekoliko kategorija, što ćemo 
videti kasnije u delu o ambulatornom procenjivanju. U narednim delovima, prikazaćemo 
detaljnije karakteristike izvora kojima se možemo koristiti kada prikupljamo podatke 
prema njihovoj zastupljenosti u istraživanjima.

S-podaci – podaci prikupljeni samoizveštajima
Prikaz kategorija izvora podataka počećemo merama samoizveštaja, odnosno S-podacima 
(eng. self-report) s obzirom na to da su oni najčešće korišćen izvor podataka (Larsen & Buss, 
2008; Paulhus & Vazire, 2007; Vazire, 2006). Paulhus & Vazire (2007) navode da se mere 
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samoizveštaja mogu podeliti na direktne, indirektne i samoizveštaje u kojima ispitanik 
sam formuliše odgovor. U direktnim, od ispitanika se traži da direktno izvesti o svojoj 
ličnosti, na primer kao što je to u Ten Item Personality Inventory - TIPI (Gosling et al., 
2003). Ovakve inventare odlikuju jednostavnost i jasnoća, a poseduju i pojavnu validnost 
(eng. face validity). Kod indirektnih mera samoizveštaja, predmet merenja je na izvestan 
način zamaskiran, ispitanik odgovara na stavke u kojima su opisana određena ponašanja, 
emotivna stanja ili kognicije, a istraživač zaključuje o položaju ispitanika na datoj osobini 
na osnovu odgovora. Takvi inventari imaju nižu pojavnu validnost, ali su zato otporniji na 
iskrivljavanje odgovora jer ispitanik nije upoznat sa predmetom merenja. 
 Samoizveštaji u kojima ispitanici sami daju odgovore (eng. open-ended self- 
-descriptions) su formati inventara u kojima se ispitaniku postavi zahtev, npr. „Molimo 
Vas da opišete sebe u predviđenom prostoru”, a zatim ispitanik ima mogućnost da sebe 
opiše kako god želi. Da bi se ovakav test interpretirao neophodno je da se razvije kodna 
šema i da se odgovori kodiraju. Upotreba ovakvih mernih instrumenata je danas veoma 
retka, jer su njihova pouzdanost i validnost upitne, a vremenski resursi koje moramo da 
investiramo su znatni.  
 Upotreba mera samoizveštaja ima brojne prednosti (Paulhus & Vazire, 2007; Vazire 
& Mehl, 2008). Pre svega, S-podaci su veoma informativni jer ispitanici mogu da izveštavaju 
o širokom dijapazonu ponašanja i mentalnih stanja koja doživljavaju. Ispitanici mogu 
izveštavati o svojim emocijama, mislima, uverenjima, stavovima, potrebama i iskustvima. 
Mogu izveštavati i o svojim strahovima, problemima koje imaju, odnosima koje imaju 
sa drugima, o svojim ciljevima, planovima i slično. Drugim rečima, S-podaci nam daju 
veoma dragocene podatke koje često ne možemo na druge načine da prikupimo. Zatim, 
ljudi su često motivisani da izveštavaju o svojim mentalnim stanjima, što povoljno utiče 
na validnost podataka koje prikupljamo. Iako postoje individualne razlike u tome koliko 
su ljudi motivisani da govore i izveštavaju o sebi, istraživanja pokazuju da je većina ljudi 
veoma zadovoljna kada ima priliku da izveštava o sebi. Takođe, prikupljanje S-podataka 
je često vrlo jednostavno i jeftino jer za kratko vreme možemo prikupiti podatake na 
velikim uzorcima. U poslednje vreme, istraživači prikupljaju podatke online što dodatno 
povećava ekonomsku isplativnost istraživanja jer omogućava pristup velikom broju 
ispitanika koji mogu pripadati različitim sredinama i regionima, za relativno kratko 
vreme (Lefever et al., 2007). 
 Međutim, uprkos njihovoj velikoj zastupljenosti i empirijski utvrđenoj validnosti, 
S-podaci su i veoma kritikovani zbog nedostataka koje imaju (Paulhus,  2002;  Paulhus  & 
Vazire, 2007). Najpre, preciznost samoposmatranja može biti upitna i ukoliko ne koristimo 
neke dodatne izvore u prikupljanju podataka ne možemo sa sigurnošću da znamo koliko su 
samoizveštaji pouzdani i validni. Ljudi pokazuju tendenciju da prilikom samoizveštavanja 
iskrivljuju svoje odgovore. Najčešće pristrasnosti u samoizveštajima su socijalno poželjno 
odgovaranje, akviescentno odgovaranje i ekstremno odgovaranje. 
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 Socijalno poželjno odgovaranje (eng. socially desirable responding) je tendencija 
ispitanika da se predstavljaju u povoljnijem svetlu. Akviescencija je tendencija da se daje 
određeni tip odgovora prilikom rada na upitniku ili inventaru. U literaturi se navodi da postoje 
„da-ljudi”, odnosno oni ispitanici koji na sve stavke odgovaraju slaganjem, kao i „ne-ljudi”, 
odnosno oni koji na sve stavke odgovaraju neslaganjem. Istraživanja su pokazala da do ovakvog 
tipa odgovaranja češće dolazi zbog toga što ljudi nisu sigurni kako bi trebalo da odgovore na 
neku stavku, odnosno kada nisu sigurni šta bi za njih bio najprecizniji odgovor (Paulhus, 2002). 
Ekstremno odgovaranje je tendencija da se ispitanik složi sa najekstremnijim odgovorom 
na date tvrdnje. Na primer, u slučaju petostepene skale Likertovog tipa, to bi se odnosilo 
na izbor odgovora 1 ili 5.  
 Osim ovih, autori navode da postoje i druge vrste iskrivljenja u odgovaranju, u 
koje spadaju „šaranje” (end. pattern responding), nasumično odgovaranje (eng. random 
responding), nekonzistentnsto odgovaranje (Paulhus & Vazire, 2007). Kod „šaranja”, ispi-
tanici mogu da na (petostepenoj) skali daju odgovore: 1, 2, 3, 4, 5, 5, 4, 3, 2, 1 ili 1, 2, 3, 4, 5, 1, 
2, 3, 4, 5, ili da zaokružuju samo jedan isti među ponuđenim odgovorima. Kada ispitanici 
popunjavaju upitnike papir-olovka metodom, ovakvi načini se najlakše vizuelno uočavaju, 
a kada je reč o popunjavanju preko računara, nekada se koriste i određeni softveri koji omo-
gućavaju laku detekciju ovakvih „šara”. Nasumično odgovaranje se, međutim, znatno teže 
uočava. Zbog toga se kao učestala praksa koriste stavke za proveru pažnje (eng. attention 
check items) koji se ubacuju među stavke upitnika i inventara. Stavke za proveru pažnje 
mogu da budu stavke u kojima su distribucije odgovora izuzetno zakrivljene jer su kon-
struisani tako da ili izražavaju potpuno netačne ili neverovatne (npr. „Nikada nisam video 
čoveka koji nosi naočare”, Infrequency scale, Chapman & Chapman, unpublished manus-
cript, ili „Toliko volim da jedem da sam jedanput pojeo dva jagnjeta za obrok”, Knežević, 
2003) ili potpuno tačne, odnosno verovatne odgovore: „Verujem da većina sijalica radi na 
struju” (Infrequency scale, Chapman & Chapman, unpublished manuscript), ili pak stavke 
u kojima se ispitanicima nalaže kako bi trebalo da odgovore na stavku, npr. „Ovo je pitanje 
za proveru vaše pažnje, molimo Vas odgovorite sa potpuno se slažem.” 
 Paulhus (2002) navodi da ukoliko se ova iskrivljena u odgovaranju javljaju u 
određenim situacijama, govorimo o situaciono zavisnim tendencijama u odgovaranju 
(eng. response set), a ukoliko je reč o, u vremenu konstantnim iskrivljenjima, govorimo 
o stilu odgovaranja (eng. response style). Takođe, istraživanja pokazuju da su ljudi skloni 
i da „ulepšavaju sliku o sebi”. Ovo ulepšavanje može biti posledica upravljanja utiskom 
(eng. impression management) kada osoba u predstavljanju i samoopisivanju želi da se 
prikaže u što boljem svetlu. Upravljanje utiskom se može manifestovati kao preterivanje 
ili umanjivanje nekih osobina, laganje ili lažiranje. Druga strategija koju ljudi mogu da 
primenjuju u svrhe ulepšavanja slike o sebi je samozavaravanje (eng. self-deception) kada 
osoba nesvesno iskrivljeno procenjuje sebe, obično kroz pristranost samofavorizovanja, 
samopoboljšanja, negiranje ili mehanizme odbrane (Paulhus, 2002). 
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 Čak i kod onih ispitanika koji su pošteni u samoizveštavanju, postoje ograničenja 
u sposobnosti prisećanja, što naročito dolazi do izražaja kada ispitanici izveštavaju o 
događajima iz dalje prošlosti ili detinjstva. Stoga, kada radimo istraživanja u kojima od 
ispitanika tražimo da izveštavaju o dođajima koji su se davno desili, a naročito kada tražimo 
da izveste o emocionalno zasićenim sadržajima, kao što su recimo rana traumatska iskustva, 
potrebno je vrlo obazrivo iznositi zaključke. 
 Dodatno, istraživanja su pokazala da postoje i izvesne kulturološke razlike u 
pogledu načina izveštavanja, gde pripadnici istočnjačkih kultura pokazuju manju sklonost 
ka davanju ekstremnih odgovora od pripadnika zapadnjačkih kultura (Wang et al., 2008). 
Na kraju, važno je i da pomenemo da se ljudi razlikuju po stupnju introspektivnosti, pa 
bez obzira na to koliko je neka osoba voljna da izveštava o svojim unutrašnjim stanjima, 
nekada nisu u stanju da to učine, te dolazi do pristrasnih ili nepreciznih izveštavanja o 
sopstvenom ponašanju i doživljajima.

O-podaci / R-podaci — podaci prikupljeni 
od strane opservera
Drugu značajnu grupaciju izvora podataka u psihologiji individualnih razlika čine podaci 
prikupljeni od strane procenjivača (eng. observer-ratings). Ovi podaci se najčešće nazivaju 
rejtinzima (R-podacima) ili O-podacima. Procene o nečijoj ličnosti možemo da prikupimo od 
strane „bliskih drugih”, od osoba koje uopšte ne poznaju one koje pocenjuju kao i od eksperata.

Procene od strane bliskih drugih 
 Pod terminom „bliski drugi” podrazumevamo roditelje, partnere, prijatelje, 
rođake, cimere, kolege i slično. Empirijska građa sugeriše da su ocene od strane bliskih 
drugih prilično pouzdan izvor informacija o osobi koju procenjujemo (Oh et al., 2001;  
Vazire, 2006).  Osnovna ideja je da su „bliski drugi” dovoljno informisani o osobinama, navi-
kama, ponašanjima osoba koje procenjujemo da mogu da daju validne podatke. O-podaci 
omogućavaju da steknemo informacije o „reputaciji” osobe koju procenjujemo, odnosno o 
tome kako je druge osobe opažaju (Vazire, 2006). Smatraju se i veoma dragocenim izvorom 
informacija jer su manje opterećeni pristrasnostima u procenjivanju ili iskrivljenjima u 
pamćenju (Connelly & Hulsheger, 2012; Konig et al., 2017). Naime, kada drugi procenjuju 
nečije osobine ili ponašanje, imaju priliku da posmatraju veliki spektar situacija u kojima 
se neke osobine manifestuju, imaju prilično objektivan pogled što povećava pouzdanost i 
validnost procene (Conolly et al., 2007; Dietl et al., 2017). Takođe, procene od strane drugih su 
manje opterećene socijalno poželjnim odgovaranjem. Istraživanja pokazuju da ove procene 
imaju i tendenciju da budu prilično sistematične, odnosno, kada imamo više procena, one 
teže da budu konzistentne (Connelly & Ones, 2010).
 Međutim, istraživanja pokazuju da druge osobe ne mogu sve naše osobine podjed-
nako pouzdano i validno da procene. Vidljivost crta u ponašanju (eng. trait visibility) kao i 
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njihova evaluativnost (eng. trait evaluativeness), odnosno stupanj u kojem su crte socijalno 
vrednovane, utiču na pouzdanost i validnost procene (Conelly & Ones, 2010). One crte koje 
su u ponašanju lako uočljive, kao što su ekstraverzija ili savesnost se lakše procenjuju, jer 
je relativno jednostavno proceniti nečiju društvenost, dominantnost, urednost ili disci-
plinu, u odnosu na unutrašnje tendencije koje nisu lako dostupne proceni drugih kao što 
su emocionalna stanja u slučaju neuroticizma ili sklonosti ka različitim novim iskustvima 
i estetskim doživljajima, što čini glavne aspekte otvorenosti za iskustva. Kada je reč o evalu-
ativnosti crta, ispitanici mogu težiti da prikriju ona ponašanja koja se opažaju kao nepožel-
jna, a da istaknu poželjna ponašanja. Među bazičnim dimenzijama ličnosti, saradljivost se 
smatra visoko evaluativnom crtom, što dovodi do toga da je preciznost procene od strane 
drugih, kao i intersubjektivna saglasnost procenjivača nešto niža. Meta-analitička studija 
koju su sproveli Conolly i Ones (2010) pokazala je da sa povećanjem stupnja bliskosti koju 
procenjivač ima sa objektom posmatranja i sa povećanjem interakcije dolazi do povećanja 
u preciznosti procene. Njihovi rezultati su ukazali da je to naročito bilo izraženo u slučaju 
nisko vidljivih crta, kao što je emocionalna stabilnost/neuroticizam, ali da je u slučaju 
visoko evaluativnih crta, kao što je saradljivost, to povećanje bilo zanemarljivo. 
 Procene od strane procenjivača (opservera) imaju i neke nedostatke. Pre svega, bez 
obzira na stupanj intimnosti i frekventnost u interakciji između procenjivača i objekta 
procene, procenjivači nemaju pristup svemu što osoba doživljava i oseća (Paulhus & Vazire, 
2007). Takođe, i procene od strane drugih mogu da budu pristrasne, a to naročito dolazi do 
izražaja kada procenjivači ocenjuju veoma bliske i važne osobe. Osim socijalno poželjnih 
opisa drugih osoba, prilikom procenjivanja tuđih osobina može se javiti i fundamentalna 
greška atribucije, odnosno sklonost da nečije ponašanje interpretiramo kao posledicu 
dispozicija, a da umanjujemo uticaj situacionih faktora (Ross, 2018). Na kraju, druge osobe 
nekada ne mogu da daju procene o nečijem ponašanju u nekim specifičnim situacijama. 
Svi ovi faktori utiču na to da S-podaci i O-podaci koreliraju umereno, što govori da način 
na koji ljudi sebe opažaju nije identičan onome što drugi ljudi vide, odnosno njihovoj 
reputaciji koju imaju kod drugih (bliskih) ljudi (Paunonen & O’Neill, 2010; Vazire, 2006). 
Nekoliko meta-analitičkih studija pokazuje da, kada je reč o bazičnim dimenzijama ličnosti 
korelacije samoizveštaja i procena opservera su u rasponu od .46 (za saradljivost) do .62 (za 
ekstraverziju), kada je reč o dimenzijama definisanim modelom Velikih pet (Conolly et al., 
2007), dok za crte definisane HEXACO modelom koeficijenti konvergentne validnosti se 
kreću u rasponu od .47 (za poštenje/poniznost) do .61 (za emocionalnost) (Moshagen et al., 
2019). Kada je reč o moderatorima koji utiču na visinu korelacije, meta-analitički podaci 
pokazuju da dužina poznavanja osobe koja je procenjivana jeste značajna – veličine efekata, 
odnosno korelacije kada su procenjivači nepoznate osobe se kreću od -.01 (za saradljivost) 
do .39 (za ekstraverziju) dok, kada bliski drugi vrše procenjivanje visine korelacija se kreću 
od .51 (za saradljivost) do .74 (za ekstraverziju) (Conolly et al., 2007). Međutim, ista studija 
je pokazala da vršnjaci i bliski drugi daju prilično ujednačene procene. Naime, kada su 
procenjivači vršnjaci korelacije se kreću od .42 za neuroticizam do .58 za savesnost, dok 
kada su to bliski drugi, korelacije su u rasponu od .51 za saradljivost do .67 za ekstraverziju. 
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Procene od strane neznanaca ili 
procene na osnovu prve impresije

 Prve studije u kojima su rađene procene bez prethodnog znanja i poznavanja 
objekta procena, odnosno na osnovu prve impresije (eng. zero-acquitance ratings, thin 
slices assessment, first impressions) su sprovedene 60-ih godina prošlog veka kada su 
Passini i Norman zadali studentima da procenjuju karakteristike ličnosti drugih studenata 
koje pre toga nikada nisu videli (prema Norman & Goldberg, 1966). Passini i Norman su 
očekivali da takve procene neće biti saglasne sa drugim procenama i da procene na osnovu 
prve impresije neće imati nikakvu validnost. Međutim, na njihovo iznenađenje, procene 
na osnovu prve impresije, procene drugih kao i samoizveštaji su se međusobno slagali 
(Norman & Goldberg, 1966). 
 Procena od strane neznanca, odnosno na osnovu prve impresije, odvija se onda 
kada proceni ne prethodi interakcija između objekta procene i procenjivača. Takođe, često je 
procena takva da se o nečijim karakteristikama sudi na osnovu kratkih isečaka ponašanja 
u kojima su dostupne informacije vrlo svedene ili čak nečim maskirane, kao na primer, 
procena audio snimaka u kojima je informacija o kontekstu vrlo svedena ili čak potpuno 
izostaje (Kenny & West, 2007). Jedno od osnovnih pitanja je koliko su procene od strane 
neznanaca tačne i pouzdane i u kojoj meri postoji konsenzus takvih procena. Istraživanja u 
kojima je korišćena procena od strane neznanaca pokazuju da prilikom procene crta ličnosti 
nisu svih Velikih pet crta podjednako dobro ocenjene. Na primer, Kenny i saradnici (1994) 
analizirali su podatke prikupljene u okviru devet studija u kojima su korišćene procene 
od strane neznanaca, a njihove analize pokazuju da u proceni ekstraverzije postoji najveći 
konsenzus, zatim sledi procena savesnosti, oko procene emocionalne stabilnosti i kulture 
je postojao slab konsenzus, dok je u proceni saradljivosti konsenzus u potpunosti izostao. 
 Rađena su i istraživanja u kojima su procenjivači davali procene o crtama ličnosti 
bez oslanjanja na procenu licem u lice, već na osnovu pregleda spavaćih soba (Gosling et 
al., 2002), posmatranja interakcije (Gosling et al., 1998) ili recimo muzičkih preferencija 
(Rentfrow & Gosling, 2006). U slučaju procene crta na osnovu karakteristika spavaćih 
soba, istraživanje je pokazalo da je najveći konsenzus bio za otvorenost, zatim za savesnost 
i potom za ekstraverziju, slab konsenzus za saradljivost, dok je za emocionalnu stabilnost 
konsenzus potpuno izostao. U studiji u kojoj su crte ličnosti procenjivane na osnovu muzič-
kih preferencija, pokazalo se da postoji konsenzus u procenama otvorenosti, savesnosti i 
saradljivosti, konsenzus u proceni ekstraverzije je bio slab, a potpuno je izostao u proceni 
emocionalne stabilnosti (Rentfrow & Gosling, 2006). 
 Empirijski rezultati sugerišu da procene od strane neznanaca i na osnovu prve 
impresije treba vrlo obazrivo koristiti, a rezultate uzeti sa rezervom. Ta procena je valid-
nija kada je reč o crtama koje se u ponašanju i fizičkoj pojavi lakše prepoznaju, kao što su 
ekstraverzija, savesnost (videti u Beer & Watson, 2008) ili na primer narcizam (videti Back 
et al., 2009; Vazire et al., 2008), u odnosu na crte koje su u ponašanju slabije vidljive. 
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Procena ponašanja – bihejvioralna opservacija
 Podaci dobijeni procenom ponašanja, odnosno bihejvioralnom opservacijom 
spadaju takođe u O-podatke. Američka psihološka asocijacija psihologiju definiše kao 
nauku o umu i ponašanju (https://apa.org), a u oblasti psihologije individualnih razlika 
bihejvioralna opservacija se smatra zlatnim standardom procene tačnosti mera samo- 
izveštaja (Vazire & Carlson, 2010). Odgonetanje odgovora na pitanje „zašto se ljudi ponašaju 
na određeni način” svakako spada u jedan od najvažnijih razloga zašto je psihologija kao 
nauka toliko zanimljiva i stručnjacima i laicima.
 O značaju bihejvioralne opservacije govori i činjenica da je prva dekada 20. veka 
bila proglašena „dekadom ponašanja” od strane američke psihološke asocijacije – APA 
(Kendall, 2000). Ipak, iako se poslednjih godina može uočiti porast interesovanja istraži-
vača za proučavanje ponašanja, studije koje direktno proučavaju ponašanje pojedinaca su 
iznenađujuće retke.
 Procena ponašanja se obično vrši od strane edukovanih/treniranih procenjivača. 
Procene eksperata bi trebalo da budu oslobođene tipičnih pristrasnosti koje se javljaju u 
slučaju mera samoprocene, što je značajna prednost bihejvioralne opservacije (Vazire & 
Carlson, 2010). Osnovna prednost direktne bihejvioralne opservacije je što stičemo uvid 
u realna ponašanja ispitanika koja se manifestuju u različitim socijalnim situacijama 
(Furr et al., 2010). Prikupljanje bihejvioralnih podataka upravo daje osnovu da tvrdimo 
da je psihologija, između ostalog, nauka o ponašanju. Međutim, još uvek postoji manjak 
empirijskih podataka o vezama između crta ličnosti i ponašanja (Furr & Funder, 2007). 
 Prilikom planiranja bihejvioralne opservacije najvažnije je pažljivo kreirati shemu 
za procenjivanje. Shemu treba kreirati spram ciljeva procene, setinga u kojem se procenji-
vanje odvija (laboratorijsko ili posmatranje u prirodnim uslovima), fokusa procene (da li 
procenjujemo opšte ponašanje ili neke specifične aspekte), vremenskih intervala u okviru 
kojih se procenjivanje odvija (kratki, sekvencirani ili dugački intervali za procenu), kao i 
nivoa konkretnosti, odnosno apstraktnosti ponašanja o kojem se zaključuje (da li je reč o 
nekom konkretnom fizičkom ili socijalnom ponašanju). Svi ovi aspekti će uticati i na to 
koliko će bihejvioralna opservacija biti zahtevna, ali i na kvalitet procene.
 U jednoj skorašnjoj multimetodskoj studiji koja je za cilj imala validaciju Testa 
implicitnih asocijacija za procenu Velikih pet crta ličnosti, osim mera samoizveštaja i 
procena od strane bliskih drugih, korišćena je i bihejvioralna opservacija (Lazarević et 
al., 2021). Protokol za bihejvioralnu opservaciju, koji je prikazan na Slici 1, je bio preuzet 
uz dozvolu originalnih autora iz Back et al. (2009), ali je adaptiran za lokalnu primenu u 
Lazarević et al. (2021). 
Za svaku od situacija u okviru bihejvioralne opservacije je kreiran niz indikatora na osnovu 
kojih su procenjivane crte ličnosti. Opisi sadržaja crta, tipičnih bihejvioralnih aspekata koje je 
trebalo procenjivati, kao i konkretnih bihejvioralnih indikatora, prikazani su na Slici 2. 
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Slika 1. Protokol za bijevioralnu procenu (preuzeto iz Lazarević et al., 2021).

Situacija Opis situacije Trajanje 

Prijem ispitanika Eksperimentator dočekuje ispitanika i beleži vreme dolaska 1 min 

Uvodni razgovor Eksperimentator postavlja pitanja: " Kako se zovete?", "Šta studirate?", "Kako 
vam se čine studije?". 
Eksperimentator dodatno pita ispitanika da li mu je mobilni telefon isključen.  

2 min 

IAT Ekperimentator zadaje ispitaniku IAT zadatak za procenu bazičnih dimenzija 
ličnosti 

40 min 

Samoprocena 
sposobnosti 

Zadati ispitaniku papir sa samoprocenom 1 min 

Fotografisanje Fotografisanje ispitanika u standardizovanoj stojećoj pozi. Zamoliti ispitanika 
da ustane kako bi ga fotografisali. – aparat sa napunjenom 
baterijom 

2 min 

Samopredstavljanje 
(SP) 

Ispitanik je postavljen da sedne ispred kamere, od njega se traži da se predstavi: 
"Molim vas, recite mi nešto o vama, o vašim hobijima, vašim interesovanjima 
itd". Ukoliko ima vremena postaviti i sledeća pitanja: Kako provodite slobodno 
vreme, u čemu uživate, šta čitate i slično". 

4 min 

Vizija budućnosti 
(VB) 

"Molim vas, opišite kako će izgledati vaš život i svet generalno za 15 godina." 3 min 

Test koncentracije 
sa povratnom 
informacijom 

Ispitaniku se zadaju dva subtesta testa Ponavljanje brojeva (Unapred i Unazad) 
iz baterije WAIS IV (Wechsler, 2008a). 
U slučaju da ispitanik pogreši, potrebno je da mu se kaže da je pogrešio, ali ne 
čitati zadatak ponovo. 
Po jednom u oba subtesta potrebno je ispitaniku saopštiti da je pogrešio iako je 
tačno odgovorio (u nizu unapred od 6 cifara, a u nizu unazad od 5 
cifara). 

7 min 

Cigla - pantomima "Molim vas razmislite na koji način biste mogli da upotrebite ciglu i izložite mi 
vaše ideje – jednu po jednu – u formi pantomime. 

3 min 

Kratka priča Ispitaniku se daje instrukcija da napiše kratku priču u kojoj će upotrebiti reči 
"avionska nesreća", "vatromet", "sobarica", "srednji vek", "supermarket. 

7 min 

Test znanja Test znanja se sastoji iz 13 pitanja višestrukog izbora i 13 pitanja otvorenog tipa 
iz oblasti opšteg znanja – beleže se odgovori ispitanika na samom 
testu. 

10 min 

Situacija čekanja Ispitanik je ostavljen sam u sobi pošto "eksperimentator mora nešto da vidi 
napolju". 

2 min 

Situacija 
pomaganja 

U trenutku kada bi ispitanik trebalo da krene, eksperimentator ga pita "da li bi 
mogao da pomogne u pripremi drugog eksperimenta". 
Eksperimentator mu daje materijal (25 listova papira, 5 gumica, 5 olovaka, 5 
rezača) i zamoli ga da ih rasporedi za 5 osoba. Beleži se način 
distribuiranja materijala i koliko je materijala raspoređeno po stolovima.  

5 min 

Slanje upitnika Dati ispitaniku upitnik o ispitivanju i dogovoriti vreme kada će upitnik vratiti. 
Beleži se vreme vraćanja upitnika. 

1 min 

Razjašnjenje (eng. 
debriefing) inter-
vjua 

Pitati ispitanika kako se osećao za vreme intervjua, da li mu je nešto i ako da, 
šta je bilo nelagodno, da li je nešto izazvalo uznemirenost. 

2 min 
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NASTAVAK NA SLEDEĆOJ STRANI
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Jedan od važnih razloga zbog kojih bihejvioralne opservacije nisu više zastupljene u psiho-
loškim istraživanjima je taj što zahtevaju velike finansijske i ljudske resurse. U zavisnosti 
od cilja istraživanja i obuhvata ponašanja koje se posmatra, beleženje, procena i analiza 
ponašanja se mogu vršiti tokom same opservacije, ali je češća situacija da se ponašanje 
snima, a zatim naknadno procenjuje. Oba načina rada zahtevaju ulaganje značajnih resursa, 
a imajući u vidu da manje skupi i zahtevni metodi mogu da daju veoma važne informacije, 
uvek se postavlja pitanje odnosa uloženog i dobijenog prilikom planiranja istraživanja u 
kojem se radi bihejvioralna opservacija. Osim toga, za razliku od drugih metoda gde su 
razvijeni i standardizovani upitnici i inventari, nema jedinstvenih kodnih sistema koji bi 
služili za procenu ponašanja ispitanika. Većina kodnih sistema koji su razvijeni nemaju u 
fokusu široki raspon socijalnih ponašanja, već su domeno specifični, i obično nisu prošli 

Slika 2. Deskriptori bazičnih dimenzija ličnosti, tipični bihejvioralni aspekti i lista 
bihejvioralnih indikatora za procenu Velikih pet (preuzeto iz Lazarević et al., 2021).
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temeljite empirijske provere, kao što je to slučaj sa instrumentima koji pripadaja drugim 
metodskim pristupima (Furr et al., 2010). Takođe, kada je reč o tome kako se bazične crte 
ličnosti manifestuju u ponašanju, postavlja se pitanje šta bi bili najbolji indikatori bazičnih 
crta ličnosti u ponašanju, odnosno za procenu manifestacija bazičnih dimenzija ličnosti 
u ponašanju, kao i interpretacije specifičnosti bihejvioralnih odgovora jer različiti ljudi u 
istim situacijama mogu manifestovati različito ponašanje. Na primer, socijalna anksioznost 
se kod jedne osobe može manifestovati kao nekontrolisani smeh u situaciji javnog nastupa, a 
kod druge kao potpuna ukočenost. Pošto je na osnovu izolovanih bihejvioralnih indikatora 
teško donositi sud o nečijim osobinama, istraživači preporučuju da se za procenu osobina 
uvek koriste višestruki indikatori. Zbog toga se kao preporuka predlaže ocenjivanje većeg 
broja indikatora, kao i višestruke procene (Asendorpf, 1988).  
 Teškoće u izvođenju bihejvioralnih opservacija kao da su dovele do toga da inte-
resovanje istraživača individualnih razlika prilično splasne za njihovu primenu, pa su 
bihejvioralne studije bile prilično retke, a i kada se sprovode često su zapravo studije koje 
istražuju medijatore nekih ponašanja, a ne sama ponašanja (Furr et al., 2010). Međutim, nove 
tehnologije omogućavaju da se opservacija ponašanja sprovodi lakše, kao i da se izučavaju 
različiti aspekti ponašanja (pogledati poglavlje o Ambulatornom procenjivanju). 
 Metaanalitičke studije pokazuju da, kada je reč o bazičnim crtama ličnosti, pro-
sečna korelacija između mera samoizveštaja i bihejvioralnih indikatora je 34 (Vazire & 
Carlson, 2010). Tačnost procene značajno zavisi od toga koje sve indikatore uzimamo u 
obzir prilikom procene. Studije pokazuju da kada procenjujemo i vizuelne informacije 
(npr. fizička pojava), verbalno i neverbalno ponašanje (kao što su držanje, gestikulacija) 
tačnost procene značajno raste (Borkenau & Liebler, 1993; Naumann et al., 2009). Zbog toga, 
prilikom bihejvioralne opservacije, korisno je u procenu uključiti statičke (na primer, stil 
u oblačenju), dinamičke (facijalna ekspersija, držanje) i verbalno ponašanje. Zastupljenost 
analize verbalnog ponašanja je u poslednje vreme u ovoj oblasti dosta porasla (Lazarević et 
al., 2020), jer istraživanja pokazuju da verbalno ponašanje reflektuje stabilne individualne 
razlike (Fast & Funder, 2008). 

T-podaci – podaci prikupljeni testovima
Nedostatke S i O podataka za procenu individualnih razlika u ličnosti psiholozi su pokuša-
vali da otklone razvojem objektivnih testova. Kada rešavaju testove, ispitanici su stavljeni 
u standardizovanu testnu situaciju, a cilj je da se utvrdi da li različiti ljudi različito reaguju 
na istu situaciju. Sredinom 20. veka, Raymond B. Cattell i još neki istraživači razvijaju 
objektivne testove za procenu ličnosti. Prvi objektivni testovi za procenu ličnosti bili su 
testovi rigidnosti, fluentnosti i merenja u oblasti opažanja (Katel, 1978). Zanimljivi primeri 
su bili objektivni testovi za procenu prirode izvorne crte mobilizacija-spram regresija U.I.23 
(univerzalni indeks 23), koju je Cattell smatrao „faktorom neurotičnosti”. Cattell je tada u 
bateriju uvrstio testove pisanja unatrag za procenu rigidnosti (opažajne i motorne), zatim 
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test „kapaciteta integrisanja” u kojem se od ispitanika traži da predvidi gde će se dve linije 
ukrstiti, „test koordinacije ruku” (test koji je originalno razvio Thurstone, test „podložnosti 
ljuljanju” (koji je razvio Clark Hall), testovi učinka kao mera tačnosti u odnosu na brzinu 
rada i psihogalvanometar. Međutim, iako je potrebno odati priznanje Cattellu na ovim 
pionirskim poduhvatima i doprinosu koji je dao izučavanju strukture ličnosti, njegovi 
objektivni testovi kao i inventari koje je razvio danas više nisu u upotrebi u istraživanjima. 

Testovi za procenu kognitivnih sposobnosti 
 Za razliku od testova za procenu ličnosti, testovi za procenu intelektualnih spo-
sobnosti imaju mnogo bolju pouzdanost i validnost. Tradicija pravljenja testova sposob-
nosti je prilično duga (za detaljan istorijski pregled pogledati Wassermann, 2018). Danas 
postoje vrlo kvalitetni testovi za procenu opštih i specifičnih intelektualnih sposobnosti, 
namenjeni kako za procenu intelektualnih snaga i slabosti u kliničkom kontekstu, tako i 
za istraživačke potrebe. 
 U kliničkom kontekstu najbolje validirani i najviše korišćeni testovi su Wechsle-
rovi testovi za procenu intelektualnih sposobnosti (eng. Wechsler Adult Intelligence Scale 
- WAIS). Do sada je urađeno nekoliko revizija WAIS skale, i kreiran je veći broj formi (Laza-
rević et al., 2018). Trenutno je aktuelna četvrta revizija Wechslerove skale (eng. Wechsler 
Adult Intelligence Scale - Fourth edition - WAIS IV, 2008), koja je standardizovana i u Srbiji 
(Knežević et al., 2022b). Pored skala za procenu opštih sposobnosti, veoma su korišćene i 
Wechslerove skale za procenu pamćenja (eng. Wechsler Memory Scale - WMS), a trenutno 
je važeća četvrta verzija koja je standardizovana i u Srbiji (Wechslerova skala pamćenja 
 – četvrto izdanje - WMS-IV SR, Lazarević et al., 2022). Wechslerove skale za procenu intelek-
tualnih sposobnosti i pamćenja pokazuju veoma visoke koeficijente pouzdanosti i odličnu 
validnost u kliničkom kontekstu (Weiss et al., 2013). 
Testovi namenjeni za kliničku procenu obično zahtevaju individualnu primenu, a zadavanje 
traje dugo, te se za istraživačke svrhe, autori opredeljuju za testove koji su pogodniji za 
grupno ili elektronsko zadavanje. Takvi testovi su, takođe, namenjeni opštim i/ili speci-
fičnim sposobnostima. U našoj sredini među najviše korišćene testove sposobnosti spada 
baterija za procenu kognitivnih sposobnosti KOG 3 koju su kreirali Konstantin Momirović 
i njegovi saradnici, Boris Wolf i Zvonimir Džamonja (Wolf i sar., 1992). Baterija KOG 3 je 
nastala na osnovu kibernetičkog modela intelektualnih sposobnosti, a koji se zasniva na 
radovima Alexandera Romanovicha Lurie. Prema ovom modelu, inteligencija je definisana 
kao efikasnost sistema za procesiranje informacija onda kada je potrebno inteligentno 
reagovanje (Wolf i sar., 1992). Baterija KOG 3 se sastoji iz tri testa, po jedan namenjen merenju 
efikasnosti serijalnog, paralelnog i perceptivnog procesiranja, a ukupan skor predstavlja 
opštu intelektualnu sposobnost. Momirović i saradnici su kreirali i dužu formu baterije 
koja se sastoji iz devet testova, po tri testa namenjena merenju svakog od tri procesora. 
Detaljan opis baterije KOG 9, metrijske karakteristike svakog od testova, kao i faktorska 
struktura baterije može se videti u Lazarević i Knežević (2008). 
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Implicitni testovi za procenu individualnih razlika 
 U pokušaju da se prevaziđu ograničenja samoizveštaja koji su osetljivi na iskrivl-
jenja u odgovaranju, kao što su akviescencija, socijalno poželjno odgovaranje, upravljanje 
utiskom, istraživači su osmislili skup novijih metoda i tehnika koje su nazvane implicitne 
mere (Greenwald et al., 1998; Lazarević & Orlić, 2015;Žeželj et al., 2010). Implicitni testovi 
ne zahtevaju od ispitanika da izvesti o tome šta misli ili oseća, već da u jednostavnom 
zadatku kategorizacije dâ svoj odgovor. Glavna ideja je da se željeni konstrukti procenjuju 
indirektno, na osnovu davanja odgovora u jednostavnom zadatku, a ne davanjem verbalnih 
odgovora ili slaganjem sa određenim izjavama. Pošto je zadatak takav da od ispitanika traži 
brzu reakciju, a ne introspekciju, autori smatraju da se na ovaj način ispitaniku onemo-
gućava davanje strateški kontrolisanih odgovora, odnosno da je odgovaranje ispitanika 
bar delimično određeno nekontrolabilnim i nevoljnim procesima (Gavronski & Hahn, 
2019). Implicitne asocijacije su zasnovane na informacijama koje automatski procesiramo, 
a indirektnost znači da se samo primenom određene tehnike konstrukt može proceniti. 
 Iako je najveći zamah u razvoju implicitnih tehnika nastupio u 21. veku, počeci 
razvoja implicitnih tehnika sežu u 20-te i 30-te godine prošlog veka, kada su kreirane pro-
jektivne tehnike. Njihova upotreba u kliničkoj praksi je i dalje izuzetno česta i mi ćemo se 
u narednom delu kratko osvrnuti na realne potencijale projektivnih tehnika za procenu 
konstrukta individulanih razlika. Savremene implicitne mere čini veći broj tehnika, među 
kojima je svakako najpoznatiji i najviše validiran Test implicitnih asocijacija. Pregled 
implicitnih tehnika za procenu individualnih razlika može se videti u Lazarević & Orlić 
(2015), a za potrebe ovog teksta zadržaćemo se na kratkom opisu i evaluaciji testa implicitnih 
asocijacija. 

Test implicitnih asocijacija
Implicitne tehnike, a posebno Test implicitnih asocijacija (eng. Implicit Association Test 
- IAT) doživele su veliku popularnost u oblasti merenja individualnih razlika u stavo-
vima, predrasudama, ali i u crtama ličnosti. Kada je reč o merenju stavova, IAT poka-
zuje veće koeficijente pouzdanosti i validnosti u odnosu na IAT za procenu crta ličnosti. 
Meta-analitička studija izveštava da su koeficijenti kriterijumske validnosti u rasponu od 
13 do 75 (rMdn=22) (Lane et al., 2007). Hofmann i saradnici (2005) izveštavaju o konvergentnoj 
validnosti IAT i eksplicitnih mera u slučaju merenja stavova. Ipak, Bosson i saradnici (2000), 
izveštavaju o odsustvu konvergentne validnosti. Lazarević i saradnici (2015) izveštavaju o 
značajnim korelacijama IAT i eksplicitnih mera, ali konvergentna validnost IAT i afekti- 
vnog primovanja u slučaju stavova prema homoseksualnosti, potpuno izostaje. Kada je reč 
o prediktivnoj validnosti, jedna meta-analitička studija daje dokaze u slučaju socijalnih 
stavova, fizioloških odgovora i socijalne akcije (Greenwald et al., 2009), dok je druga studija 
izvestila da u slučaju etničkih i rasnih predrasuda IAT ne pokazuje zadovoljavajuću pre-
diktivnu validnost (Oswald et al., 2013).
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 Kada je reč o proceni individualnih razlika u crtama ličnosti, IAT pokazuju lošiju 
validnost u odnosu na IAT za merenje stavova. Naime, skorašnja provera konstrukt valid-
nosti IAT u proceni Velikih pet crta ličnosti primenom multimetodskog dizajna (eng) Multi 
Trait Multi Method – MTMM, Campbell and Fiske (1959), pokazala je potpuno odsustvo kon-
vergentne/diskriminativne validnosti testa implicitnih asocijacija u proceni crta ličnosti 
(Lazarević et al., 2021). Ovakav nalaz je u saglasnosti sa meta-analitičkom studijom koja je 
takođe pokazala niske ili odsutne koeficijente validnosti (Schimmack, 2021). 

Projektivni testovi
U oblasti merenja ličnosnih dispozicija, među prvim i najpoznatijim testovnim materi- 
jalima koji su razvijeni spadaju, svakako, projektivni testovi (Westen et al., 2008). Termin 
projektivni test se koristi za svaki instrument u kojem na nisko strukturisani stimulus 
koji je prezentovan ispitanik treba da generiše odgovor. U projektivnim testovima ne- 
strukturisani ili dvosmisleni sadržaj provocira ispitanike da otkriju svoje skrivene emocije 
i motive, ili nerazjašnjene konflikte ili mehanizme odbrane. Stimulusi su nisko struk-
turisane slike, mrlje, delovi rečenice i slično. Imajući u vidu da od ispitanika ne tražimo 
direktno da izvesti o merenom konstruktu, projektivne tehnike spadaju u indirektne. 
Takođe, kompleksnost i nestrukturisanost odgovora koje ispitanici produkuju prilikom 
rada na projektivnim testovima zahteva kreiranje prilično složenih pravila i kriterijuma za 
njihovo ocenjivanje, a upravo to proizvodi i velike nedostatke projektivnih testova, o čemu 
će nešto kasnije biti više reči. Tokom 20. veka razvijen je prilično veliki broj projektivnih 
testova, a među najpoznatije spadaju Roršarhove mrlje (videti detaljnije u Okviru 1), Test 
tematske apercepcije, Crtež ljudske figure (videti detaljnije u Okviru 2), Test nedovršenih 
rečenica i kompletiranja reči (videti detaljnije u Okviru 3) i Igranje uloga.  



Roršarhove mrlje (Rorschach Inkblot Test, videti u Lilienfeld et al., 2000) je razvio Hermann 
Rorschach 1921. godine. Test se sastoji od 10 karata: pet su crno-bele, tri su šarene, a dve su 
crveno-crne. Mastilo kojim su mrlje nacrtane je zamazano, nejednakih kontura. U stan-
dardnoj	proceduri	zadavanja,	ispitaniku	se	najpre	izlažu	karte,	jedna	po	jedna,	a	ispitanik	
treba	da	navede	šta	vidi	na	svakoj	karti.	Za	svaku	kartu	ispitanik	može	da	dâ	jedan	ili	
više	odgovora.	Ovaj	test	počiva	na	projektivnoj	hipotezi	koja	kaže	da	ono	što	osoba	vidi	u	
nestrukturisanim,	dvosmislenim	figurama	odražava	njegovu	ili	njenu	ličnost.	Pretpostavka	
je	da	je	ono	o	čemu	osobe	izveštavaju	prilikom	posmatranja	nestrukturisanih	stimulusa	
projektovana	ličnost	osobe.	

Za	ocenjivanje	postignuća	ispitanika	na	testu,	razvijen	je	sistem	za	evaluaciju	odgovora	
Obuhvatni sistem za ocenu Roršarhovih mrlja (eng. Rorschach Comprehensive System - CS, 
Exner,	1974,	prema	Mihura	et	al.,	2013).	Prema	Exnerovom	sistemu	ocenjivanja,	odgovori	se	
ocenjuju prema 65 indikatora koji su grupisani u nekoliko klastera (Mihura et al., 2013):

1) Klaster Kontrola i situacioni stres, koji se odnosi na mehanizme prevladavanja i mentalne 
sposobnosti kao što su kognitivni i emocionalni odgovori na stres (npr. planiranje, imagin-
acija), kao i koji su to tipovi internih i eksternih stresora sa kojima neko treba da se izbori 
(npr.	distraktujuća,	ometajuća	ili	uznemirujuća	interna	iskustva);

2)	Klaster	Afektivne	karakteristike	koji	služi	za	procenjivanje	afektivnog	stila	(npr.	emocio-
nalna	impulsivnost	ili	reaktivnost);

3)	Klaster	Interpersonalne	percepcije	procenjuje	način	na	koji	osoba	vidi	druge	ljude	i	
očekivanja	koja	ima	od	interpersonalnih	odnosa	(npr.	kooperativno	nasuprot	agresivnom	
ponašanju);

4) Klaster Samopercepcije koji se odnosi na to kako osoba sebe vidi (npr. narcisoidne tenden-
cije);

5)	Klaster	Procesiranja	informacija	procenjuje	kompleksnost	i	prefinjenost	mentalnih	opera-
cija	prilikom	obrade	informacija	(npr.	sposobnost	da	se	održi	kognitivni	napor);

6) Klaster	Kognitivne	medijacije	procenjuje	konvencionalnost	percepcije;
7) Klaster Ideacije procenjuje kvalitet, organizaciju, koherentnost i stil mišljenja.

Na osnovu kombinacije skorova koji se dobijaju iz klastera indikatora, kreira se šest indeksa: 
indeks	perceptivnog	mišljenja	(poremećeno	mišljenje	i	iskrivljena	percepcija),	indeks	
depresivnosti, indeks deficita u mehanizmima prevladavanja, indeks rizika od suicida, 
indeks hipervigilnosti i indeks opsesivnog stila (opsesivno procesiranje informacija). Iako 
Exnerov sistem pretenduje da bude veoma objektivan, a ocenjivanje pouzdano i validno, 
metaanalitičke	studije	pokazuju	da	za	većinu	indikatora	i	indeksa	(sa	izuzetkom	indeksa	
za procenu kognitivnih i perceptivnih procesa) ne postoje empirijski dokazi o njihovoj 
validnosti	(Lilienfeld	et	al.,	2000;	Mihura	et	al.,	2013).	Šta	više,	Garb	i	saradnici	(2001,	
2002)	navode	da	bogata	empirijska	građa	pokazuje	odsustvo	inkrementalne	validnosti	
Roršarhovog	testa	u	odnosu	na	druge	testove	koji	se	koriste	u	kliničkoj	praksi,	kao	što	su	
standardni	inventari	za	procenu	poremećaja	ličnosti.	Ovi	autori	navode	da	je	upotreba	

Roršarhovog testa opravdana u psihoterapijskoj, ali da bi ga trebalo koristiti sa 
velikim	oprezom	u	kliničkoj	i	forenzičkoj	praksi.

Okvir 1. Opis testa Roršarhove mrlje i osnove sistema ocenjivanja
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Crtež	ljudske	figure	(eng.	Human	Figure	Drawing	Method	ili	Draw-a-Person,	videti	u	Lilien-
feld	et	al.,	2000)	predstavlja	skup	tehnika	u	kojima	se	od	ispitanika	traži	da	nacrta	ljudsku	
figuru. Iako je test inicijalno bio kreiran za potrebe procene intelektualnih sposobnosti 
dece	(Harris,	1963),	test	je	bio	korišćen	i	u	kliničkom	okruženju	za	procenu	psihopatologije	
i	ličnosti	(Machover,	1949).	Karen	Machover	je	pretpostavljala	da	način	na	koji	osobe	crtaju	
ljudsku	figuru	odražava	impulse,	konflikte,	strepnje,	strahove,	i	kompenzatorne	karakteris-
tike pojedinca, što je nazvala hipotezom projekcije telesne slike (eng. body-image projection 
hypothesis),	pri	čemu	je	figura	koju	osoba	crta	reprezentacija	nje	same,	a	papir	predstavlja	
njeno	okruženje.

Prilikom	ocenjivanja	crteža,	kliničar	se	može	služiti	sa	dva	pristupa.	Pristup	znakova	(eng.	
sign	approach)	podrazumeva	da	se	na	osnovu	pojedinačnih	karakteristika	crteža	donosi	
sud	o	psihopatološkim	tendencijama	i	karakteristikama	ličnosti	pojedinca.	Dosadašnje	
studije pokazuju da ovakav pristup u ocenjivanju ima nultu ili zanemarljivu validnost (videti 
u	Garb	et	al.,	2002).	Na	primer,	kada	osoba	nacrta	malu	figuru,	to	se	često	interpretira	kao	
depresivnost.	Međutim,	dosadašnji	empirijski	dokazi	pokazuju	da	je	ovakva	pretpostavka	
o	odnosu	veličine	figure	i	depresivnih	tendencija	pogrešna	(videti	u	Joiner	et	al.,	1996).	
Drugi	pristup	u	ocenjivanju	crteža	ljudske	figure	je	takozvani	„globalni	pristup”	(eng.	global	
approach)	prema	kojem	se	crtež	ocenjuje	na	osnovu	svih	karakteristika	crteža.	Globalni	
pristup je dobio nešto bolju empirijsku podršku: interna konzistentnost indeksa koji su 
razvijeni u okviru globalnog pristupa su prihvatljive, dok je test-retest pouzdanost nezado-
voljavajuća	(Lilienfeld	et	al.,	2000).	Kada	je	reč	o	indikatorima	koje	je	razvila	Machoverova,	
od	ukupno	30,	samo	dva	su	imala	zadovoljavajuću	validnost:	okruglo	nasuprot	kvadratnom	
torzu	kao	indikator	femininih	karakteristika	ličnosti	i	crtež	u	boji	kao	indikator	anksioznosti	
(Kahill, 1984).

Studije nisu dale potvrdu hipoteze o projekciji telesne slike, ali ni o validnosti procene psi-
hopatoloških	karakteristika	(detaljnije	videti	u	Lilienfeld	et	al.,	2000).	Dodatno,	utvrđeno	
je	da	umetničke	sposobnosti	ispitanika	dramatično	utiču	na	procenu	psihopatoloških	
karakteristika	u	tom	smislu	da	kod	ispitanika	nižih	umetničkih	sposobnosti	dolazi	
do	češćeg	dijagnostikovanja	psihopatologije.

Okvir 2. Opis testa Crtež ljudske figure i osnova ocenjivanja
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Testovi	nedovršenih	rečenica	i	testovi	kompletiranja	reči
U	oblasti	socijalne	kognicije,	među	projektivnim	testovima	koji	se	najviše	koriste	
su	testovi	nedovršenih	rečenica	(Hastie,	1984)	i	testovi	kompletiranja	reči	(eng.	
Word	Fragment	Completion,	Vargas	et	al.,	2007).	U	testu	nedovršenih	rečenica,	
zadatak	ispitanika	je	da	doda	reči	na	započete	rečenice,	tako	da	one	budu	gra-
matički	korektne.	U	testu	kompletiranja	reči,	ispitaniku	se	izlažu	nizovi	slova	u	
kojima neka slova nedostaju a zadatak ispitanika je da dopuni nizove. Ovi testovi 
počivaju	na	pretpostavci	da	će	postignuće	ispitanika	prilikom	rešavanja	testa	biti	
determinisano njihovim stavovima, predrasudama, stereotipima prema konst-
ruktu	merenja,	pošto	su	nizovi	slova	koji	su	izloženi	višesmisleni	te	je	ispitaniku	
omogućeno	da	zadatak	reši	na	različite	načine.	Iako	su	neka	istraživanja	pokazala	
da	ovi	testovi	mogu	da	pruže	validne	informacije	o	implicitnoj	socijalnoj	kogniciji,	
nalazi	nisu	jednoznačni	te	su	potrebna	dodatna	istraživanja	koja	će	da	utvrde	

u kojoj meri se ovi testovi mogu koristiti kao projektivni testovi za procenu 
socijalne	kognicije	(videti	u	Lazarević	&	Orlić,	2015).	

Okvir 3. Opis Testova nedovršenih rečenica i testova kompletiranja reči

Kritički osvrt na projektivne testove kao instrumente 
za procenu individualnih razlika 

Autori koji u ovoj oblasti istražuju navode da projektivni testovi imaju bar četiri važna 
nedostatka. Pre svega, nekoliko meta-analitičkih studija je pokazalo da su sistemi za ocen-
jivanje učinka na projektivnim testovima nepouzdani i nevalidni (na primer Mihura et al., 
2013). Drugo, ne postoje norme za ocenu postignuća ispitanika. Treće, istraživanja su poka-
zala da su projektivni testovi veoma podložni lažiranju koje nije moguće otkriti postojećim 
sistemima za ocenjivanje i interpretaciju postignuća. Četvrto, do sada nisu ustanovljene 
kros-kulturne norme, a imajući u vidu da su neke studije pokazale da su projektivni testovi 
pristrasni prema nekim etničkim grupama, dovodi se u pitanje u kojoj meri su projektivni 
testovi validni za procenu individualnih razlika kod pripadnika različitih nacija (Garb et al., 
2002; Lilienfeld et al., 2000). Međutim, interesantno je da uprkos navedenim nedostacima, 
obilju empirijskih nalaza koji govore o niskim indikatorima validnosti i pouzdanosti, 
projektivni testovi  su i dalje najkorišćeniji testovi u kliničkoj praksi (Dawes, 1996). 
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L podaci – podaci o životnim ishodima
Jedno od osnovnih pitanja u psihologiji ličnosti je u kojoj meri su konstrukti individualnih 
razlika (primarno bazične crte ličnosti) prediktivni za različite životne ishode. Svakako, 
studije koje pretenduju da nedvosmisleno pokažu značaj ličnosti za različite životne ishode 
bi trebalo da budu longitudinalne i da demonstriraju da crte imaju inkrementalnu validnost 
u proceni životnih ishoda preko drugih varijabli, kao što je recimo socioekonomski status. 
Pod životnim ishodima podrazumevamo informacije koje možemo da dobijemo na osnovu 
aktivnosti i postignuća, događaja koji su se desili pojedincu (to mogu biti i ishodi o kojima 
postoji neka javna evidencija, kao što su brak ili razvod, krivično delo, itd.). U relevantne 
životne ishode spadaju podaci o broju dece, bračnim i vanbračnim vezama, uspeh na 
poslu, prekršaji i krivična dela, obrazovanje, itd. Jedna od najpoznatijih studija koja je 
prikupljala i koristila L podatke je svakako longitudinalna studija Caspija i saradnika 
(1987) u kojoj su autori najpre prikupljali procene majki o temperamentu njihove dece, 
kao i podatke o temper tantrumima, odnosno skupu loših ponašanja kao što su ujedanje, 
bacanje stvari, prkos roditeljima, vrištanje i dranje. Procene majki su bile sumirane u jednu 
meru temper tantruma. Nakon određenog broja godina, kada su procenjivanja deca bila 
uzrasta između 30 i 40 godina, autori su prikupili informacije o životnim ishodima, kao 
što su obrazovni status, brak i roditeljstvo i ispitivali da li su O podaci koji su bili dobijeni 
od majki uspešno predviđali neke od životnih ishoda. Rezultati studije su pokazali da su 
kod muškaraca temper tantrumi u detinjstvu predviđali niz lošijih životnih ishoda: niži 
rang u vojsci tokom služenja roka, češće su menjali poslove i bili više nezaposleni, i manje 
su bili zadovoljni svojim bračnim životom (kada je grupa muškaraca podeljena na one 
kojih su imali visoke skorove na skali temper tantruma i na one sa niskim, u grupi onih 
koji su imali visoke skorove je bilo značajno više razvedenih do uzrasta od 40 godina). U 
grupi žena, one koje su imale više skorove na skali temper tantruma su imale tendenciju 
da kao bračne partnere biraju muškarce nižeg radnog statusa i te razlike između grupa su 
bile značajne. Kao i kod muškaraca, temper tantrumi u detinjstvu u grupi žena su bili u 
vezi sa frekvencijom razvoda.
 U literaturi je poznata i meta-analitička studija Robertsa i saradnika (2007) u kojoj 
su analizirani podaci longitudinalnih studija koje su ispitivale prediktivnu validnost crta 
ličnosti, socio-ekonomskog statusa i kognitivnih sposobnosti na tri životna ishoda: razvod, 
dugovečnost i postignuće u poslu. Važni uvidi koje je studija dala su bili da je uticaj crta 
ličnosti na važne životne ishode značajan i da je važno uključiti mere crta u istraživanja 
kvaliteta života i životnih ishoda. 
 Soto (2019) je u okviru projekta The Life Outcomes of Personality Replication Project 
istraživao u kojoj meri su replikabilni nalazi studija o uticaju crta ličnosti na životne ishode. 
Projekat je uključio replikaciju 78 studija koje su bile sprovedene ranije. Uprkos tome što je 
sam projekat imao određena ograničenja (sve replikacije su izvedene na kvotnom uzroku 
koji je bio reprezentativan za popuaciju SAD, urađene su kao studije poprečnog preseka i 
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za procenu svih konstrukata su korišćene mere samoizveštaja, dok su originalne studije 
bile i longitudinalne i studije poprečnog preseka, uključivale su različite izvore podataka, 
i rađene su na različitim uzorcima), nedvosmisleno je pokazao da je većina hipoteza koje su 
bile testirane replikabilna, ali da su veličine efekata bile nešto niže u odnosu na originalne 
studije. 

Ovakvi rezultati sugerišu da L podatke treba eksploatisati u istraživanjima individual-
nih razlika jer su informacije koje prikupljamo veoma značajne i vredne. Naime, kao što 
vidimo, podaci iz života zapravo mogu da nam kažu nešto i o karakteristikama ličnosti, 
jer se podaci koje prikupimo u ranom uzrastu pokazuju kao relevantni za životne ishode 
nekoliko decenija u životu kasnije (iako karakteristike ličnosti nisu jedino odgovorne za 
životne ishode, svakako spadaju u njihove važne determinante). 
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Drugi deo  
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Ambulatorno procenjivanje

U ovom, drugom delu knjige pažnju ćemo posvetiti savreme-
nim metodama procene, takozvanim metodama ambulatornog 
procenjivanja. Sržna odlika metoda ambulatornog procenjivanja 
je proučavanje intraindividualnih varijacija. To ove metode čini 
naročito atraktivnim jer omogućavaju da se dobiju odgovori na 
neka od pitanja koja su psihologe ličnosti interesovale od ranih 
dana, kao što su pitanja dinamike u ličnosti, psiholoških stanja, 
uticaja i odnosa između situacija u kojima se osobe nalaze i psi-
holoških reakcija. Ove metode se takođe mogu sistematizovati 
prema načinu prikupljanja podataka, odnosno prema tome ko 
je ili šta je glavni izvor dobijanja informacija, kao što je prika-
zano na Slici 3 .

Mere
trenutnih

samoizveštaja

Uzorkovanje
iskustava

Dnevničke
studije

Opservacione
mere

Ambulatorno procenjivanje

Fiziološke
mere

Elektrodermalna
aktivnost

Površinska
elektrogastrografija

Zadatak
Tok misli

Electronically Activated
Recorder - EAR i analiza

verbalnog ponašanja
Kardiovaskularna

aktivnost

Slika 3. Prikaz najčešće korišćenih tehnika ambulatornog procenjivanja
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4. Od nomotetskog i idiografskog pristupa 
ka ambulatornom procenjivanju

Psihologija ličnosti, odnosno psihologija individualnih razlika je duži niz godina bila 
podeljena na dva široka pristupa: nomotetski i idiografski. Nomotetski pristup podra-
zumeva traganje za individualnim razlikama, za strukturom odnosno dispozicijama, 
uglavnom se orijentiše na studije poprečnog preseka i veoma insistira na rigoroznom 
statističkom metodu. Idiografski pristup se pak fokusira na intraindividualne razlike, na 
procese i dinamiku ličnosti, često podrazumeva praćanje razvojnih promena, a u pogledu 
metoda akcenat se stavljao na analizu narativa (Revelle & Willt, 2020). Među prve istraži-
vače, koji su na prilično sistematičan način proučavali ljudsko ponašanje, spadaju svakako 
Charles Darwin, koji je vodio dnevnik facijalnih ekspresija svog sina (Darwin, 1877) i Jean 
Piaget koji je beležio i analizirao kognitivni razvoj i ponašanje svoje dece (Piaget, 1954). 
Proučavanje dinamike ličnosti ima za cilj da pruži uvid u misli, osećanja, motivaciju i 
obrasce ponašanja individue, a pokušaji da se stekne uvid u dinamiku ličnosti nisu novi. 
Tridesetih godina 20. veka, Gordon Allport (1937, str. 20) najavljuje da je psihologiji ličnosti 
potrebno da razvije „nove i izazovne istraživačke metode” kako bi mogla da stekne uvid 
u veoma bogatu i kompleksnu prirodu ljudske ličnosti. U vezi s tim, Allport je zagovarao 
pristup koji bi omogućio identifikaciju obrazaca ponašanja, misli i osećanja koji se dešavaju 
unutar pojedinca tokom vremena. Sredinom 20. veka razvija se i ekološka psihologija koja je 
promovisala ideju da je ljudsko ponašanje najbolje proučavati u kontekstu u kojem se i javlja. 
Upravo na ovim osnovama, poslednjih nekoliko decenija razvija se ceo novi istraživački 
pravac – ambulatorno procenjivanje (eng. ambulatory assessment - AA). Razvoj i napredak 
metoda i tehnika ambulatornog procenjivanja je takođe bio potpomognut i razvojem kli-
ničkog medicinskog monitoringa (koji podrazumeva primenu tehnologije koja omogućava 
kontinuirano praćenje fizioloških parametara) kao i biotelemetrijom, odnosno praćenjem 
vitalnih signala (Fahrenberg, 1996).
 Ambulatorno procenjivanje pokušava da pomiri i integriše nomotetski i idiograf-
ski pristup. Prema istraživačkom fokusu ovo procenjivanje je orijentisano na idiografsko 
proučavanje pojedinaca, odnosno proučavanje intraindividualnih razlika. Međutim, ambu-
latorno procenjivanje ne treba izjednačiti sa idiografskim pristupom i ne treba mu pripisati 
njegove slabosti. Naime, pošto se za svakog pojedinca prikuplja veliki broj tačaka merenja, 
ambulatorno procenjivanje ima potencijal da omogući kvantitativne analize na nivou 
pojedinca, a kako se podaci prikupljaju na većem ili velikom broju individua, na osnovu 
podataka prikupljenih ambulatornim procenjivanjem, možemo da izvodimo zaključke i o 
populaciji od interesa. Upravo, primena veoma rigoroznog metodološkog pristupa i nužna 
primena kompleksnih statističkih postupaka omogućava izvođenje generalizabilnih za- 
ključaka iz studija u kojima se koriste tehnike ambulatornog procenjivanja. Kako se akcenat 
stavlja na razumevanje dinamike, procesa i mehanizama, istraživači se sve više okreću 
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razvoju novih metoda i tehnika kojima bi se bolje u celini proučavala dinamika ličnosti 
(Kuper et al., 2021). 
 Ove novije metode su danas poznate pod različitim nazivima. Osim pod krovnim 
imenom metode ambulatornog procenjivanja (Fahrenberg et al., 2007), istraživači često u 
komunikaciji koriste i termine koji su po opsegu uži (od krovnog termina) i odnose se na 
pojedinačne metode ambulatornog procenjivanja. Pa tako, koriste se i termini uzorkovanje 
iskustava (eng. Experience sampling, Csikszentmihalyi & Larson, 2014), ekološki validno 
trenutno procenjivanje (eng. ecological momentary assessment, Stone & Shiffman, 1994; 
Shiffman, 2009), dnevničke studije (eng. daily dairy methods, Bolger et al., 2003) i fiziološke 
mere (Cacioppo et al., 2007). Prikaz često korišćenih naziva pojedinih tehnika i kratkih 
opisa šta podrazumevaju nazivi pod kojima se sreću metode ambulatornog procenjivanja 
u literuturi dat je u Okviru 4.

Ambulatorno procenjivanje (eng. Ambulatory assessment - AA) – krovni naziv za skup tehnika kojima se 
prikupljaju	podaci	o	ljudskom	ponašanju.	Naziv	potiče	iz	medicine	i	podrazumeva	tehnike	u	kojima	se	
primenjuje elektronska oprema kako bi se pratile i snimale fiziološki signali kod pojedinaca (Medline 
database). Danas se naziv koristi za skup metoda u kojima je akcenat na tome da se prikupljanje poda-
taka	odvija	dok	se	ljudi	nalaze	u	svom	uobičajenom	okruženju.	Krovno	udruženje	koje	okuplja	istraži-
vače	koji	u	svojim	istraživanjima	koriste	ovu	metodologiju	se	zove	Society	for	Ambulatory	Assessment	
(SAA, https://ambulatory-assessment.org/)

Neposredna ekološka procena (eng. Ecological momentary assessment, EMA) – metoda naglašava 
potrebu	da	se	podaci	prikupljaju	u	realnom	okruženju	i	u	realnom	vremenu.	Metoda	je	zastupljena	
u	kliničkim,	zdravstvenim,	medicinskim	istraživanjima.	Najčešće	metoda	podrazumeva	simultano	
izveštavanje o sopstvenom stanju i prikupljanje podataka o fiziološkim parametrima. 

Uzorkovanje iskustava ili Metod uzorkovanja iskustava (eng. Experience Sampling Method - ESM) – 
istraživanja	u	kojima	se	akcenat	stavlja	na	česta	uzorkovanja	trenutnih	iskustava	ispitanika,	kao	što	
su	emocije,	raspoloženja,	kognicije,	itd.	

Intenzivni	longitudinalni	metodi	(eng.	Intensive	Longitudinal	Methods	-	ILM)	–	kao	i	u	klasičnim	longitudi-
nalnim	studijama,	rade	se	višestruka	procenjivanja,	ali	su	u	ILM	česta	(npr.	praćenje	ispitanika	tokom	
mesec dana jednom dnevno).

Dnevničke	studije	(eng.	Diary	studies,	diary	research,	diary	methods)	-	ovakvim	tipom	studija	se	podaci	
prikupljaju	jednom	dnevno	i	u	njima	ispitanici	izveštavaju	o	fokalnim	događajima	koji	su	im	se	desili	
tokom	dana.	Najpoznatija	dnevnička	tehnika	je	metod	rekonstrukcije	dana	(eng.	Day	Reconstruction	
Method - DRM). 

Prikupljanje	podataka	u	realnom	vremenu	(eng.	Real	time	data	capture)	–	obično	se	odnosi	na	istraži-
vanja	u	kojima	se	radi	pasivno	praćenje	i	prikupljanje	podataka.	Tu	spadaju	metode	kojima	se	prikupl-
jaju	podaci	o	ambijentalnom	okruženju	(ambijentalni	zvuci	ili	karakteristike	okruženja	u	koje	mogu	
da	spadaju	temperatura	i	vlažnost	vazduha),	bihejvioralnom	ponašanju	ispitanika	(na	primer	

praćenje	očnih	pokreta,	kretanje	ispitanika)	ili	fiziološki	podaci	(srčani	i	respiratorni	ritam,	
elektrodermalne reakcije, itd.).

Okvir 4. Nazivi pod kojima se u literaturi sreću tehnike ambulatornog procenjivanja
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Suštinu svih ovih metoda čini nekoliko odlika. Pre svega, ove metode podrazumevaju pona-
vljana merenja, odnosno ponavljane opservacije, što daje mogućnost izučavanja intraindivi-
dualnih varijacija. Omogućava nam, takođe, da proučavamo različite procese istovremeno 
(emocionalne, psihofiziološke i bihejvioralne), čime stičemo obuhvatniji uvid u psihološki 
prostor ispitanika. Dodatno, možda i najveća prednost ambulatornog procenjivanja je uvid 
u ono što se ljudima dešava tokom dana, kao i razumevanje konteksta u kojem se to dešava 
(Reis, 2012). Ambulatorno procenjivanje omogućava da istražujemo psihološke fenomene 
onda kada bi izazivanje nekih situacija u laboratorijskim uslovima bilo teško ili neetično, 
kao što su konflikti između kolega, prijatelja ili partnera, ekstremno pijenje ili pušenje, 
izazivanje negativnih ili pozitivnih dnevnih interakcija i slično.
 U ovim metodama procenjivanje se odvija u prirodnim uslovima te stoga ono ima 
visoku ekološku validnost. Takođe, budući da je procenjivanje u realnom kontekstu, mogu 
se proučavati i specifični sredinski uslovi u kojima se ispitnici tokom dana nalaze kao i da 
li i na koji način ti faktori utiču na njihovo ponašanje i doživljaje. Poznato je iz literature 
da ljudi mogu različito reagovati na situacije i stresore koji se dešavaju u laboratorijskom 
i u realnom okruženju, čime se podiže ekološka validnost podataka prikupljenih ovom 
metodom.
 Dodatno, merenje se odvija u realnom vremenu, što istraživačima daje priliku 
da razumeju psihološka iskustva onda kada se javljaju, da razumeju uslove pod kojima se 
javljaju i da se fokusiraju na trenutna stanja, osećanja i ponašanja ispitanika (Conner et al., 
2009; Trull & Ebner-Priemer, 2013). Tehnološki razvoj je stvorio i mogućnost kontinuiranog, 
pokrenutog događajem (eng. event-based), nasumičnog (eng. randomly prompted assess-
ment) i interaktivnog merenja (Le et al., 2006; Trull & Ebner-Priemer, 2013). Drugim rečima, 
ambulatorno procenjivanje ima visoku reprezentativnost pošto se mere iskustva u realnom 
okruženju. Međutim, generalizabilnost nije nužno odlika ambulatornog procenjivanja. 
U slučaju ambulatornog procenjivanja, generalizabilnost je određena merom u kojoj nam 
omogućava da uvidimo koliko je ponašanje koje procenjujemo generalizabilno za opšte 
ponašanje i funkcionisanje pojedinca (Myin-Germeys & Kuppens, 2022). Na primer, ukoliko 
prikupljamo podatke o trenutnom raspoloženju ispitanika, može se postaviti pitanje u 
kojoj meri nam trenutna raspoloženja govore o ispitanikovom mentalnom zdravlju ili u 
kojoj meri neka konkretna trenutna aktivnost ukazuje na njegovo/njeno funkcionisanje u 
svakodnevnom životu. 
 Posebnu vrednost čini to što se prikupljanje podataka obično obavlja uz pomoć 
nekog uređaja čime se omogućava da zadržimo prilično visoku kontrolu uslova u kojima se 
procenjivanje odvija, a da pri tome imamo i visoku ekološku validnost procena (Hoppmann 
& Riediger, 2009). Kako ambulatorno procenjivanje podrazumeva obično višestruka merenja 
u više vremenskih tačaka tokom perioda procenjivanja, a tehnološki napredak omogućava 
da ambulatorno procenjivanje bude jednostavnije za implementaciju na različitim uzorcima 
povećava se upravo generalizabilnost i reprezentativnost nalaza. 
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 Uzorkovanje iskustava nam omogućava i da prevaziđemo pristrasnosti u sećanju 
kojima su, bar u određenoj meri, obojeni svi retrospektivni izveštaji. Ovo je naročito 
važno za razumevanje emocionalnih reakcija, koje imaju tendenciju da budu iskrivljene 
usled protoka vremena. Dodatno, važna odlika ambulatornog procenjivanja je idiografsko 
praćenje (Hamaker, 2012), odnosno mogućnost da steknemo uvid u variranja psiholoških 
stanja tokom vremena unutar osobe, čime dobijamo veoma bogate longitudinalne podatke 
(Walls & Schafer, 2006).
 Metode i tehnike ambulatornog procenjivanja su brojne, ali se mogu organizovati 
u tri široke kategorije (Fahrenberg et al., 2007; Lazarević et al., 2020) koje su prethodno 
prikazane na Slici 3: mere trenutnih samoizveštaja (o aktivnostima, karakteristikama 
situacije, emocijama, kognicijama, mentalnim stanjima, osećanju dobrobiti, itd.), opser-
vacione (opservacija i procena ponašanja, verbalno ponašanje, itd.) i fiziološke/biološke (o 
parametrima funkcionisanja kardiovaskularnog sistema, elektrodermalnoj aktivnosti, 
mišićnoj aktivnosti, itd). U narednim poglavljima podrobnije ćemo prikazati sve tri široke 
grupacije metoda ambulatornog procenjivanja. 

 

Metode trenutnih samoizveštaja
Metode trenutnih samoizveštaja obuhvataju više različitih tehnika koje podrazumevaju da 
ispitanici izveštavaju o psihološkim stanjima koja doživljavaju, o situacijama u kojima se 
nalaze ili vrsti i kvalitetu interakcije, itd. Ipak, metodi se razlikuju po tome na koji način se 
uzorkuju podaci i po opterećenju koje se postavlja pred ispitanike. Takođe, razlike mogu da 
postoje i u kvalitetu odgovora jer protok vremena od samog događaja do izveštavanja može 
da dovede do iskrivljenja u sećanju. Trenutna stanja u kojima se ispitanik nalazi mogu, 
takođe, da utiču na kvalitet prisećanja i raportiranja o prošlim događajima. U narednom delu 
detaljnije ćemo prikazati uzrokovanje iskustava i metod rekonstrukcije dana kao najčešće 
korišćene metode trenutnih samoizveštaja i razmotriti prednosti i nedostatke svake od njih. 

Uzorkovanje iskustava
 Da bismo mogli da zahvatimo ono što ljudi rade, šta osećaju, kako se ponašaju, 
šta doživljavaju, neophodno je da proučavamo njihovo svakodnevno ponašanje i iskustva. 
Upravo u te svrhe, osmišljena je procedura uzorkovanja iskustava (eng. Experience Sampling 
Method - ESM). Uzorkovanje iskustava predstavlja strukturisanu dnevničku tehniku gde u 
formi samoizveštaja ispitanik raportira o svojim kognicijama, emocijama i ponašanjima 
(Myin-Germeys & Kuppens, 2022). 
 Uzorkovanje iskustava odlikuje nekoliko važnih prednosti. Pre svega, metod 
karakteriše visok stupanj ekološke validnosti, pošto istraživači imaju veoma direktne i 
validnije uvide u mentalna stanja i obrasce ponašanja ispitanika (Trull & Ebner-Priemer, 
2009). Uzorkovanje iskustava omogućava istraživanje fenomena u kontekstu u kojem se 
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inače javlja i u realnom vremenu. 
 Uzorkovanje iskustava omogućava da  prikupimo podatke o emocijama, kognicij-
ama i ponašanju ispitanika, a takođe imamo i uvid u dinamiku procesa kao i u karakteristike 
koje utiču na njihovu dinamiku (Lazarevic & Knezevic, 2021). Takođe, omogućava nam da 
proučavamo osobe u njihovom prirodnom okruženju, odnosno da razumemo ponašanje 
osobe kao i faktore koji utiču na ponašanje, što nije moguće kada koristimo standardne 
retrospektivne metode procene ili veštačke manipulacije (Csikszentmihalyi & Larson, 
2014; Trull & Ebner-Priemer, 2013). Dodatno, prirodni kontekst u kojem se istraživanje 
odvija omogućava da istražimo veliki dijapazon bihejvioralnih odgovora (Reis & Gosling, 
2010). Pošto ispitanik ponavljano izveštava o predmetu merenja, uzorkovanje iskustava 
omogućava da razlučimo varijansu intraindividualnih razlika od varijanse individualnih 
razlika (Myin-Germeys et al., 2009; Myin-Germays & Kuppens, 2022). Varijansa individu-
alnih razlika nam govori koliko se pojedinci razlikuju jedni od drugih u pogledu merenog 
konstrukta, dok varijansa intraindividualnih razlika govori o tome koliko su data iskustva 
zavisna od konteksta ili vremena u kojem se dešavaju. Na primer, može nas interesovati 
u kojoj meri su anksiozna ili depresivna osećanja u vezi sa trenutnim situacionim kon-
tekstom, socijalnom interakcijom ispitanika (intraindividualne razlike), a istovremeno 
možemo da istražujemo u kojoj meri se ispitanici međusobno razlikuju u pogledu sklonosti 
ka doživljavanju anksioznih ili depresivnih stanja (individualne razlike).  Takođe, ponavl-
jana merenja omogućavaju da smanjimo grešku merenja i povećamo pouzdanost i validnost 
merenja (Verhagen et al., 2016). 
 Tokom uzorkovanja iskustava, ispitanici odgovaraju na pitanja u određenom tre-
nutku tokom dana (kada je ispitanik podstaknut da dâ odgovore). Na taj način, ispitanik ne 
mora da se oslanja na dugoročnu memoriju i da rekonstruiše ranije događaje ili iskustva, 
već odgovara u trenutku ili kratko nakon podsećanja (Van Berkel et al., 2018). Ponavljano 
merenje takođe omogućava da se umanje nedostaci koje imaju mere samoizveštaja, kao što 
su socijalno poželjno odgovaranje, akviescencija ili ekstremno odgovaranje (Paulhus, 2017; 
Vazire & Carlson, 2010). Priroda ponovljenih merenja u uzorkovanju iskustava omogućava 
i da umanjimo pristrasnosti u prisećanju, i da poboljšamo preciznost odgovora (Solhan et 
al., 2009; Stone et al., 1998). 
 Uzorkovanje iskustava se poslednjih godina koristi kombinovano i sa tretmanima 
i intervencijama namenjenih poboljšanju mentalnog zdravlja pacijenata. Takve metode 
se zovu trenutne ekološke intervencije (eng. Ecological Momentary Interventions - EMI, 
Teixeira, 2022). EMI studije podrazumevaju da se za svakog ispitanika, odnosno pacijenta/
klijenta, razvije i implementira individualizovani interventni plan u kojem se intervencije 
plasiraju onda kada je to najsvrhovitije. U ovakvim studijama, kontinuirano se uzorkuje 
iskustvo ispitanika, a zatim se na osnovu informacija koje se tako dobijaju, implementi-
raju intervencije, takođe pomoću aplikacija preko pametnih telefona. Trenutne ekološke 
intervencije mogu da budu potpuno samostalne, odnosno da se koriste i bez uzorkovanja 
iskustava, ali istraživanja pokazuju da su tada efekti intervencija slabiji u odnosu na studije 
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koje kombinuju ESM i EMI (videti u Teixeira, 2022). Dosadašnja istraživanja, iako nisu 
previše brojna, pokazuju da EMI u kombinaciji sa ESM daje dobre rezultate u proceni i 
praćenju poremećaja raspoloženja, shizofrenih iskustava i drugih simptoma koji se ja- 
vljaju u svakodnevnom životu ljudi (Myin-Germeys et al., 2016), kao i da omogućava da se 
integrišu veštine stečene u psihoterpiji u svakodnevno funkcionisanje pojedinca (Versluis 
et al., 2016). 
 Iako izuzetno korisne, metode uzorkovanja iskustava nisu dovoljno zastupljene 
u istraživanjima u poređenju sa drugim, standardnim metodama. Razlozi za nedovoljnu 
zastupljenost uzorkovanja iskustava leže pre svega u tome što je metoda relativno zahtevna 
i za ispitivača i za ispitanika, a potrebna su i određena ulaganja u tehniku koja će se kori- 
stiti za prikupljanje podataka (Myin-Germeys et al., 2009). Tipičan protokol za uzorkovanje 
iskustava podrazumeva da ispitanik veći broj dana (preporučljivo je minimalno 7 dana) 
nekoliko puta u toku dana odgovara na ista pitanja, što stvara određeni zamor. Takođe, 
teškoću predstavlja i to što istraživač nema uvid u to na koji način ispitanik popunjava upit-
nike. Dodatno, ispitanici mogu da preskoče termin za popunjavanje upitnika iz različitih 
razloga (kao što su trenutno raspoloženje, okolnosti u kojima se ispitanik nalazi) čime se 
stvaraju određena iskrivljenja u odgovaranju (Myin-Germeys et al., 2009). Na kraju, poredak 
i sadržaj pitanja, kao i činjenica da se zadaju ponavljano mogu da stvore otpor kod ispita-
nika, te je zbog toga važno pažljivo odabrati kvalitetne stavke i ne preterivati u njihovom 
broju (Verhagen et al., 2016).

Kreiranje studije uzorkovanja iskustava
Uzmimo za primer jednu tipičnu studiju u kojoj je korišćena metodologija uzorkovanja 
iskustva. Knežević i saradnici (2022) su želeli da utvrde da li se psihološka stanja nalik 
psihotičnim mogu bolje predvideti nekom od HEXACO crta ličnosti ili dispozicijom za 
iskustva i doživljaje nalik psihotičnim u uzorku nekliničke populacije. Studija uzorkovanja 
iskustava je trajala 7 dana tokom kojih su ispitanici dva puta dnevno odgovarali na stavke 
za procenu (pozitivnih i negativnih) afektivnih stanja i stanja nalik psihotičnim, dok su 
invenatari za procenu sedam bazičnih crta ličnosti bili zadati pre uzorkovanja iskustava. 
Rezultati studije su pokazali da se psihološka stanja nalik psihotičnim bolje predviđaju 
dispozicijom za iskustva nalik psihotičnim, bilo definisano modelom Dezintegracije, 
(Knežević et al., 2017, 2021) ili modelom nastalim na osnovu DSM-5, odnosnom supskalom 
PID 5- Psihoticizam (Krueger et al., 2012) u odnosu na bilo koju HEXACO crtu. 
 Kao što možemo iz ovog jednog primera da vidimo, prilikom kreiranja studije u 
kojoj koristimo uzorkovanje iskustava, postoji veliki broj aspekata na koje je potrebno obra-
titi pažnju. U najvažnije parametre koje je potrebno definisati spadaju: koliko će dugo trajati 
uzorkovanje iskustava, koliko često ćemo tokom dana od ispitanika tražiti da učestvuju 
u istraživanju, kakav je raspored, odnosno shema uzorkovanja, koliko je upitnik dugačak, 
kakve stavke ćemo konstruisati, koji je tip uređaja preko kojeg će se istraživanje sprovoditi 
(Eisele et al., 2022).
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 Kada je reč o dužini trajanja studije, odnosno broju dana, istraživanja se među 
sobom značajno razlikuju, pa tako možemo u literaturi da pronađemo da su do sada rađene 
studije u trajanju od nekoliko, pa do čak preko 200 dana (što je zaista vrlo retko i obično 
je reč o studijama slučaja) (Dejonckheere & Erbas, 2022). Jedna skorašnja meta-analitička 
studija je pokazala da su studije uzorkovanja iskustava trajale u rasponu od 1 do 150 dana, a 
da je prosečno trajanje studija bilo oko 11 dana, pri čemu je preko dve trećine studija trajalo 
između 2 i 10 dana (Vachon et al., 2019). Dužinu trajanja istraživanja primarno određuje 
istraživačko pitanje, kao i priroda fenomena koji ispitujemo. Fenomeni i događaji za koje 
pretpostavljamo da su ređi, zahtevaju da uzorkovanje traje veći broj dana. Isto važi i za ona 
istraživanja u kojima želimo da ispitujemo procese koji stoje u osnovi nekih stanja, kao što 
su, na primer, uzroci nastajanja depresivnih epizoda. Takođe, istraživanja mogu da budu i 
takva da postoje faze u kojima nema uzorkovanja. Na primer, mogu nas interesovati kako 
i u kojoj meri crte ličnosti utiču na afektivna stanja tokom menstrualnog ciklusa. Takva 
istraživanja obično traju duže jer osim što je potrebno duže vremena pratiti afekat, uzor- 
kovanje mora da bude urađeno iz nekoliko mesečnih ciklusa. Međutim, istraživanja mogu da 
budu i kratkotrajna u pogledu broja dana, ali vrlo intenzivna u pogledu broja uzorkovanja. To 
su istraživanja u kojima nas zanimaju mikro promene u psihološkim stanjima pojedinaca. 
 Frekventnost uzorkovanja, takođe, primarno određuje predmet i cilj studije, 
pa se tako broj uzorkovanja može kretati od 1 do više desetina puta u toku dana (videti 
u Dejonckheere & Erbas, 2022). Ako nas interesuje da utvrdimo vrlo suptilne promene u 
afektivnim stanjima, broj uzorkovanja tokom dana mora da bude veliki, ali, na primer, 
ukoliko želimo da pratimo  kvalitet spavanja, dovoljno će biti da uzorkovanje bude jednom 
u toku dana, odnosno ujutro. Na broj uzorkovanja u toku dana utiču i intervali u kojima 
se uzorkovanje odvija, i dužina vremenskih intervala između dva uzorkovanja. Pre svega, 
za većinu studija, biće potrebno da se uzorkovanje odvija tokom dana, odnosno perioda 
kada su ispitanici obično budni, pri čemu nisu svi periodi dana podjednako „privlačni” 
ljudima. Skorašnja meta-studija je pokazala da su u ranijim jutarnjim satima (07:30-09:00) 
ispitanici najmanje responzivni, dok u periodu od 12 do 13:30 ispitnici najviše odgovaraju 
na pitanja (Rintala et al., 2019). Međutim, neke studije će zahtevati da se frekventnost i 
period uzorkovanja specifično definiše, zavisno od uzorka i teme istraživanja. Na primer, 
ukoliko studija uključuje uzorkovanje u grupi depresivnih, individualno prilagođavanje 
perioda uzorkovanja se obezbeđuje tako da periodi obuhvate vremenske okvire kada su 
ti ispitanici budni (npr. noću) što nam može omogućiti da steknemo uvide u specifične 
obrasce ponašanja, čime povećavamo reprezentativnost i validnost podataka. Ovo se može 
postići uključivanjem haptičkih senzora koji detektuju spavanje, a koji omogućavaju da 
programiramo da ispitnici budu obavešteni da popune upitnik onda kada ne spavaju (videti 
u Dejonckheere & Erbas, 2022). Dužina trajanja uzorkovanja i frekventnost su parametri koji 
se uvek simultano usklađuju, jer studija mora da bude „izvodljiva”, odnosno uzorkovanje 
treba da omogući pouzdano merenje i da istovremeno ne bude opterećujuće za ispitanike 
u toj meri da oni u velikom broju odustaju od učešća.
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 Raspored uzorkovanja može da bude unapred fiksiran, randomizovan/nasumičan, 
polurandomizovan i podstaknut nekim događajem (Dejonckheere & Erbas, 2022; Lazarević 
& Knežević, 2021). U fiksnom rasporedu uzorkovanja, unapred se odredi vreme u koje će 
ispitaniku stići obaveštenje da je potrebno da popuni upitnik. Fiksno vreme uzorkovanja 
ima prednosti i nedostatke. Prednosti su što se povećava odaziv i manje je odustajanje ispita-
nika, ali sa druge strane, smanjuje se ekološka validnost studije, povećava se mogućnost da 
ispitanici namerno promene ponašanje kada je potrebno da odgovore na pitanja, a povećava 
se i pristrasnost u prikupljenim podacima u smislu da neki podaci mogu da budu više ili 
manje zastupljeni od onoga što je realno u ponašanju. 
 Randomizovani, odnosno nasumični raspored uzorkovanja ima takođe svoje pred-
nosti i nedostatke. Prednosti su nepostojanje obrazca uzorkovanja što povećava ekološku 
validnost i daje bolju procenu realne zastupljenosti psihološkog stanja i ponašanja koje 
istražujemo. Međutim, ovakvi protokoli povećavaju opterećenje kod ispitanika, jer stalno 
mora da prati da li će obaveštenje da popuni upitnik stići, čime se povećava mogućnost 
osipanja. U polurandomizovanoj shemi uzorkovanja unutar nekih definisanih intervala 
se odvijaju uzorkovanja po randomizovanoj shemi (videti na primer Knežević et al., 2022). 
Dodatno, istraživači mogu da definišu i minimalne intervale između perioda uzorkovanja. 
Ovakav vid rasporeda uzorkovanja je najčešći u istraživanjima. Iako postoji određena doza 
predvidljivosti (vremenski intervali u kojima se odvijaju uzorkovanja su poznati ispita-
nicima), postoji i određena nepredvidljivost (tačno vreme kada će ispitaniku biti poslato 
obaveštenje unutar svakog vremenskog intervala) što smanjuje opterećenje za ispitanika 
i smanjuje osipanje, a obezbeđuje visok nivo ekološke validnosti.
 Uzorkovanje podstaknuto događajem (eng. event-contigent sampling) se odvija 
onda kada se određeni, unapred definisani događaj desi ispitaniku. Na primer, kada se nađe 
u nekoj specifičnoj socijalnoj interakciji ili kada doživi neku emociju. Ovakvi tipovi uzork-
ovanja se obično definišu u istraživanjima u kojima želimo da pratimo neka retka stanja ili 
ponašanja, odnosno onda kada postoji velika verovatnoća da druge sheme uzorkovanja ne bi 
omogućile registrovanje takvih stanja ili ponašanja. U ovakvim istraživanjima, ispitanici 
se unapred upoznaju sa tim pod kojim uslovima je potrebno da odgovaraju na pitanja i ona 
zahtevaju veliku posvećenost i motivisanost ispitanika jer su veoma zahtevna – ispitnik 
sam mora da se seti da popuni upitnik onda kada se neki događaj desi, dok u istraživanjima 
koja koriste randomizovani ili fiksni raspored uzorkovanja, ispitaniku stiže podsetnik da 
je potrebno da popuni upitnik. Dodatno, nekada zbog samog specifičnog stanja u kojem se 
ispitnik nalazi, a koje je zapravo događaj nakon kojeg ispitanik treba da popuni upitnik (na 
primer panični napad, anksioznost, stresni događaj ili nešto drugo) može da budu prepla-
vljen negativnim emocijama, te odgovaranje na upitnik može da predstavlja dodatno opte-
rećenje. Isto tako, ispitnici mogu da vrše „cenzuru” događaja o kojima žele da izveštavaju, 
čime dolazi do pristrasnosti u procenjivanju. Dodatno, ovako postavljeni rasporedi uzork-
ovanja ne omogućavaju istraživaču da sazna šta se dešava između dva događaja, te ne može 
da utvrdi šta su posledice, a šta prediktori nekih događaja (Dejonckheere & Erbas, 2022).    
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 Dužina upitnika je određena predmetom i ciljem merenja, dužinom trajanja uzork-
ovanja, kao i brojem uzorkovanja tokom jednog dana. Duži upitnici, naročito u kombinaciji 
sa dužim i frekventnijim uzorkovanjem značajno povećavaju šansu za osipanje ispitnika. 
Studije se među sobom veoma razlikuju u pogledu dužine upitnika i do sada nisu uspo-
stavljena neka striktna pravila u vezi s tim, ali je među istraživačima opšte prihvaćeno da 
upitnici koji se koriste u studijama uzorkovanja iskustva treba da budu veoma kratki (od 
nekoliko do 20-ak stavki). 

 Konstrukcija stavki
 Konstrukcija stavki za studiju uzorkovanja iskustva je jedan od najvažnijih delova 
u pripremi istraživanja (Eisele et al., 2022). Kao što smo rekli, upitnik mora da bude kratak, a 
da bude dobrog kvaliteta, da zadovolji zahteve za pouzdanim i validnim merenjem. Neke od 
tipičnih formulacija su „U poslednja dva sata osećao/la sam se postiđeno, ili „Od poslednje 
notifikacije/obaveštenja, da li ste se osećali tužno?” ili „Sa kim ste trenutno?”, ili „Koliko 
ste trenutno gladni?” ili „Da li trenutno osećate potrebu da uradite nešto impulsivno?”. 
Kada kreiramo stavke za studiju uzorkovanja iskustava, ključna razlika u odnosu na stavke 
koje koristimo u tradicionalnim upitnicima i inventarima kojima želimo da utvrdimo neke 
stabilne karakteristike pojedinca je da bi trebalo da omoguće „hvatanje dinamike” pod 
kojom se neki fenomen javlja. Drugim rečima, dobra stavka u studiji uzorkovanja iskustva 
će omogućiti uvid u eventualnu fluktuaciju stanja u kojima se ispitanik nalazi. Eksplicitno 
definisanje vremenske tačke (na primer, „kako se trenutno osećate?”) ili vremenskog okvira 
u stavci (na primer, „u prethodnih sat vremena, da li ste osećali bes?”) na koji upućujemo 
ispitanika upravo omogućava da zahvatimo dinamiku izmene psiholoških stanja. 
 Kao i prilikom konstrukcije bilo kog drugog upitnika, i u ovom slučaju formulacija 
stavke ima veliki uticaj na kvalitet prikupljenih podataka (Eisele et al., 2022). Specifičnosti 
ovakvih studija, odnosno to što želimo da izmerimo neka trenutna stanja i iskustva kao 
i da se istraživanje obično radi preko pametnog telefona, određuju dužinu i formulaciju 
stavki. Stavke moraju da budu kratke kako bi se dobro videle na uređaju sa kojeg se učest-
vuje u istraživanju. Osim toga, stavke bi trebalo da budu jasne i jednostavne i takve da ih je 
moguće primeniti na različite kontekste u kojima se ispitanik može naći. Takođe, u većini 
slučajeva trebalo bi izbegavati ekstremne formulacije jer one smanjuju varijabilnost u 
odgovorima. Izuzetak su istraživanja koja sprovodimo na nekim specifičnim grupama (npr. 
psihotični) u kojima i ekstremnije formulisane stavke dozvoljavaju da imamo varijabilnost 
u odgovorima. Dodatno, pošto je cilj da se stekne uvid u trenutno psihološko stanje, kao i 
dinamiku izmene tih stanja, korisno je stavke formulisati eksplicitno kako bi ispitanicima 
bilo potpuno jasno na šta se stavka odnosi, ili kako bi omogućila da dođe do izazivanja 
nekog stanja ili iskustva. Zatim, preporučljivo je da se izbegavaju formulacije koje ispita-
nika namerno stavljaju u negativno raspoloženje ili kontekst. Na primer, u studiji u kojoj 
se ispituje afektivna cikloidnost kod psihotičnih osoba, poželjno bi bilo da se izbegava 
preterano negativna formulacija stavki, odnosno negativno referisanje na potencijalna 
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iskustva koja ispitanici mogu doživeti, i da stavke budu neutralnije formulisane kako bi 
se izbegla iskrivljenja u odgovaranju.  
 Kao i u slučaju tradicionalnih metoda, i u studijama uzorkovanja iskustava, formati 
odgovor mogu biti različiti: skale Likertovog tipa, binarnog, vizuelne i format otvorenih 
odgovora. Iako do sada nisu rađene studije koje su direktno poredile efekte različitih formata 
za odgovaranje u studijama uzorkovanja iskustava, neke studije koje su radile poređenje 
kontinualnih i diskretnih skala pokazuju da oba formata daju pouzdane i validne procene 
(Gries et al., 2018), pri čemu diskretne skale povećavaju procenat odaziva i smanjuju osipanje 
u odnosu na kontinualne skale (Couper et al., 2006). 

 Kreiranje upitnika
Prilikom kreiranja upitnika za studiju uzorkovanja iskustava važno je da odredimo poredak 
stavki, zatim da odredimo da li ćemo da stavke izlažemo fiksnim ili randomizovanim 
poretkom, kao i da li ćemo uključivati kontrolne stavke. Palmier-Claus i saradnici (2011) 
navode da bi poredak stavki trebalo organizovati tako da najpre uvodimo pitanja koja se 
odnose na tranzientna stanja, kao što su raspoloženje, misli, simptomi i slično, da se nakon 
toga postavljaju pitanja o aktivnosti, socijalnom kontekstu i lokaciji, a kao poslednja bi 
trebalo postavljati pitanja koja se odnose na duže periode, na primer period od prethod-
nog upitnika do trenutnog upitnika. Korisno je takođe i postaviti pitanje o tome da li je 
ispitnika uznemirila notifikacija/obaveštenje i zahtev da popuni upitnik. Za razliku od 
tradicionalnih vidova prikupljanja podataka, neki podaci pokazuju da u studijama uzor- 
kovanja iskustava ispitinici ili u potpunosti popunjavaju ili ne popunjavaju upitnike, dok 
su delimično popunjeni protokoli ređi (Silvia et al., 2013). 
 Kada je reč o određivanju redosleda izlaganja stavki, istraživač se opredeljuje za to 
da li će stavke biti izložene fiksnim ili randomizovanim poretkom. Fiksni raspored može 
da poveća nivo dosade kod ispitanika, ali poznatost sadržaja dovodi do toga da ispitanik 
brže odgovara na pitanja, što smanjuje osipanje. Randomizovani poredak stavki elimiše 
efekat poretka. Međutim, čak i kada se istraživač opredeli za randomizovani poredak, pre-
poruka je da se randomizacija vrši unutar blokova stavki, pri čemu blokovi mogu da budu 
organizovani tematski, po formatu odgovora, ili vremenskom okviru na koji se referira 
(Eisele et al., 2022). Upitnici u studijama uzorkovanja iskustava mogu da sadrže i kontrolne 
stavke, odnosno stavke za proveru pažnje i nasumičnog odgovaranja. Preporuka je da se 
čak i kada su upitnici vrlo kratki, neko kontrolno pitanje uključi. 
 Imajući u vidu da u uzorkovanju iskustava ispitanik veliki broj puta učestvuje 
u studiji, neophodno je da upitnik bude kratak, a da istovremeno omogući pouzdanu i 
validnu procenu. Iako ne postoje neki striktni kriterijumi za određivanje dužine upitnika, 
preporuka je da popunjavanje ne traje duže od 3 minuta (Kimhy et al., 2012). U prilog tome, 
govore i podaci meta-analitičke studije koji pokazuju da kraći upitnici značajno povećavaju 
procenat odaziva ispitanika i smanjuju osipanje (Morren et al., 2009). Jedna od mogućnosti 
da skratimo upitnik je i uvođenje logike grananja u pitanja, te time neka pitanja postavljamo 
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ispitanicima samo ukoliko su relevantna u datom trenutku ili ako su prethodno odgovorili 
na neko pitanje na određeni način. 

 Veličina uzorka
Bez obzira na to o kakvoj studiji je reč, određivanje veličine uzorka predstavlja jedan od 
najvažnijih metodoloških koraka. Savremeni standardi u objavljivanju naučnih istraživanja 
nalažu da istraživači jasno naznače na koji način je veličina uzorka određena (Munafo et 
al., 2017; Simmons et al., 2011). Kada je reč o ESM studijama, planiranje veličine uzorka i 
određivanje broja uzorkovanja predstavljaju izuzetno važne korake. Međutim, prikupljeni 
podaci imaju hijerarhijsku strukturu u kojoj su podaci prikupljeni ponavljano tokom više 
dana ugnježdeni u ispitanike. Drugim rečima, za svakog ispitanika za kojeg prikupljamo 
podatke postoji veći broj merenja. To nameće i problem međuzavisnosti podataka, jer 
prethodno merenje može da utiče na postignuće ispitanika u narednoj tački merenja. Zbog 
toga, prilikom planiranja ESM studije, veličina uzorka će zavisiti od broja ispitanika, broja 
merenih varijabli i broja vremenskih tačaka (odnosno broja uzorkovanja) u kojima se mere 
varijable za svakog ispitanika. Međutim, za razliku od studija poprečnog preseka  i ekspri-
mentalnih studija za koje postoje jasne smernice za određivanje veličine uzorka, procedure 
za planiranje veličine uzorka u ESM studijama su manje razvijene i manje poznate (Latif, 
2022). Detaljno prikazivanje procedura određivanja veličine uzorka u intenzivnim longitu-
dinalnim studijama prevazilazi obim ove knjige, ali ćemo ovde izložiti osnovne postavke 
i smernice koje bi trebalo slediti kada se planira ESM studija i određuje veličina uzorka. 
 Najpre je potrebno imati u vidu da zbog hijerarhijske prirode podataka imamo 
dva izvora varijabilnosti: intraindividualnu i interindividualnu, i da je zbog ponovljenih 
merenja potrebno uzeti u obzir i međusobnu zavisnost tačaka merenja (Latif, 2022). Za 
određivanje veličine uzorka u ESM studijama mogu se koristiti dva pristupa: analitički i 
simulacijski. Analitički pristup podrazumeva primenu određenih formula. Simulacijski 
pristup podrazumeva da se za postupak određivanja veličine uzorka generišu veštački setovi 
podataka u kojima se testira značajnost modela i hipoteza koju proveravamo, a snagu testa 
određujemo kao proporciju broja setova podataka u kojima je nulta hipoteza odbačena. 
 Imajući u vidu kompleksnost izvođenja ESM studija, istraživači u oblasti pre-
poručuju da prilikom određivanja veličine uzorka imamo u vidu realne mogućnosti u 
pogledu resursa. Drugim rečima, zbog težine izvođenja studija, osim što težimo tome da 
imamo studiju velike snage, potrebno je da uzmemo u obzir i realne mogućnosti u pogledu 
broja ispitanika koji su na raspolaganju istraživaču i broja uzorkovanja koje je moguće 
sprovesti na datom uzorku.   

 Tehnološki napredak i ambulatorno procenjivanje
 Poslednjih godina, istraživači sve više umesto u laboratorijskim uslovima, istraživanja 
sprovode preko interneta – online, što ima više prednosti (Youngs & Graf, 2017). Studije 
pokazuju da online istraživanja omogućavaju da dopremo do raznovrsnijih uzoraka (Van 
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Selm & Jankowski, 2006). Online prikupljanje podataka takođe omogućava da umanjimo 
efekte koje ima prisustvo eksperimentatora/istraživača na ispitanike prilikom izvođenja 
istraživanja i da smanjimo cenu i vreme koje je potrebno za sprovođenje istraživanja (Crews 
& Curtis, 2011). Dodatno, automatizovan i standardizovan način zadavanja instrumenata 
kao i automatizovan unos podataka u bazu, smanjuje greške i podiže kvalitet prikupljenih 
podataka (Emery, 2014).  
 Skorašnji izveštaji o zastupljenosti pametnih telefona u 11 najrazvijenijih zemalja 
pokazuju da medijana zastupljenosti iznosi 87% (Poushter, 2016), odnosno 76% kada je 
razmatrano 18 zemalja (PewResearch Center, 2019b) i da pametni telefoni postaju metod 
izbora u većini istraživanja ambulatornog procenjivanja i specifično uzorkovanja iskus-
tava (Myin-Germeys et al., 2018; van Berkel et al., 2018). Podaci pokazuju da u razvijenijim 
zemljama postoji relativno jednaka zastupljenost svih socijalnih grupa u pogledu upotrebe 
pametnih telefona, pa samim tim i njihove zastupljenosti u istraživanjima (Pew Research 
Center, 2019a). Tako, na primer, u SAD, afro-amerikanci i latino-amerikanci koji češće pripa-
daju nižim socio-ekonomskim grupama podjednako često učestvuju u istraživanjima. Isti 
slučaj je i sa osobama koje imaju neke teškoće u mentalnom zdravlju (Torous et al., 2018) 
i adolescentima (van Roekel et al., 2019). Međutim, potrebno je pomenuti da je raskorak 
između najrazvijenijih i zemalja u razvoju i dalje prilično veliki (izveštaj iz 2016. godine 
pokazuje da je medijana zastupljenosti pametnih telefona u zemljama u razvoju bila 45%), 
iako se te razlike smanjuju (Poushter, 2016). U siromašnijim, odnosno zemljama u razvoju, 
postoji neravnomerna zastupljenost pojedinaca u pogledu korišćenja pametnih telefona, 
pa tako u takvim zemljama, muškarci nesrazmerno češće imaju i koriste pametne telefone 
od žena (Steele, 2019).
 Razvoj online istraživanja je velikim delom bio omogućen napretkom u tehnologiji, 
a kada je reč o ambulatornom procenjivanju, najvažniju ulogu ima razvoj pametnih uređaja, 
naročito mobilnih telefona koji otvaraju velike istraživačke mogućnosti. Pametni telefoni 
i njihove tehničke karakteristike, kao što su memorijski kapacitet, ugrađeni senzori, GPS 
praćenje, haptički i motorni senzori, mogućnost snimanja i praćenja vizuelnog, audio 
i haptičkog signala, mogućnost praćenja broja i dužine poziva, praćenje broja tekstual-
nih poruka, upotreba mobilnog internet saobraćaja i mogućnost povezivanja sa drugim 
uređajima, mobilne telefone čine veoma atraktivnim i korisnim istraživačkim alatkama 
(Miller, 2012). 
 Upotreba pametnih telefona u istraživanjima ima višestruke prednosti. Pre svega, 
istraživač ima kontrolu nad procesom prikupljanja podataka u realnom vremenu, što 
omogućava da utvrdimo da li se ispitanici pridržavaju istraživačkog protokola, možemo 
da pratimo odustajanje ispitanika ili da utvrdimo da li postoji neki tehnički problem (Van 
Berkel et al., 2018). Dodatno, omogućeno je da prikupljamo podatke i o ponašanju ispitanika 
kroz praćenje kretanja, internet ponašanja, kao i načina i količine komunikacije. Zatim, 
na osnovu vremena rada, možemo da utvrdimo da li su ispitanici preskakali ili nepažljivo 
popunjavali upitnike (Van Berkel et al., 2018). Upotreba pametnih telefona u studijama 
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ambulatornog procenjivanja omogućava i da prikupimo veliki broj različitih podataka 
za relativno kratko vreme. Takođe, možemo da steknemo i uvid u kontekst u kojem se 
neko ponašanje odvijalo. U psihologiji individualnih razlika, uzorkovanje iskustava se 
pokazalo validnim istraživačkim metodom u širokom spektru istraživanja, među kojima 
možemo da pomenemo ispitivanja poremećaja raspoloženja (Ebner-Priemer & Trull, 2009), 
zloupotrebe supstanci (Shiffman, 2009), paničnih poremećaja i specifičnih fobija (Alpers, 
2009), ponašanja i iskustava nalik psihotičnim (Knežević et al., 2022a), predmenstrualnog 
sindroma (Bosman et al., 2016) i tako dalje.  
 Uzorkovanje iskustava pomoću pametnih telefona postavlja i niz izazova pred 
istraživače (Lazarević & Knežević, 2021). Pre svega, ako su aplikacije zatvorenog koda i 
pod licencom, one zahtevaju od istraživača da plate njihovo korišćenje, što čini ovakva 
istraživanja veoma skupim. S druge strane, postoje i aplikacije koje su otvorenog koda i 
koje često nisu skupe ili su čak besplatne, ali uglavnom zahtevaju određena programerska 
znanja (Raento et al., 2009). Osim same aplikacije, samo izvođenje studije zahteva resurse 
jer je potrebno obezbediti uređaje pomoću kojih će se izvoditi istraživanje. Zbog toga se 
istraživači često opredeljuju za to da ispitanici učestvuju u istraživanjima i koriste svoje 
pametne telefone ili tablete (Van Berkel et al., 2018). Međutim, heterogenost platformi, 
odnosno (verzija) softvera koje pametni telefoni i drugi uređaji koriste, kao i raznovrsnost 
hardverskih komponenti, otvara problem jer je potrebno obezbediti da određena aplika-
cija podjednako kvalitetno radi na različitim uređajima. To podrazumeva da je aplikacija 
dovoljno fleksibilna da podrži i prilagodi se različitim uređajima, što je poseban izazov 
zbog veoma brzog tehnološkog razvoja uređaja. Naime, pametni telefoni se međusobno 
dramatično razlikuju po karakteristikama i tehničkim mogućnostima u pogledu kapaci-
teta memorije, dužine trajanja baterije, preciznosti senzora, funkcionalnosti aplikacija, 
što može da utiče na kvalitet prikupljenih podataka (Miller, 2012; Oliver, 2010). 

 Pasivni senzori
Poslednjih godina došlo je do ekspanzije u razvoju uređaja za praćenje aktivnosti (eng. wea-
rables) kao što su fitnes narukvice i satovi koji obavljaju pasivno prikupljanje podataka o 
ponašanju ispitanika. Pošto su funkcionalnost i dizajn tih uređaja značajno poboljšani, a 
dostupnost povećana, njihova upotreba je prilično zastupljena. Kao ilustraciju možemo da 
navedemo da je u periodu od tri godine (2016–2019) broj povezanih uređaja za pasivno praćenje 
ponašanja (tzv. pasivnih senzora) narastao sa 325 miliona na 722 miliona (Statista, 2019). 
 Uključivanje pasivnih senzora u studije nudi veoma velike benefite (De Calheiros 
Velozo et al., 2022). Pre svega, nudi mogućnost da dođemo do kontekstualnih, ponašajnih 
i bioloških podataka. Takođe, nekada nam može omogućiti da umesto što ćemo ispitaniku 
postavljati neka pitanja, željene informacije, kao što je, na primer, lokacija na kojoj se ispi-
tanik nalazi, lako saznamo na osnovu senzora. Dodatno, nekada senzore možemo koristiti 
kako bismo na osnovu neke informacije koju prikupljamo odredili kada će ispitaniku stići 
notifikacija da je potrebno da popuni upitnik, čime se smanjuje opterećenje za ispitanika 
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i uvećava prirodnost situacije u kojoj se merenje odvija (Bertz et al., 2018). 
 Pasivne senzore možemo podeliti na dve grupe: senzori koji su integrisani u 
pametni telefon i senzori koji se nalaze na dodatnim uređajima za praćenje ponašanja 
ispitanika, kao što su narukvice, satovi, grudni senzori za praćenje kardiodinamičke 
funkcije i pametni nakit (kao što je prstenje koje prati zdravstvene parametre). U tehnološki 
najnaprednije i još uvek u fazi razvoja spadaju pametna odeća i razne vrste implantata, kao 
što su pametne pilule ili pametne tetovaže. Ilustracije nekih od pasivnih senzora videti na 
Slici 4. 
Senzori koji su ugrađeni u telefone danas predstavljaju osnovni standard praktično svakog 
pametnog telefona. Podaci koje dobijamo na osnovu korišćenja telefona od strane ispita-
nika se prikupljaju pomoću GPS-a, bluetooth-a, žiroskopa, samim korišćenjem telefona 
(eng. swiping activity), kao i na osnovu broja i trajanja poziva ili razmenjenih poruka (De 
Calheiros Velozo et al., 2022). Sve ove informacije su veoma korisna dopuna podacima koje 
prikupljamo pomoću protokola za uzorkovanje iskustava, a da takvo prikupljanje podataka 
ne stvara dodatno opterećenje za ispitanika. Senzori mogu da daju informacije o tome gde 
se ispitanici kreću, koliko vremena provode na određenim lokacijama, kakvi su im obrasci 
kretanja, gde se nalaze dok popunjavaju upitnike, itd.   
 Istraživanja pokazuju da senzori koji nisu integrisani u telefone daju preciznije 
podatke od onih koji su integrisani u telefone. Na primer, akcelerometri i fiziološki markeri 
koji se nalaze u senzorima koji se nose na telu daju preciznije podatke o kretanju, srčanom 
ritmu i disanju (Treuth et al., 2004). Veoma korisnim su se pokazali i senzori koji prate 
obrasce spavanja kod ispitanika. Dužina i kvalitet sna, koji se mogu izraziti kroz broj 
buđenja tokom noći, vreme zaspivanja i dubinu sna su informacije koje možemo bolje da 
procenimo pomoću senzora umesto preko mera samoizveštaja (Staples et al., 2017). 
 Pasivni senzori se danas u značajnoj meri koriste u kombinaciji sa uzorkovanjem 
iskustava, mada još uvek potencijali koje njihovo uključivanje nudi nisu u potpunosti eks- 
ploatisani. Razvoj senzora u pametnim uređajima je i dalje skup, a često se zahteva da 
osim telefona korisnici koriste i druge pametne uređaje, kao što su narukvice za praćenje 
fizioloških parametara, fitnes trekeri i slično. 
Takođe, upotreba senzora zahteva i da korisnici pametnih uređaja znaju koje sve parametre 
njihovi uređaju prate i da ih adekvatno koriste (Raento et al., 2009). Kvalitet prikupljenih 
podataka zavisi i od toga koliko će ispitanici biti odgovorni tokom učešća u istraživanju, 
da li će puniti baterije pametnih uređaja, da li će koristiti samo jedan ili više uređaja, 
da li će pozajmljivati svoje uređaje nekom drugom, ili da li će namerno menjati svoje 
ponašanje tokom trajanja prikupljanja podataka. Takođe, česta situacija je da ispitanici 
imaju dva pametna telefona, poslovni koji koriste tokom većeg dela dana i privatni koji 
koriste van radnog vremena, što dovodi do toga da prikupljeni bihejvioralni podaci ne 
odražavaju realno ponašanje ispitanika. Kako bi se neki od ovih pomenutih problema 
prevazišli, istraživači takođe praktikuju i da ispitanicima tokom trajanja istraživanja daju 
na korišćenje uređaje. Međutim, takva praksa može imati efekta na ponašanje ispitanika. 
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Osim što nošenje većeg broja uređaja može biti nekonforno za ispitanika, ono može i iskri-
viti njihovo ponašanje jer koriste uređaj koji nije njihov (Van Berkel et al., 2018). Kada je reč 
o samom uzorku, istraživanja pokazuju da uprkos velikoj raširenosti pametnih telefona 
postoje pristrasnosti prilikom regrutovanja ispitanika. Uprkos tome što upotreba pamet-
nih uređaja i telefona svakim danom postaje raširenija, studije pokazuju da su pametni 

uređaji i telefoni manje zastupljeni kod starijih, osoba nižeg socio-ekonomskog statusa i 
onih koji dolaze iz manje razvijenih zemalja. Takođe, osobe određenih osobina (introverti) 
ili stanja (mentalno bolesni) manje su skloni upotrebi pametnih uređaja jer se obično više 
brinu za svoju privatnost i smatraju ih intruzivnim, odnosno nametljivim (Miller, 2012). 
Ovde je važno da pomenemo da neodgovorna upotreba pametnih uređaja u istraživanjima 
zaista može da dovede do narušavanja privatnosti ispitanika i etičkih principa koji važe za 
sva istraživanja. Iako većina aplikacija za uzorkovanje iskustava koje su razvijene ne daje 
mogućnost istraživačima da imaju uvid u sadržaj komunikacije koju ispitanici obavljaju 
sa svojim sagovornicima, oni ipak imaju pristup velikom broju informacija. Podaci pri-
kupljeni na osnovu senzora, GPS kretanja i slično, omogućuju da posredno zaključujemo 
o različitim karakteristikama ispitanika, kao što su pol, bračni status, adresa na kojoj 
stanuju i tako dalje, te je apsolutna anonimnost teško ostvariva (Miller, 2012). Ipak, kako su 

Slika 4. Ilustracije nekih od pasivnih senzora
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ispitanici upoznati sa svim aspektima prikupljanja podataka, daju saglasnost za učešće u 
istraživanju, a svaka aplikacija koja se koristi mora da zadovolji i međunarodne standarde 
u pogledu zaštite podataka o ličnosti, te su istraživanja u skladu sa etičkim smernicama.
 Na kraju, moramo da pomenemo i one izazove koji proističu iz same količine i 
prirode podataka koje ovakvim istraživanjima dobijamo. Odnosi među varijablama koje 
u ovakvim istraživanjima analiziramo su često veoma kompleksni (vrlo često nelinearni), 
pa je potrebno poznavanje veoma složenih statističkih analiza za njihovo analiziranje, kao 
što su hijerhijsko modelovanje (eng. Multi Random Coefficient Modeling - MRCM, Nezlek, 
2001), ekstrakcija i analiziranje signala, prepoznavanje složajeva i mašinsko učenje (Guyon 
& Elisseeff, 2006; Jordan & Mitchell, 2015; Yarkoni & Westfall, 2017). 

 xSample — besplatna aplikacija za uzorkovanje iskustava
Veliko interesovanje istraživača za primenu uzorkovanja iskustva koje se oslanja na pametne 
telefone dovelo je do razvoja većeg broja aplikacija. Aplikacije se međusobno razlikuju po 
operativnim sistemima na kojima su zasnovane i tehničkim karakteristikama koje imaju, 
ali ono što je najvažnije, najveći broj aplikacija nije besplatan za istraživače, ili ako su pisane 
u otvorenom kodu zahtevaju programerska znanja koja prevazilaze veštine koje najveći broj 
istraživača psihologa ima (van Berkel et al., 2018).
 Istraživačima u našoj sredini je odskora dostupna aplikacija za uzorkovanje iskus-
tava preko pametnih telefona zasnovanih na Android i iOS operativnim sistemima. Aplika-
cija je razvijena u okviru Laboratorije za istraživanje individualnih razlika na Filozofskom 
fakultetu u Beogradu. Aplikacija, pod nazivom xSample, prilagodljiva je, jednostavna za 
korišćenje i ne zahteva programersko znanje (Lazarević & Knežević, 2021). Aplikacija se 
koristi isključivo u istraživačke svrhe i besplatna je. xSample je prilično konfigurabilna, 
odnosno omogućava upotrebu pitanja različitih formata (zatvorena pitanja, otvorena 
pitanja, „klizači”, kao i zadavanje vizuelnih stavki), „push-up” notifikacije koje mogu 
biti postavljenje da se ispitaniku javljaju randomizovano ili prema fiksnom vremenskom 
rasporedu. Takođe, aplikacija je pravljenja prema međunarodnim standardima za zaštitu 
privatnosti ispitanika, te su tako prikupljeni podaci potpuno bezbedni, a omogućeno je 
anonimizovano učešće ispitanika u istraživanju. 
 Kada je reč o funkcionalnosti, xSample omogućava praćenje broja primljenih i 
poslatih tekstualnih poruka, odlaznih i dolaznih poziva, razmenu GPRS podataka (eng. 
General Packet Radio Service, odnosno sistem za bežičnu razmenu podataka preko mobilne 
mreže), GPS praćenje (eng. Global Positioning System, jedan od glavnih sistema za globalnu 
navigaciju pomoću sistema satelita koji daje informacije o geolokaciji i vremenu, a koji radi 
nezavisno od telefonske ili internet veze), prikupljanje podataka preko Google Fit aplikacije. 
Istraživači mogu i da daju povratnu informaciju ispitanicima u vezi sa njihovim afektom 
(Lazarević & Knežević, 2021). Dodatno, ono što je značajno olakšanje za istraživače je što 
se prikupljeni podaci organizuju u bazu podataka koja je odmah spremna za hijerarhijsko 
modelovanje, što znači da su svi unosi za jednog ispitanika organizovani u redove, dok su 
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u kolonama odgovori koje ispitanik daje na postavljene stavke. Istraživač za svaki unos 
ima informaciju o vremenu kada je ispitanik odgovarao na stavke u datoj tački, kao i pune 
nazive stavki. 

Dnevničke studije
 Dnevničke studije podrazumevaju da od ispitanika (obično) jednom dnevno pri-
kupljamo podatke, odnosno da izveste o događajima i doživljajima iz prethodnog dana. 
Dnevničke studije imaju prednost u odnosu na neke druge metode ambulatornog proce- 
njivanja kada ispitujemo manje frekventne događaje, odnosno one za koje je dan adekvatan 
interval praćenja. Međutim, dnevničke studije zbog toga mogu da traju duže. Osim toga, 
prednost dnevničkih studija je u tome da su manje zahtevne za ispitanike u odnosu na 
uzorkovanje iskustava, te je osipanje ispitanika manje (Popadić et al., 2018). 

Metod rekonstrukcije dana 
Metod rekonstrukcije dana (eng. Day reconstruction method - DRM) spada u jednu od 
najčešće korišćenih metoda dnevničkih studija. Metodu su razvili Kahneman i saradnici 
(2004a) i od ispitanika zahteva da rekonstruiše prethodni dan na osnovu strukturisanog 
upitnika i izvesti o stanjima koja je doživeo tokom dana. Metod rekonstrukcije dana je 
nastao, između ostalog, i kao pokušaj da se prevaziđu nedostaci koje ima metoda uzor- 
kovanja iskustva. 
 Jedna od prednosti DRM je što ispitanik obavi svoj zadatak tokom jedne sesije, 
što u izvesnoj meri smanjuje opterećenje kod ispitanika (Anusic et al., 2017). Osim toga, 
Metod rekonstrukcije dana se pokazao kao manje nametljiv, odnosno intruzivan metod 
praćenja situaciono-specifičnih stanja i ponašanja od uzorkovanja iskustava, a zadržan je 
kvalitet podataka (pouzdanost procena i varijabilitet u afektu i ponašanju) kao i u slučaju 
uzorkovanja iskustava (Dockray et al. 2010). 
Standardna procedura podrazumeva da ispitanik najpre rekonstruiše prethodni dan i 
podeli ga u epizode (tzv. dnevnička strana). Nazivi i sadržaj epizoda ostaju poznati samo 
ispitaniku i u njih istraživač nema uvid, što omogućava da ispitanici budu otvoreniji u 
odgovaranju. 
 Nakon što ispitanik sekvencionira prethodni dan na epizode u dnevničkoj strani, 
u drugom dokumentu, tzv. protokolu, odgovara na pitanja i opisuje svaku epizodu. Naime, 
potrebno je da za svaku epizodu navede kada je počela, koliko je trajala, šta su radili tokom 
epizode, sa kim su bili, odnosno da li su bili u nekoj interakciji i kako su se osećali, procen-
jeno pomoću više stavki (Kahneman et al., 2004b). Protokol je dokument u koji istraživač 
ima uvid. DRM podrazumeva introspektivno prisećanje ispitanika na konkretne epizode 
koje su mu se dešavale prethodnog dana, čime se povećava preciznost prisećanja i procena. 
Dodatno, s obzirom na istraživačko pitanje, mogu se dodavati i druga pitanja, kao što je 
upitnik za procenu situacija ili neki upitnik emocionalnih stanja. Jedan od najviše korišće-
nih upitnika za procenu situacija je DIAMONDS koji su kreirali Rauthmann i Sherman 
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(2016). DIAMONDS je engleski akronim kojim se označava osam glavnih dimenzija spram 
kojih ljudi procenjuju i opažaju psihološke karakteristike situacija: dužnost (eng. Duty), 
intelekt (eng. Intellect), neprijatnost (eng. Adversity), prilika za seksualni/romantični 
kontakt (eng. Mating), pozitivnost situacije (eng. pOsitivity), negativnost situacije (eng.
Negativity), mogućnost doživljavanja obmane (eng. Deception), mogućnost za stvaranje 
ili razvoj socijalnih veza (eng. Sociality). Kada je reč o najčešće korišćenim upitnicima 
za procenu emocionalnih stanja, tu svakako spada PANAS Watsona i Clarkove (1994). 
PANAS (eng.  Positive and Negative Affect Schedule) je skala koja procenjuje stupanj u kojem 
osoba doživljava najčešće pozitivne i negativne emocije. 
 Ispitanici, takođe, mogu da odgovaraju i na niz pitanja u kojima ih istraživači 
pitaju o njihovom raspoloženju, poslu, okolnostima u kojima se obično nalaze i slično 
(videti u Kahneman et al., 2004b). Autori DRM protokola navode da je potrebno između 45 i 
75 minuta da se popuni kompletan protokol za jedan dan, što nije zanemarljivo opterećenje. 
Neki autori sugerišu načine na koje se ovo opterećenje može smanjiti, pa tako Miret i sarad-
nici (2012) predlažu da se nasumično određuje koji deo dana će ispitanik procenjivati (na 
primer jutro, popodne ili veče) i pokazuju da je kvalitet tako dobijenih podataka sličan kao 
kada se radi rekonstrukcija i procena celog dana. Međutim, teškoća sa ovakvim pristupom 
je u tome što isti događaji, odnosno epizode nemaju iste vremenske okvire trajanja kod 
različitih ljudi, što može da oteža analizu i razumevanje epizoda i stanja koja se tokom tih 
epizoda dešavaju. Drugi metod koji je predložen od strane Biroa za radnu statistiku (Bureau 
of Labor Statistics, 2014) i Panel Study of Income Dynamics (prema Anusic, 2017) jeste da 
ispitanici navedu sve epizode koje su im se desile prethodnog dana, ali da zatim nasumično 
bude određeno koje tri epizode će proceniti, čime se omogućava smanjenje opterećenja za 
ispitanike, a izbor epizoda nije pristrasan ni na koji način (videti u Anusic et al., 2017). 
 
Na narednim stranama  prikazani su glavni delovi protokola za rekonstrukciju dana, 
Dnevnička strana i Protokol (Kahneman et al., 2004b) primenjeni u istraživanju Ribar i 
saradnika (2022).
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Dnevnička strana

Oko koliko sati ste se juče probudili?       ________

Oko koliko sati ste juče otišli na spavanje?       ________

Molimo Vas da na sledeće tri strane opišete svoj dan. 
Razmišljajte o prethodnom dan kao o kontinuiranoj 
seriji scena ili epizoda u jednom filmu. Dajte svakoj od 
epizoda neko kratko ime koje će Vam pomoći da je 
se prisetite (na primer, „odlazak na fakultet ,ˮ ili „ručak 
sa B.ˮ  gde B označava neku osoba ili grupu osoba). 
Napišite okvirno vreme u kojem je epizoda počela i 
kada se završila. 

Epizode koje ljudi identifikuju traju obično između 15 
minuta i 2 sata. Prestanak neke epizode može da bude 
odlazak na drugu lokaciju, završavanje neke aktivnosti 
i otpočinjanje neke nove, ili promena osoba sa kojima 
komunicirate.
 Za svaki deo dana je predviđena jedna 
stranica : Jutro (od buđenja do podneva), Popodne 
(od podneva do 18h) i Veče (od 18h do trenutka kada 
ste otišli na spavanje). Možete opisati do 10 epizoda 
za svaki deo dana, iako nije neophodno da ih toliko 
opišete, u zavisnosti od dana. Nije neophodno da 
popunite sav prostor – razdelite dan na način koji ima 
najviše smisla za Vas i koji najbolje obuhvata šta ste 
radili i kako ste se osećali.
 Pokušajte da se setite svake epizode detaljno, 
i da napišete nekoliko reči koje će Vas podsetiti šta se 
tačno dešavalo. Takođe, pokušajte da se prisetite kako 
ste se osećali, kakvo je bilo vaše raspoloženje tokom 
svake epizode. Ono što napišete treba da ima smisla 
za Vas, i da Vam pomogne da se setite šta se dešavalo 
kada budete odgovarali na pitanja u Protokolu.

Zapamtite, ono što napišete u Vaš dnevnik neće videti 
niko drugi. Dnevničku stranu možete da zadržite za 
sebe ako želite – nije potrebno da nam je vratite sa 
materijalom iz Protokola.



Popodne (od ručka do pre večere)

Napomena: u primeru je dato 3 epizode, ali se taj broj po potrebi povećava.

Napomena: u primeru je dato 3 epizode, ali se taj broj po potrebi povećava

Veče (od ručka do pre večere)

Jutro (od buđenja do vremena ručka)

Podsetnik za Vas: Šta se 
desilo?
  Naziv epizode

Vreme kada je
epizoda počela

Vreme kada se
epizoda završila

Kako ste se 
osaećali?

1P_ručak

2P

3P

Podsetnik za Vas: Šta se 
desilo?
  Naziv epizode

Vreme kada je
epizoda počela

Vreme kada se
epizoda završila

Kako ste se 
osećali?

1V

2V

3V

Kako ste se 
osećali?

Podsetnik za Vas: Šta se 
desilo?
  Naziv epizode

Vreme kada je
epizoda počela

Vreme kada se
epizoda završila

1J

2J

3J

Napomena: u primeru je dato 3 epizode, ali se taj broj po potrebi povećava.
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Molimo Vas da pogledate Vaš dnevnik još jednom. Da 
li ima nekih epizoda koje biste voleli da revidirate ili da 
dodate neke beleške? Da li ima neka epizoda koju biste 
hteli da podelite na dva dela? Ukoliko je tako, molimo Vas 
da se vratite nazad i da napravite odgovarajuće pop-
ravke na dnevničkim stranama. Ukoliko ne želite ništa da 
menjate, idite na Protokol. 

HVALA! Možete da pređete na Protokol. 

Protokol – DRM

Kako ste se osećali juče?          _____

Koliko epizoda ste zabeležili tokom Jutra?          _____

Koliko epizoda ste zabeležili tokom Popodneva?         _____

Koliko epizoda ste zabeležili tokom Večeri?        _____

Sada bismo voleli da nam detaljnije opišete šta ste osećali tokom tih epizoda. 
Za svaku epizodu postoji nekoliko pitanja o tome šta se desilo i kako ste se 
osećali. Molimo Vas da koristite Vaše dnevničke beleške koliko god je to pot-
rebno.
Molimo Vas da odgovorite na pitanja u vezi sa svakom epizodom koju ste 
zabeležili, počinjući sa prvom epizodom tokom jutra. Da biste lakše pratili, 
pitaćemo Vas da ubeležite broj epizode koji je na kraju linije gde ste o njoj 
pisali u svom dnevniku. Na primer, prva epizoda tokom jutra je bila 1J, treća 
epizoda tokom popodneva je bila 3P, a druga epizoda tokom večeri je bila 2V, i 
tako dalje.
Veoma je važno da dobijemo informacije o svakoj epizodi koju ste doživeli 
juče, pa Vas molimo da pažljivo odgovarate na pitanja o svakoj epizodi koju ste 
pribeležili. 

Prva jutarnja epizoda
 Molimo Vas da pogledate u svom dnevniku i da izaberete najraniju  
 epizodu koju ste zabeležili tokom jutra.
 Kada je prva jutarnja epizoda počela i kada se završila (npr. 7:30). 
 Molimo Vas da pokušate što preciznije da se setite.
 
Ovo je epizoda broj      ________,
 
koja je počela u      ________ i
 
koja se završila u      ________.
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  ______________   prevozio/la sam se

____________________   kupovao/la 

________________   sređivao/la kuću

_________________________   jeo/la

_____________________   družio/la se

__________   spavao/la – odmarao/la

__________   imao/la intimne odnose

___  nešto drugo (naznačite  _________)

_______________________   radio/la

______________   pripremao/la hranu

____________   vodio/la računa o deci

__________   molio/la se, meditirao/la

___________________   gledao/la TV

___radio/la na kompjuteru/internet/email

__________________   telefonirao/la

______________________   vežbao/la

 Gde ste bili? (označite)

Kod kuće

Na poslu

Negde drugo

Da li ste komunicirali sa nekim/bili sa nekim u interak-
ciji (uključujući i preko telefona, skajpa, itd.)

    
 DA  /  Ni sa kim »  preskočite sledeće pitanje

_____________      partner/supružnik

_____________________      prijatelji

_______________________     kolege

           klijenti/mušterije/
studenti/pacijenti

____________________     moja deca

________________     roditelji/rođaci

_________________     šef/nadređeni

___________________      neko drugi

Ukoliko ste komunicirali sa nekim/bili u interakciji sa nekim (označite sve što je 
primenljivo):

Šta ste radili? (molimo Vas da obeležite sve što je primenljivo)

_______________
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Ispod su navedene karakteristike koje se mogu i ne moraju odnositi na Vaše doživl-
javanje i ponašanje tokom epizode koju opisujete. Molimo da za svaku tvrdnju oda-
berete broj kako biste naznačili u kojoj meri se slažete ili ne slažete s tom tvrdnjom. 
Tokom ove epizode bio/la sam neko ko:
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...je otvoren, društven 1 2 3 4 5 

...je saosećajan, mekog srca 1 2 3 4 5 

...je sklon neorganizovanosti 1 2 3 4 5 

...ima malo interesa za umetnost 1 2 3 4 5 

...je pun poštovanja, prema drugima sam se odnosio/la s           
   poštovanjem 

1 2 3 4 5 

...je oduševljen umetnošću, muzikom ili književnošću 1 2 3 4 5 

...je dominantan, ponašao/la sam se kao vođa 1 2 3 4 5 

...se teško prihvata posla 1 2 3 4 5 

...se oseća sigurno, zadovoljno samim sobom 1 2 3 4 5 

...je manje aktivan nego drugi 1 2 3 4 5 

...je emotivno stabilan, nije me bilo lako uzrujati 1 2 3 4 5 

...je slabo kreativan 1 2 3 4 5 

...stvari drži čistim i urednim 1 2 3 4 5 

...je jako zabrinut 1 2 3 4 5 

...je pun energije 1 2 3 4 5 

...je sumnjičav prema namerama drugih 1 2 3 4 5 

...je pouzdan, na mene se uvek moglo računati 1 2 3 4 5 

...drži emocije pod kontrolom 1 2 3 4 5 

...je slabo zainteresovan za apstraktne ideje 1 2 3 4 5 

...misli najbolje o ljudima 1 2 3 4 5 
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Posao mora da se uradi. 1 2 3 4 5 6 7 

Potrebno je temeljito promišljanje. 1 2 3 4 5 6 7 

Nekome prete, optužuju ga ili kritikuju. 1 2 3 4 5 6 7 

Potencijalni romantični partneri su prisutni. 1 2 3 4 5 6 7 

Situacija je prijatna. 1 2 3 4 5 6 7 

Situacija sadrži negativna osećanja (npr. stres, strepnju, krivicu, 
itd.). 

1 2 3 4 5 6 7 

Neko je obmanut. 1 2 3 4 5 6 7 

Socijalne interakcije su moguće ili zahtevane. 1 2 3 4 5 6 7 

 

 

          .je otvoren, društven 1 2 3 4 5 
          .je saosećajan, mekog srca 1 2 3 4 5 
          je sklon neorganizovanosti 1 2 3 4 5 
          .ima malo interesa za umetnost 1 2 3 4 5 
          .je pun poštovanja, prema drugima sam se odnosio/la s poštovanjem 1 2 3 4 5 
          .je oduševljen umetnošću, muzikom ili književnošću 1 2 3 4 5 
           je dominantan, ponašao/la sam se kao vođa 1 2 3 4 5 
           se teško prihvata posla 1 2 3 4 5 
          se oseća sigurno, zadovoljno samim sobom 1 2 3 4 5 
          .je manje aktivan nego drugi 1 2 3 4 5 
          .je emotivno stabilan, nije me bilo lako uzrujati 1 2 3 4 5 
           .je slabo kreativan 1 2 3 4 5 
          .stvari drži čistim i urednim 1 2 3 4 5 
           .je jako zabrinut 1 2 3 4 5 
          .je pun energije 1 2 3 4 5 
          je sumnjičav prema namerama drugih 1 2 3 4 5 
          .je pouzdan, na mene se uvek moglo računati 1 2 3 4 5 
.       .drži emocije pod kontrolom 1 2 3 4 5 
..        .je slabo zainteresovan za apstraktne ideje 1 2 3 4 5 
..        .misli najbolje o ljudima 1 2 3 4 5 

 
 
 

 Pozitivne emocije 1 2 3 4 5 6 7 
 Negativne emocije 1 2 3 4 5 6 7 
 
 

Posao mora da se uradi. 1 2 3 4 5 6 7 

Potrebno je temeljno promišljanje. 1 2 3 4 5 6 7 

Nekome prete, optužuju ga ili kritikuju. 1 2 3 4 5 6 7 

Potencijalni romantični partneri su prisutni. 1 2 3 4 5 6 7 

Situacija je prijatna. 1 2 3 4 5 6 7 

Situacija sadrži negativna osećanja (npr. stres, strepnju, krivicu, itd.). 1 2 3 4 5 6 7 

Neko je obmanut. 1 2 3 4 5 6 7 

Socijalne interakcije su moguće ili zahtevane. 1 2 3 4 5 6 7 

 
 

 

Šta ste radili? (molimo vas da stavite znak/krstić iza odgovarajuće opcije) 

nešto drugo (opišite šta:______________) 

Kako ste se osećali tokom epizode koju opisujete? U kojoj meri ste tokom nje osećali / 
doživeli:

 

          .je otvoren, društven 1 2 3 4 5 
          .je saosećajan, mekog srca 1 2 3 4 5 
          je sklon neorganizovanosti 1 2 3 4 5 
          .ima malo interesa za umetnost 1 2 3 4 5 
          .je pun poštovanja, prema drugima sam se odnosio/la s poštovanjem 1 2 3 4 5 
          .je oduševljen umetnošću, muzikom ili književnošću 1 2 3 4 5 
           je dominantan, ponašao/la sam se kao vođa 1 2 3 4 5 
           se teško prihvata posla 1 2 3 4 5 
          se oseća sigurno, zadovoljno samim sobom 1 2 3 4 5 
          .je manje aktivan nego drugi 1 2 3 4 5 
          .je emotivno stabilan, nije me bilo lako uzrujati 1 2 3 4 5 
           .je slabo kreativan 1 2 3 4 5 
          .stvari drži čistim i urednim 1 2 3 4 5 
           .je jako zabrinut 1 2 3 4 5 
          .je pun energije 1 2 3 4 5 
          je sumnjičav prema namerama drugih 1 2 3 4 5 
          .je pouzdan, na mene se uvek moglo računati 1 2 3 4 5 
.       .drži emocije pod kontrolom 1 2 3 4 5 
..        .je slabo zainteresovan za apstraktne ideje 1 2 3 4 5 
..        .misli najbolje o ljudima 1 2 3 4 5 

 
 
 

 Pozitivne emocije 1 2 3 4 5 6 7 
 Negativne emocije 1 2 3 4 5 6 7 
 
 

Posao mora da se uradi. 1 2 3 4 5 6 7 

Potrebno je temeljno promišljanje. 1 2 3 4 5 6 7 

Nekome prete, optužuju ga ili kritikuju. 1 2 3 4 5 6 7 

Potencijalni romantični partneri su prisutni. 1 2 3 4 5 6 7 

Situacija je prijatna. 1 2 3 4 5 6 7 

Situacija sadrži negativna osećanja (npr. stres, strepnju, krivicu, itd.). 1 2 3 4 5 6 7 

Neko je obmanut. 1 2 3 4 5 6 7 

Socijalne interakcije su moguće ili zahtevane. 1 2 3 4 5 6 7 

 
 

 

Šta ste radili? (molimo vas da stavite znak/krstić iza odgovarajuće opcije) 

nešto drugo (opišite šta:______________) 

Procenite koliko se svaka od tvrdnji odnosi na epizodu koju opisujete na skali 
od 1 (uopšte ne), do 7 (u potpunosti):

Nakon popunjenog protokola za prvu epizodu, ispitanik za svaku epizodu popunjava 
isti protokol.

*Za poslednju epizodu
U kojoj meri je učestvovanje u ovom istraživanju uticalo na Vaše uobičajene dnevne 
aktivnosti?

Da li ste ocenili sve Vaše epizode, uključujući i poslednju epizodu tokom dana, nepos-
redno pre nego što ste otišli u krevet? 

DA  NE
___________________________________________________
__________________________________
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Robinson i Clore (2002) u svom modelu dostupnosti emocionalnih samoizveštaja (eng. 
accessibility model of emotional self-report) klasifikuju znanja i izveštaje o emocijama 
u četiri tipa. Iskustveno znanje (eng. Experiential knowledge), odnosno znanje o emo-
cijama koje doživljavamo u određenom trenutku, koja su verovatno najtačnija i to su oni 
izveštaji koje možemo da zabeležimo putem uzorkovanja iskustava. Osobe su obično u 
stanju da nam tačno izveste o svojim stanjima i takvi izveštaji obično nisu pod uticajem 
iskrivljenih sećanja. Onda kada su nam takve informacije nedostupne, poseže se za epizo-
dičkom memorijom, za kontekstualnim nagoveštajima (eng. cues) pomoću kojih ćemo se 
prisetiti detalja i na osnovu toga izvestiti o stanjima koja smo doživeli. Međutim, nakon 
dužeg protoka vremena ni epizodičko pamćenje više neće biti dostupno, te tada moramo 
da posežemo za situaciono specifičnim informacijama koje su pohranjene u semantičkoj 
memoriji. Izveštaji koji su prikupljeni metodom rekonstrukcije dana su obično nastali na 
osnovu epizodičkih ili situaciono-specifičnih informacija. Ipak, kada određeni samoi-
zveštaj nije u vezi sa nekom specifičnom situacijom, tada posežemo za najopštijim izvorom 
informacija, odnosno za uverenjima koja su u vezi sa našim identitetom, i u ove izveštaje 
spadaju klasični samoizveštaji u kojima nas interesuje da utvrdimo stabilne dispozicione 
tendencije (Lucas et al., 2021).  Metod rekonstrukcije dana se zasniva na retrospektivnom 
sećanju čime se preciznost sećanja dovodi u pitanje, pri čemu je ovaj nedostatak metode 
dodatno izražen kada je reč o proceni unutrašnjih stanja, kao što su emocije ili raspoloženja. 
DRM je primenjivan u većem broju istraživanja (videti u Diener & Tay, 2014) i uprkos ini-
cijalnim potvrdnim pokazateljima njegove korisnosti i validnosti, postoje nerazjašnjena 
pitanja koja se tiču metrijskih karakteristika, faktora koji utiču na kvalitet odgovora, samog 
parcijalizovanja prethodnog dana u niz epizoda, faktora koji utiču na to koje epizode će 
ispitanik izabrati da prikaže i međuuticaja samih epizoda.  
 Iako je DRM u savremenim istraživanjima relativno popularan, nema puno studija 
koje istražuju i izveštavaju o metrijskim karakteristikama metoda. Na primer, podaci o 
vremenskoj stabilnosti mera dobijenih DRM su prilično skromni i uglavnom ih nije moguće 
upoređivati zbog različitih vremenskih intervala i različitih formulacija koje se koriste. 
Kada je reč o kovergentnoj validnosti, studije pokazuju da DRM umereno korelira sa ESM 
studijama, ali da u zavisnosti od toga da li se upoređuju vrednosti dobijene u pojedinačnim 
merenjima ili prosečne vrednosti, zajednička varijansa varira od jedne trećine do jedne 
polovine (Diener & Tay, 2014). Na kvalitet podataka prikupljenih DRM može da utiče i 
redosled kojim su ispitanici pristupali različitim zadacima. Na primer, ako ispitanici u 
okviru istraživanja u kojem učestvuju rade i ESM i DRM, poredak kojim učestvuju u zada-
cima može da dovede do izmena u preciznosti skorova i da utiče na salijentnost, odnosno 
istaknutost psiholoških stanja (Dockray et al., 2010). Takođe, neka istraživanja pokazuju 
i da su u zavisnosti od grupe na kojoj se istraživanje sprovodi mogu da postoje značajne 
razlike u skorovima dobijenim pomoću ESM i DRM (Bylsma et al., 2011). 
 Osim samih vrednosti skorova i metrijskih karakteristika DRM, važno je raz-
motriti i pitanja koja se tiču parcijalizacije prethodnog dana u niz epizoda i njihovog 
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međusobnog odnosa. Najpre, prisećanje prethodnog dana i izveštavanje o epizodama koje 
su se desile može da bude iskrivljeno usled pristrasnosti u sećanjima ili pod uticajem ste-
reotipa. Dodatno, različiti ispitanici na različiti način interpretiraju „epizodu”, te se može 
desiti da je kod jednih čitav deo dana tretiran kao jedna epizoda, iako je taj deo sadržavao 
različite aktivnosti, dok kod drugih sličan deo dana može biti parcijalizovan u veći broj 
epizoda. Takođe, osećanja koja ispitanik ima tokom jedne epizode mogu da variraju, što 
utiče na preciznost procene, a što naročito dolazi do izražaja kada je reč o epizodama koje 
duže traju, a osećanja doživljena u jednoj epizodi mogu da utiču na osećanja u narednoj. 
 Neki autori smatraju i da je DRM jednostavniji za implementaciju i da pred ispita-
nike stavlja manje zahteve u odnosu na ESM. Međutim, imajući u vidu da je sa napretkom 
tehnologije značajno olakšano izvođenje uzorkovanja iskustava, da se veliki broj podataka 
može prikupiti preko pasivnih senzora, i da je upotreba pametnih telefona široko raširena 
u svim uzrasnim grupacijama, što olakšava prikupljanje podataka, postavlja se pitanje da 
li je zaista DRM jednostavniji i lakši za izvođenje od ESM. 

Mere verbalnog ponašanja u formi samoizveštaja 
– zadatak Tok misli

 U psihologiji ličnosti, jedan od najstarijih postulata je da se naša mentalna stanja, 
emocije, kognicije i fizička stanja mapiraju u reči koje proizvodimo, odnosno da izučavanje 
verbalnog ponašanja može da nam omogući značajne uvide u psihološka stanja (Hirsh & 
Peterson, 2009; Mairesse et al., 2007; Pennebaker et al., 2003).  
 Među metodama trenutnih samoizveštaja koje služe za prikupljanje uzoraka ver-
balnog ponašanja ističe se metoda Toka misli (eng. Stream of thought ili Stream of cons-
ciousness) (James, 1890; zadatak prirodnog toka misli, Holleran & Mehl, 2008). U zadatku 
Tok misli, u uputstvu za ispitanike je navedeno da je potrebno da pišu sve što im padne 
na pamet tokom 20 minuta, a osnovna pretpostavka je da će prirodni tok misli omogućiti 
istraživačima da imaju direktan uvid u psihološka stanja ispitanika (Holleran & Mehl, 
2008; Pennebaker & King, 1999). Međutim, poslednjih godina, istraživači se opredeljuju 
za strategiju skraćivanja vremena izrade zadatka na 10 minuta, jer neke analize pokazuju 
da izrada zadatka u trajanju dužem od 10 minuta ne doprinosi validnosti i pouzdanosti 
merenja (Bjekić, 2016).
 Najčešća instrukcija za zadatak Tok misli, koja je prema nalazima prethodnih 
istraživanja pokazala da podstiče ispitanike da podele svoje intimne misli i osećanja (Hol-
leran &Mehl, 2008) jeste sledeća: „U narednih 10 minuta piši ovde sve što ti padne na 
pamet. Slobodno piši o svojim mislima, osećanjima, idejama itd. Dakle, sve što ti padne 
na pamet. Piši misli onako kako ti one padaju na pamet, nemoj se vraćati i menjati tekst. 
Piši obavezno svih 10 minuta i nemoj prekidati” (Bjekić, 2016, str. 36). Uobičajeno, ispitanici 
dobijaju elektronsku poruku u kojoj im se daju instrukcije za zadatak – ispitanik može da 
izabere vreme u kojem će uraditi zadatak, ali u okviru 24 sata od trenutka kada je primio 
elektronsku poruku. Kada se zadatak koristi kao metoda longitudinalnog praćenja verbal-
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nog ponašanja ispitanika, važno je voditi računa o vremenskim intervalima u kojima će 
ispitanicima biti slate elektronske poruke sa podsetnicima. Drugim rečima, važno je da 
vremenski intervali budu raspoređeni tako da ravnomerno pokrivaju sve dane u nedelji kao 
i sve delove dana (jutro, središnji deo dana, popodne, veče) (Bjekić, 2016; Mehl et al., 2006). 
Zadatak Tok misli se može primeniti u laboratorijskim ali i uslovima van laboratorije, što 
ga čini veoma fleksibilnim i ekološki validnim metodom, te je zbog toga i jedna od češće 
korišćenih tehnika za prikupljanje podataka o verbalnom ponašanju (videti u Holleran &  
 Mehl, 2008; Lee et al., 2007; Mehl et al., 2012; Pennebaker & King, 1999).
Iako ne zahteva značajne tehničke resurse, zadatak Tok misli zahteva značajne vremenske 
resurse. Prikupljanje podataka možete trajati više meseci, jer je svaki ispitanik longitudi-
nalno praćen, te je stoga jako važno imati veoma motivisane ispitanike koji su voljni da dug-
otrajno budu deo istraživanja i da pri tome dele svoje najintimnije misli i osećanja. Ispitanik 
u ovakvom zadatku ima veliku autonomiju, mogućnost da vrši autocenzuru, ali i da ne podeli 
sa istraživačem reprezentativni uzorak svojih iskustava i doživljaja (Lazarević et al., 2020). 
 Zadatak Tok misli do sada nije bio previše zastupljen u savremenim istraživan-
jima u oblasti psihologije individualnih razlika, ali dostupne studije pokazuju da postoji 
umerena saglasnost u procenama crta ličnosti eksperata u zadatku Tok misli i mera samoi-
zveštaja koja se kreće od .25 (za esktraverziju) do .53 (za otvorenost za iskustva), dok je pro-
sečna korelacija .39 (Holleran & Mehl, 2008). Ovakav rezultat upućuje na to da se zadatak 
Tok misli može iskoristiti kao metoda za tačnu procenu crta ličnosti. Druga studija u kojoj 
je fokus bio na utvrđivanju vremenske stabilnosti velikog skupa parametara verbalnog 
ponašanja (izraženih kroz kategorije programa za automatsku analizu teksta Linguistic 
Inquiry and Word Count - LIWC) u zadatku Tok misli je pokazala da postoji umerena sta-
bilnost parametara, i da su te mere relativno pouzdane ukoliko se izvode iz većeg broja 
merenja (Bjekić, 2016). Ovakvi nalazi sugerišu da verbalna produkcija pruža bogat izbor 
informacija o osobi i daju osnova da se ovaj pravac istraživanja manifestacija individualnih 
razlika i dalje razvija.  

Opservacione metode ambulatornog procenjivanja 
– Electronically Activated Recorder
U opservacionom ambulatornom procenjivanju prikupljaju se podaci o ambijental-
nim zvucima, govoru, kretanju ispitanika i kontekstu u kojem se osoba nalazi (Trull & 
Ebner-Priemer, 2013). Među najčešće korišćenim tehnikama opservacionog ambulatornog 
procenjivanja je EAR (eng. Electronically Activated Recorder - EAR, Mehl et al., 2001; Mehl 
& Robbins, 2012), odnosno tehnika koja omogućava prirodnu opservaciju svakodnevnog 
socijalnog života. Za razliku od metoda samoizveštaja, EAR nudi uvid kroz drugačiju 
perspektivu, perspektivu posmatrača koja je manje pogođena tipičnim nedostacima koje 
imaju mere samoizveštaja (Manson & Robbins, 2017; Mehl & Robins, 2012). EAR je softver 
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koji je inkorporiran u pametni uređaj koji ispitanik nosi sa sobom i koji snima kratke isečke 
ambijentalnih zvukova (Mehl, 2017). Ispitanici nose uređaj više dana, a uređaj se nalazi na 
vidljivom mestu, obično na nadlaktici. 
 EAR tehnika je prilično kompleksna za izvođenje, a za pouzdano i validno prikupl-
janje podataka vrlo je važno slediti čitav niz koraka kojima se obezbeđuju dobre prakse. 
Autori koji su stvorili EAR smatraju da je prilikom izvođenja EAR studije potrebno obratiti 
pažnju na shemu uzorkovanja ponašanja, na kodnu shemu i trening i superviziju kodera 
(Kaplan et al., 2020).  
 Glavne preporuke autora ove metode su da se ambijentalni zvuci snimaju tokom 
dana kada su ljudi obično budni, a da tokom dana uređaj snima u određenim intervalima 
(Lazarević et al., 2020; Mehl, 2017). Vremenski intervali u kojima se uređaj uključuje u 
studijama variraju između 5 i 12 minuta, a periodi tokom kojih uređaj snima obično traju 
30 sekundi (za više detalja videti u Tidwell et al., 2022). Nakon što se obavi prikupljanje 
podataka, potrebno je sve snimke transkribovati i tek nakon toga se radi analiza verbalnog 
ponašanja, obično pomoću softvera za automatsku analizu teksta (videti odeljak Auto-
matska analiza teksta pomoću programa LIWC). 
Nakon što je prikupljanje podataka obavljeno, pristupa se razradi kodne sheme. Zvučni 
isečci se mogu kodirati tako da u fokusu bude psihološka ili bihejvioralna analiza. Psiho-
loški pristup analizi podrazumeva da se ocenjuje u kojoj meri je konstrukt koji procenju-
jemo „vidljiv”, odnosno „prisutan” u zvučnom isečku. Bihejvioralni pristup analizi, koji 
se najčešće i primenjuje, podrazumeva da svaki zvučni isečak bude kodiran u skladu sa 
tim koliko je određeno ponašanje prisutno, odnosno koliko se može prepoznati. Velika 
prednost EAR-a je u tome da je reč o situaciono inkluzivnoj tehnici. Drugim rečim, pri-
likom istraživanja socijalnog ponašanja možemo da ustanovimo i u kojim situacijama se 
ponašanje događalo. Analiza situacija u kojima se ponašanje odvija je vrlo kompleksna i 
zahteva velike resurse. Iako još uvek nije razvijen univerzalni protokol na osnovu kojeg bi 
moglo da se obavi kodiranje situacija, u ovoj oblasti je jedan od najviše korišćenih SECSI 
sistem (eng. Social Environment Coding of Sound Inventory-SECSI), videti u Lazarević et 
al., 2020; Mehl et al., 2006; Mehl & Pennebaker, 2003). 
 SECSI sistem obuhvata nekoliko oblasti: 1) interakcije koje osoba može da ostvaruje 
tokom dana, na primer da li razgovara ili je sama, 2) trenutne aktivnosti koje obavlja kao 
što su slušanje muzike, jedenje, rad na računaru, čitanje, itd., 3) trenutnu lokaciju gde se 
osoba nalazi, na primer kod kuće/u stanu, u javnom prevozu, u restoranu, itd. Kako bi se 
povećala tačnost kodiranja, prilikom kodiranja situacija, istraživač se koristi različitim 
smernicama koje značajno olakšavaju ispravno detektovanje situacije u kojoj se ispitanik 
nalazi. Na primer, glas osobe koja drži predavanje sugeriše da se ispitanik nalazi na fakul-
tetu ili školi, glas sa automata koji najavljuje narednu stanicu sugeriše da je ispitanik u 
javnom prevozu, zvuk vetra da je napolju, glas spikera da ispitanik gleda televiziju, a zvuk 
zveckanja posuđa i escajga da ispitanik jede. Takođe, istraživači mogu i na osnovu konteksta 
u kojem se ispitanik nalazio u prethodnim i narednim zvučnim snimcima da povećaju 
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preciznost situacionog kodiranja. Na primer, ispitanik je tokom određenog vremena bio 
u prostoru u kojem nema jakih zvukova i čuje se glas spikera sa televizora na osnovu čega 
možemo da zaključimo da se nalazi u istom stanu, nakon čega se na narednom snimku 
čuje zvuk autobusa, iz čega možemo da zaključimo da postoji velika verovatnoća da će biti 
u javnom prevozu neko vreme, odnosno određeni broj narednih snimaka. 
 Prethodno opisana kodna shema je samo jedna od mogućnosti i nije primenljiva na 
svako istraživanje. Zbog toga se istraživačima preporučuje da naprave pregled literature u 
pogledu postojećih kodnih shema i ukoliko je potrebno pristupe izradi kodne sheme koja će 
integrisati specifične potrebe projekta na kojem se radi i omogućiti da se istraživački ciljevi 
ostvare (Kaplan et al, 2020). Takođe, kvalitet podataka koje ćemo moći da koristimo zavisi i 
od kvaliteta rada kodera, koji se može odnositi na bihejvioralno kodiranje zvučnih isečaka 
ili na njihovo transkribovanje. Neophodno je da koderi budu dobro upoznati sa bihejvioral-
nom kodnom shemom, da budu obučeni da kodiraju situacije koje mogu imati višestruka 
značenja. U slučaju kada nije moguće doneti odluku o tome kako kodirati neki zvučni isečak, 
potrebno je konsultovati ostale kodere i na osnovu konsenzusa doneti konačnu odluku. 
Prilikom transkripcije neophodno je da koderi poznaju pravila za transkribovanje kako bi 
se u narednom koraku primenio određeni softver za analizu verbalnog ponašanja. 
 Imajući u vidu da su ovako prikupljeni podaci veoma senzitivni, potrebno je 
obezbediti visok stupanj zaštite privatnosti ispitanika. Snimci koji se beleže su veoma 
kratki, što onemogućava hvatanje konteksta u kojem se verbalno ponašanje dešava. Takođe, 
celokupan materijal prikupljen u toku dana zahvata manje od 10% vremena ispitanika. U 
nekim zemljama, etički odbori zahtevaju da istraživači prikupe saglasnosti svih ljudi sa 
kojima ispitanici dolaze u kontakt da budu posredno snimani, što čini ovakve studije teško 
izvodljivim (Manson & Robbins, 2017).

Pristupi u analiziranju verbalnog ponašanja 
u kontekstu ambulatornog procenjivanja
Verbalno ponašanje možemo analizirati iz ugla dva široka teorijsko-metodološka pristupa, 
kvalitativnog i kvantitativnog. Kvalitativni pristup izučavanju jezika ima poreklo u psiho-
analitičkoj struji. Još je Freud (1901) primetio da česte, slučajne greške u govoru odražavaju 
duboke motive, želje ili strahove ljudi, a tu ideju kasnije razrađuje i Jacques Lacan koji 
tvrdi da se kroz govor ostvaruju naše nesvesne težnje (Lacan, 1968). Kvalitativni pristup 
analizi verbalnog ponašanja je van okvira ove knjige, pa ćemo podrobnije prikazati samo 
kvantitativni pristup analizi verbalnog ponašanja. 

 Kvantitativni pristupi analizi verbalnog ponašanja
 Kvantitatvna paradigma u analizi verbalnog ponašanja obuhvata nekoliko različitih 
pristupa. Jedan od najproduktivnijih istraživača u ovoj oblasti, Matthias Mehl (2006) razlikuje 
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četiri konceptualna kriterijuma na osnovu kojih možemo da razlikujemo kvantitativne pris-
tupe u izučavanju verbalnog ponašanja.  Prvi kriterijum se odnosni na cilj analize, i prema 
njemu pristupi se mogu podeliti na reprezentacione i instrumentalne. Reprezentacioni 
pristup se suštinski tiče deskriptivnog opisa poruke, zainteresovan je za to da tačno dekodira 
poruku koju šalje govornik i bavi se isključivo manifestnim sadržajem poruke. Instrumen-
talni pristup se bavi latentnim sadržajem poruke i zainteresovan je za analizu tema koje 
se javljaju u tekstu, odnosno za analizu motiva, osećanja i druge psihološke karakteristike 
govornika. Najveći broj istraživanja u psihologiji koji je koristio analizu verbalnog ponašanja 
spada u studije instrumentalnog pristupa.  
 Drugi kriterijum se odnosi na pristup analizi teksta i prema tome se metode 
mogu podeliti na tematske i semantičke (Mehl, 2006). Ovaj kriterijum se odnosni na to 
da li u analiziranom tekstu želimo jedino da identifikujemo teme, odnosno da mapiramo 
frekvencu javljanja određenih tema, reči ili fraza (tj. tematska analiza) ili da analiziramo 
i odnose između različitih tema ili jednica analize (tj. semantička analiza). U semantič-
koj analizi teksta, specifikuju se prirode odnosa između određenih tema, gde je jedinica 
analize obično struktura subjekat-predikat-objekat (eng. The Clause). Semantička analiza 
teksta omogućava da se analiziraju dublje strukture, daje veću slobodu u analizi verbalnog 
ponašanja, ali zbog toga zahteva velike ljudske resurse – potrebno je da koderi raščlanjuju 
(parsiraju) velike količine teksta i rade semantičku analizu. 
 Treći kriterijum se odnosi na širinu opsega analize verbalnog ponašanja, gde se 
neki pristupi fokusiraju na svega nekoliko, a drugi pristupi analiziraju veliki broj različitih 
lingvističkih varijabli (Pennebaker et al., 2003). Pristupi fokusirani na manji broj parame-
tara su obično bolje teorijski zasnovani, dok su širi pristupi po svojoj prirodi više induk-
tivni, fenomenološki orijentisani i nude veću fleksibilnost u analizi (Mehl, 2006). Među 
pristupima koji se fokusiraju na mali broj parametara, možemo da izdvojimo Merghent-
halerov (1996) pristup u analizi terapijskih protokola koji se isključivo bavio rečima koje 
mapiraju emocionalne i kognitivne procese klijenata, dok su neke druge potencijalno važne 
karakteristike verbalne produkcije, kao što su sadržaj terapijske seanse ili klijentov lingvis-
tički stil, potpuno zanemareni. Među pristupima koji analiziraju veliki broj lingvističkih 
parametara izdvajaju se programi koji rade automatsku analizu teksta, gde je tipičan primer 
Linguistic Inquiry and Word Count - LIWC (Pennebaker et al., 2007) program koji ćemo 
nešto kasnije detaljno opisati (videti odeljak Automatska analiza teksta pomoću programa 
LIWC). Četvrti kriterijum se odnosi na to da li je u fokusu analize sadržaj ili stil, odnosno da 
li nas više interesuje „šta”, to jest „zašto” osoba nešto govori u odnosu na „kako” to govori 
(Groom & Pennebaker, 2002). U narednom delu daćemo prikaz najvažnijih programa za 
kvantitativnu analizu verbalnog ponašanja i analizirati ih spram predloženih kriterijuma. 

Programi za kvantitativnu analizu verbalnog ponašanja
 U okviru kvantitativnog pristupa analizi verbalnog ponašanja, Mehl (2006) razli-
kuje devet metoda, odnosno programa koji se frekventno koriste u psihološkim studijama. 
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Analiza tematskog sadržaja (eng. Thematic Content Analysis, Smith et al., 1992) predstavlja 
veći broj pristupa koji su razvijeni u okviru psihologije motivacije, a sastoji se u tome da 
procenjivači identifikuju kritične teme u tekstu, a zatim procenjuju teme – ili svaki put kada 
se jave u tekstu ili daju globalnu procenu. Procenjivači prolaze trening za procenjivanje, a 
ono se vrši na osnovu standardizovanog sistema za kodiranje. Lingvistički parametri koji 
se analiziraju u okviru analize tematskog sadržaja su potreba za postignućem, za moći, za 
pripadanjem, eksplanatorni stil i integrativna kompleksnost. Prema kriterijumima koje 
Mehl definiše, ovaj pristup spada u instrumentalne, tematske, specifične i orijentisane 
na sadržaj i stil. 
 Ukoliko su poštovani svi standardi u procenjivanju, kao što su postojanje standar-
dizovanog protokola za ocenjivanje, adekvatan trening procenjivača, višestruki procenji-
vači, pouzdanost ocenjivanja je zadovoljavajuća (Smith et al., 1992). Međutim, ovakav pristup 
analizi verbalnog ponašanja zahteva velike ljudske i vremenske resurse, te se u poslednje 
vreme istraživači više okreću mašinskim, odnosno kompjuterskim procenjivačima, koji su 
veoma pouzdani, značajno manje koštaju (Hogenraad et al., 2003) i omogućavaju kros-kul-
turalna i multi-laboratorijska poređenja (Mehl, 2006). 
 The General Inquirer (Stone et al., 1966) je jedan od prvih softvera za automatsku 
analizu teksta koji je razvijen još 60-ih godina 20. veka. Program je zasnovan na tri 
rečnika, Harvard III Psychosociological Dictionary, The Stanford Political Dictionary i 
The Need-Achievement Dictionary koji je imao za cilj da automatizuje procenjivanje Testa 
tematske apercepcije (eng. Thematic Apperception Test, Morgan & Murray, 1935). The General 
Inquirer obavlja dvostepenu analizu: najpre identifikuje homonime (reči koje se istovetno 
izgovaraju, a imaju različito značenje) i homografe, odnosno reči koje se istovetno pišu, 
ali imaju višestruko značenje zavisno od konteksta, i u ovoj prvoj fazi analizira preostale 
reči sa jedinstvenim značenjem. U drugom koraku, primenom preprogramiranih pravila 
određuje se značenje homonima u tekstu na osnovu učestalosti javljanja različitih značenja 
u kontekstu svih reči u tekstu. Ovakav pristup analizi teksta je istovremeno i prednost i 
nedostatak programa – omogućava da se obavlja analiza u zavisnosti od konteksta, ali 
je kreiranje takvog rečnika veoma zahtevno vremenski, jer reči mogu da imaju veoma 
raznovrsna značenja. Prema Mehlovim (2006) kriterijuma, The General Inquirer spada u 
instrumentalne, tematske programe, orijentisan je na sadržaj i stil, a s obzirom na širinu 
opsega može biti opštiji i specifičan.
 Gottschalk-Gleser metod analize sadržaja (Gottschalk, 1995) sastoji se u tome da 
ispitanik u trajanju od pet minuta govori o svojim životnim iskustvima, a doslovni zapisi 
se zatim podvrgavaju analizi sadržaja. Gottschalk je na osnovu psihoanalitičkog teorijskog 
okvira razvio nekoliko „psihobioloških dimenzija” pomoću kojih se dijagnostikuju klinički 
fenomeni kao što su shizofrene tendencije, depresija, hostilnost, anksioznost, kognitivne 
teškoće (Gottschalk et al., 1997). Svaka od dimenzija se sastoji od nekoliko kategorija nižeg 
reda, a svaka subkategorija ima odgovarajući ponder. Svaki put kada se u tekstu pomene 
određena tema, temi se dodeljuje ponder na osnovu jačine (psihodinamske) asocijacije sa 
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selfom. U prvobitnoj verziji, analizu verbalnog ponašanja su vršili trenirani procenjivači, 
ali je danas ovaj metod kompjuterizovan i praktično je jedini kompjuterizovani metod za 
semantičku analizu teksta (Gottschalk & Bechtel, 1995). Prema Mehlovim kriterijumima, 
metod je instrumentalan, semantički, u pogledu širine je specifičan i orijentisan na kon-
tekst. 
 Analiza artističke promene (eng. Analysis of Artistic Change: Martindale’s Regres-
sive Imagery Dictionary, Martindale, 1990) namenjena je identifikaciji pravilnosti koje stoje 
u osnovi umetničkih promena tokom vremena. Martindale (1990) razvio je program prebro-
javanja reči zasnovan na njegovim uvidima da se kompleksnost umetničkog stvaralaštva 
postepeno povećava s vremenom. Njegova teorija se temelji na dva osnovna psihološka 
procesa: našoj preferenciji umerenih nivoa pobuđenja i mehanizmu habituacije koja dovodi 
do promena u tome šta doživljavamo kao dovoljno kompleksno. U skladu sa psihodinams-
kim postulatima, Martindale postavlja dve glavne lingvističke dimenzije, primordijalna 
(odnosno primarni procesi, asocijativno mišljenje koje je uključeno u fantaziju i snove) i 
konceptualna (odnosno sekundarni procesi) kognicija koja je zasnovana na logici, realnosti 
i orijentisana je na rešavanje problema.  Martindaleov rečnik je napravljen za engleski, 
nemački, francuski i portugalski jezik, sastoji se od oko 3200 reči i odrednica, koje su 
grupisane u 29 kategorija primarnih kognitivnih procesa, sedam kategorija sekundarnih 
procesa i sedam emocionalnih kategorija. Nakon analize teksta, dobija se informacija o 
procentualnoj zastupljenosti reči u svakoj od kategorija. Prema Mehlovim kriterijumima, 
ovaj metod se može definisati kao instrumentalan, tematski, širokog opsega i orijentisan 
na sadržaj koji je relevantan iz ugla psihodinamske perspektive. 
 Weintraubova analiza verbalnog ponašanja (Weintraub’s Analysis of Verbal Beha-
vior, Weintraub, 1989, 2003) zasnovana je na pretpostavci da se mehanizmi odbrane mani-
festuju u umereno stresnim situacijama kroz verbalne obrasce. U tipičnoj proceduri, ispita-
nik ima zadatak da u trajanju od 10 minuta govori o nekoj ličnoj temi, a zatim se procenjuju 
mehanizmi odbrane u spontanom verbalnom ponašanju. Za razliku od drugih metoda, ovde 
procenu vrše naivni procenjivači. Lingvistički parametri koji se procenjuju su grupisani u 
15 dimenzija: tri kategorije zamenica (ja, mi, moj/e), negacije (ne, nikad, nikako, itd.), kva-
lifikatori („nalik”, „nazovimo”), ekspresije emocija (volim, bili smo zgađeni, itd.) i priloške 
odredbe za intenziviranje komunikacije (zaista, tako). Prema Mehlovim kriterijumima, 
metoda se može opisati kao instrumentalna, tematska, širokog opsega i usmerena na stil. 
 Analiza emocionalno-apstraktnih obrazaca (TAS/C, Analyzing Emotional-Ab-
stract Patterns, Mergenthaler, 1996) noviji je program razvijen za potrebe analize ključnih 
momenata u psihoterapijskom procesu. Mergenthaler je predložio analizu spram dve 
nepreklapajuće kategorije: emocionalni ton i stepen apstrakcije. Emocionalni ton je defi-
nisan kao učestalost reči koje označavaju emocije, a ne samo kao valenca, dok je apstrakcija 
definisana kao broj apstraktnih imenica u tekstu. Rečnik namenjen proceni emocionalnog 
tona je imao preko 2000 reči i odrednica, ali su istraživanja pokazala da uprkos značaju ovih 
dimenzija za razumevanje psihoterapijskog procesa, tek nešto više od 5% reči u tekstu koji 
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predstavlja produkciju iskaza ispitanika, odnosno pacijenta, bilo je obuhvaćeno rečnikom 
(Mergenthaler, 1996). Rečnik za procenu apstrakcije sadrži oko 3900 reči i odrednica, ali 
obuhvata oko 4% produkovanih reči. Rezultati pokazuju da je ovaj rečnik nedovoljno obuh-
vatan za analizu van psihoterapijskog konteksta (Pennebaker et al., 2003). TAS/C se prema 
Mehlovim kriterijumima može opisati kao instrumentalan, tematski, domeno-specifičan 
i orijentisan na stil. 
 Analiza verbalnog tona pomoću DICTION programa (Hart, 1984, 2001) koji obavlja 
procenu verbalnog tona na osnovu pet statistički nezavisnih kategorija (aktivitet, optimi-
zam, sigurnost, realizam i uobičajenost). Pet nadređenih kategorija sadrži 35 lingvističkih 
kategorija nižeg reda. Program je inicijalno razvijen za procenu verbalnog tona političkih 
izjava, ali je s vremenom našao primenu u marketingu, analizi medija i slično (Mehl, 2006). 
DICTION je prema cilju instrumentalan, tematski u pogledu pristupa, širokog opsega i 
fokusiran na stilističke aspekte teksta. 
 Izolovanje verbalnih obrazaca: Latentna Semantička Analiza (eng. Latent Semantic 
Analysis; Foltz et al., 1998) podrazumeva semantičku analizu teksta i bavi se analizom upot-
rebe reči u određenom kontekstu. Za razliku od uobičajene semantičke analize teksta koja 
analizira tipične rečenične strukture, LSA se zasniva na tome da se analizira semantička 
sličnost reči u tekstu kroz njihovu različitu upotrebu. U tom smislu, LSA liči na faktorsku 
analizu jer se kao ishod dobija multidimenzionalni semantički prostor u kojem reči dobij-
aju različite pondere s obzirom na njihovu frekvencu pojavljivanja i na stupanj u kojem 
se pojavljuju zajedno sa nekim drugim rečima (na primer, pacijent i lekar se često javljaju 
u istom kontekstu u tekstovima). U revizijama, LSA je adaptiran da analizira i stil teksta. 
U te svrhe, LSA je bio programiran da zanemaruje nisko-frekventne reči i fokusira se na 
visoko-frekventne reči koje imaju minimalnu semantičku funkciju, kao što su zamenice, 
članovi, prepozicije, itd. U pogledu cilja, LSA je reprezentacioni, semantički i orijentisan je 
i na stil (analizom visoko-frekventnih reči) i na sadržaj (analizom nisko-frekventnih reči). 

Automatska analiza teksta pomoću programa LIWC
Jedan od najšire korišćenih metoda za analizu verbalnog ponašanja je program koji vrši 
automatsku analizu teksta, Linguistic Inquiry and Word Count - LIWC (Pennebaker et al., 
2007). LIWC program ima dve sržne odlike: softver koji obavlja pretragu i implementirani 
rečnik. Rečnik se sastoji iz skupa odrednica pod kojima podrazumevamo reči ili delove reči 
koji ne moraju nužno da budu koren ili osnova, ali koji omogućava da budu prepoznate 
sve reči koje su izvedene iz date odrednice. Program obavlja rednu pretragu teksta (reč po 
reč), a kao ishod dobija se informacija o relativnoj zastupljenosti određenih tipova reči. 
Svaka odrednica je klasifikovana u jednu ili više kategorija, a neke kategorije mogu biti 
hijerarhijski ustrojene. Na primer, Ljutnja > Negativne emocije > Afekat (Bjekić et al., 2012; 
Tausczik & Pennebaker, 2010). 
 Rečnik se sastoji od oko 80 kategorija koje su grupisane u četiri široke grupe. Prvu 
grupu čine opšti deskriptori teksta (kao što su ukupan broj reči, broj reči u rečenici, procenat 
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pokrivenosti teksta rečnikom i broj reči dužih od 6 slova) i lingvističke kategorije kao što 
su zamenice, glagoli i pomoćni glagoli, članovi, prilozi, predlozi, brojevi, kvantifikatori 
i slično. Drugu široku grupu čine Psihološke kategorije, koje su psiholozima verovatno 
najviše interesantne. Psihološke kategorije su organizovane u nekoliko kategorija nižeg 
reda kao što su Socijalni procesi, Afekat, Kognitivni procesi, Perceptivni procesi i Biološki 
procesi, a svaka od ovih kategorija nižeg reda obuhvata čitav niz kategorija najnižeg reda. 
Treću grupu čine Tematske kategorije, u koje spadaju Posao, Slobodno vreme, Postignuće, 
Kuća, Novac, Religija i Smrt. Konačno, četvrtu široku grupu čine Paralingvističke kategorije 
koje su značajne za analizu usmenog govora. Detaljan prikaz kategorija koje čine srpski 
LIWC rečnik je dat na Slici 5.

Izvor: Bjekić, J., Lazarević, L.B., Stojimirović, E., Erić, M., & Đokić, T. (2012). 
Razvoj srpske verzije rečnika za automatsku analizu teksta (LIWCser).  
Psihološka istraživanja, XV(1), 85–110.

Slika 5. Prikaz kategorija LIWCser rečnika sa primerima 

       1. Lingvističke kategorije 3. Psihološke kategorije 
1.1.  Ukupan broj reči 3.1.    Socijalni procesi 
1.2.  Prosečan broj reči u rečenici 3.1.1. Porodica mama, ujak, porod 
1.3.  Broj rečničkih reči 3.1.2. Prijatelji cimer, drug, ortak 
1.4.  Reči duže od 6 slova 3.1.3. Ljudi sugrađani, sused 
1.5.  Ukupan broj funkcijskih reči 3.2.    Afektivni procesi 
1.6.  Zamenice 3.2.1. Pozitivne   

emocije 
sviđa, lepo, sreća 

1.6.1. Lične zamenice 3.2.2. Negativne 
emocije 

grozno, prevara 

1.6.1.1. Prvo lice jednine ja, moj 3.2.3. Strah i 
anksioznost 

zabrinut, briga 

1.6.1.2. Prvo lice množine mi, naš 3.2.4. Bes i ljutnja drzak, dovraga 
1.6.1.3. Drugo lice ti, vaš, tvoj 3.2.5. Tuga plač, jad, lišen 
1.6.1.4. Treće lice jednice on, njegov 3.3.    Kognitivni procesi 
1.6.1.5. Treće lice 

množine 
oni, njihov 3.3.1. Uvid objasni, shvatam 

1.6.2. Nelične zamenice neki, niko, svaki 3.3.2. Kauzacija stoga, izaziva 
1.7.        Glagoli trčim, ići, znaju 3.3.3. Diskrepanca teže, treba, umesto 
1.8.        Pomoćni glagoli ću, bih, smo 3.3.4. Nesigurnost otprilike, eventualno 
1.9.        Prošlost davno, juče 3.3.5. Sigurnost kategorično, moraš 
1.10. Sadašnjost sada, trenutno 3.3.6. Inhibicija barijera, osujeti 
1.11. Budućnost ubuduće, sutra 3.3.7. Inkluzija preuzet, prihvaćen 
1.12. Prilozi uvek, veoma 3.3.8. Ekskluzija sem, stran, van 
1.13. Predlozi na, ka, iz 3.4. Perceptivni procesi 
1.14. Veznici dakle, ali, mada 3.4.1. Vid belo, svetlucav 
1.15. Negacije nije, neće, nisam 3.4.2. Sluh kuc, doziva, glas 
1.16. Negativne reči nesreća, neaktivan 3.4.3. Osećaj/oset opipam, kiselo 
1.17. Superlativi najbolji, najgori 3.5. Biološki procesi 
Kvantifikatori mnogo, puno 3.5.1. Telo noga, lice, malje 
Brojevi jedan, deseti 3.5.2. Zdravlje kašlje, lekar, brufen 
Psovke/informalizmi mrš, muda, omg 3.5.3. Seks i ljubav orgazam, nag, ljubi 

2. Tematske kategorije 3.5.4. Ingestiv pečenje, piće, gutam 
2.1. Posao preduzeće, plata 3.6. Relativitet 
2.2. Postignuće samouveren, 

šampion 
3.6.1. Kretanje prolazi, putujem, ide 

2.3. Razonoda hobi, surfovanje, 
igra 

3.6.2. Prostor ring, sever, hodnik 

2.4. Kuća dom, kapija, kauč 3.6.3. Vreme ikad, januar, kasno 
2.5. Novac kupiti, dinar, 

plaćati 
4. Kategorije u usmenom govoru 

2.6. Religija pop, pričest, 
krštenje 

4.1. Potvrđivanje svakako, vau, aha 

2.7. Smrt masakr, mrtav, 
pokojni 

4.2. Nefluentnost hmm, mm, uf 
4.3. Fileri/poštapalice bla, brate, mislimm 
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Već na prvi pogled, postavlja se pitanje kriterijuma kojima su se autori LIWC programa 
služili prilikom kreiranja kategorija. Kreirane kategorije su arbitrarne i ne postoje unapred 
određeni kriterijumi na osnovu kojih su kategorije bile formirane, ali Pennebaker i sarad-
nici takvu odluku argumentuju time da je sama priroda jezika kompleksna i da je teško 
naći potpuno nezavisne kategorije (Pennebaker et al., 2007). Takođe, ideja koja je u osnovi 
ove metode je da pokušamo da obuhvatimo psihološki relevantne aspekte verbalnog 
ponašanja, a ne da ponudimo najispravniju klasifikaciju jezika. 
 LIWC ima nekoliko važnih prednosti (Mehl & Gill, 2010; Tausczik & Pennebaker, 
2010). Pre svega, LIWC omogućava analizu osnovnih gramatičkih odlika tekstova, kao i 
psihološki relevantnih karakteristika. Zatim, brojne studije su dale dokaze o validnosti 
metode. Takođe, postoje dokazi o psihometrijskoj validnosti rečnika koji su u okviru LIWC 
razvijeni. Dodatno, sam program je veoma jednostavan za upotrebu i omogućava da analiza 
verbalnog ponašanja bude brza, jednostavna, pouzdana i objektivna. 
Automatska analiza teksta pomoću LIWC programa ima i neke nedostatke. Pre svega, 
analiza se radi na nivou pojedinačnih reči jer u osnovi ovog pristupa stoji i pretpostavka 
da pojedinačna reč izolovana ima značenje i da je moguće analizirati ih bez uplitanja 
konteksta. Međutim, upravo analiza na nivou pojedinačnih reči dovodi do toga da je kon-
tekst u kojem se reč javlja u potpunosti zanemaren. Osim ignorisanja konteksta, LIWC ne 
omogućava da razumemo da li je reč o nekom idiomu, sarkazmu ili ironiji (Tausczik & 
Pennebaker, 2010). Na primer, reč „lud” je u LIWC rečniku kodirana kao Ljutnja, ali ona u 
različitim kontekstima može imati potpuno različito značenje: 
1. „Luda sam za njim” odražava pozitivne emocije koje ženska osoba ima prema muškoj osobi. 
2. „On je potpuni ludak” odražava negativan odnos i negativnu evaluaciju neke osobe. 
 Međutim, empirijski nalazi sugerišu da iako ovakav pristup ne može da nedvosmis-
leno utvrdi nameru govornika, u našem verbalnom ponašanju postoji konzistentnost, pa 
tako ljudi čak i kada govore u prenesenom značanju to čine na određeni način konzistentno, 
odnosno, i takvo ponašanje reflektuje neke stabilne osobine govornika (Bjekić, 2016). 
Takođe, iako se kreatori rečnika oslanjaju na empirijske nalaze o tome na koji način se 
određene reči grupišu, kao i na neke psihološke teorije, ostaje problem arbitrarnosti kate-
gorija rečnika, kao i kategorija prema kojima će neki tekst biti analiziran. Drugim rečima, 
analiza zasnovana na pojedinačnim rečima je zavisna od kategorija rečnika koji je predefi-
nisan, što ovu analizu čini u određenoj meri nefleksibilnom (Mehl & Gill, 2010; Pennebaker 
et al., 2003). Ipak, u odgovoru na ovu primedbu možemo da se pozovemo na argument koji 
iznose Chung i Pennebaker, koji kažu da bi trebalo veći fokus staviti na funkcijske reči, 
odnosno zamenice, priloge, pomoćne glagole, predloge i slično, jer one čine „gradivni 
materijal” koji drži strukturu rečenice. Funkcijske reči nam omogućavaju da razlikujemo 
različita mentalna stanja i psihološke procese, jer kada u komunikaciji dođe do promene 
konteksta i ciljeva, menjaju se i funkcijske reči (Chung & Pennebaker, 2007). 
 LIWC rečnici. Od kada je napravljen, autori su razvili tri verzije engleskog LIWC 
 rečnika, LIWC2001 (Pennebaker et al., 2001), LIWC2007 (Pennebaker et al., 2007) i LIWC2015 
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(Pennebaker et al., 2015). Poslednja verzija engleskog rečnika sadrži oko 6400 odrednica, 
a osim što je broj odrednica povećan, urađene su i izmene u sadržaju kategorija, odnosno 
klasifikaciji odrednica. Ipak, važno je reći da kategorije LIWC2007 i LIWC2015 koreliraju 
uglavnom iznad .80 sa izuzetkom nekoliko kategorija (Pennebaker et al., 2015). Od kada je 
nastao, LIWC je postao veoma korišćen metodski resurs (kratka pretraga Google Scholar 
baze pokazuje da je za 10 godina LIWC korišćen u preko 19000 publikacija). Osim na engles-
kom, rečnik je dostupan na preko 15 jezika među kojima su nemački (Wolf et al., 2008), 
holandski (Zijlstra et al., 2004), španski (Ramirez-Esparza et al., 2007), italijanski (Alparone 
et al., 2004), francuski (Piolat et al., 2011), brazilski portugalski (Balage Filho et al., 2013), 
japanski (Igarashi & Sasahara, 2021), kineski (Huang et al., 2012), arapski (Hayeri et al., 
2010), korejski (Lee et al., 2005), turski (Murderrisoglu, 2011), ruski (Kailer & Chung, 2011) i 
srpski (Bjekic et al., 2014). Svi rečnici imaju istu strukturu i razvijeni su na osnovu identične 
metodologije (videti više u Bjekić et al., 2014; Ramirez-Esparza et al., 2007; Wolf et al., 2008), 
što omogućava poređenje rezultata u studijama rađenim u različitim kulturama. Ipak, 
važno je pomenuti da je većina adaptacija rečnika rađena na osnovu LIWC2007 rečnika, 
pa su potrebne daljnje analize kako bi se utvrdila kros-jezička generalizabilnost nalaza. 
Međutim, prilikom razvoja svakog od rečnika, autori su vodili računa o specifičnostima 
jezika, kako u gramatičkom, tako i u pragmatičkom smislu, što povećava validnost studija 
u kojima se koristi LIWC kao metodološka alatka. 

Fiziološke mere u proučavanju individualnih razlika
Psihofiziologija je kao ideja prisutna u psihologiji još od njenih početaka i ima dugu tradiciju 
(Furedy, 2008), ali je poslednjih nekoliko decenija došlo do intenzivnog razvoja fizioloških 
mera i povećanog interesovanja istraživača za utvrđivanje relacija između psiholoških 
konstrukata, kao što su crte ličnosti i njihove fiziološke osnove (Cacioppo et al., 2007), 
ili utvrđivanja psihofizioloških osnova socijalnog ponašanja (eng. social neuroscience, 
Cacioppo et al., 2010). 
  U oblasti individualnih razlika, upotreba fizioloških mera ima višestruke pred-
nosti. Najpre, fiziološke mere nam omogućavaju da zahvatimo procese koji su jako brzi i 
koje ne možemo svesno da kontrolišemo i koje ne želimo svesno da iskažemo (Bechara et al., 
2007; Mendes, 2009). Takođe, omogućavaju nam da prikupimo podatke koji su nedostupni 
tradicionalnim metodama (Guglielmi, 1999) i da razumemo procese koji stoje u osnovi 
psiholoških konstrukata (Geus & Neumann, 2008). 
 Fiziološke mere nam mogu dati informaciju o pobuđenosti osobe, jačini emoci-
onalne reakcije, o reaktivnosti na određene stimuluse, brzini procesiranja informacija i 
slično (Larsen & Buss, 2008). Fiziološke mere prikupljamo pomoću raznovrsnih senzora 
– to mogu biti senzori koji mere simpatetičku nervnu aktivnost, krvni pritisak, puls, provo- 
dljivost kože, aktivnost mišića, gastričnu aktivnost. Takođe, možemo prikupljati inform-
acije o moždanoj aktivnosti, odnosno moždanim talasima, očnim pokretima, itd.  
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 Dosadašnja istraživanja ukazuju na to da crte ličnosti imaju snažne veze sa 
neuroanatomskim i neurofiziološkim supstratima. Crte ličnosti imaju veze sa većim 
brojem moždanih struktura: orbitofrontalni i insularni korteks, amigdale, hipokampus 
i hipotalamus, ali i sa perifernim fiziološkim sistemima kao što su autonomni, endokrini 
i imunološki sistem (Cloninger, 2000; Koelsch et al, 2012, 3013; Irwin, 2008). Opisi najpo-
znatijih kliničkih slučajeva koje ilustruju veze moždanih struktura sa jedne strane i crta 
ličnosti i sposobnosti sa druge, dati su u Okvirima 5, 6, i 7. U oblasti individualnih razlika, 
od fizioloških tehnika se najčešće koriste one kojima se meri elektrodermalna aktivnost 
(EDA) odnosno provodljivost kože, aktivacija kardiovaskularnog sistema, a u poslednje 
vreme i gastrična aktivnost merena preko elektrogastrografa (EGG). 

Phineas	Gage:	jedan	od	najpoznatijih	pacijenata	u	istoriji	neuronauka
Prilikom	rutinske	aktivnosti	na	poslu,	13.	septembra	1848.	Godine	Phineas	Gage,	predradnik	u	
železničkoj	kompaniji	u	Vermontu	doživeo	je	nesreću.	Tokom	postavljanja	štapina	kojim	je	
trebalo	da	minira	stenje	došlo	je	do	neželjene	eksplozije,	prilikom	koje	mu	je	metalna	šipka	
prošla	kroz	levi	obraz,	iza	levog	oka	i	temena	glave	(videti	u	Ratiu	&	Talos,	2004).	Iako	je	
pretrpeo	masivne	povrede,	Phineas	je	preživeo	nesreću.	Nakon	10	nedelja	u	bolnici,	vratio	
se	kući.	

Pre	nesreće,	Phineas	je	važio	za	veoma	vrednu,	radnu,	odgovornu	i	prijateljski	nastrojenu	
osobu.	Bio	je	cenjen	i	poštovan	od	strane	kolega.	Međutim,	još	tokom	boravka	u	bolnici,	
doktor	John	Martyn	Harlow	koji	ga	je	lečio	primetio	je	da	Phineas	nakon	nesreće	ima	
očuvano	pamćenje,	da	mu	je	intelektualno	funkcionisanje	očuvano,	ali	da	nije	bio	u	stanju	
da	barata	novcem	(Harlow,	1868).	Doktor	Harlow	je	pratio	Phineasa	i	narednih	godina	i	u	
svojim	zapisima	beleži	da	se	nakon	nesreće	Phineas	promenio	kao	ličnost.	Od	prijatne	i	
vredne	osobe,	Phineas	je	sada	opisivan	kao	impulsivan	i	agresivan,	kapriciozan,	tvrdoglav,	
neodlučan,	u	nemogućnosti	da	planira	i	realizuje	planove.	Takođe,	postao	je	i	alkoholičar	i	
nije	bio	u	mogućnosti	da	zadrži	posao.	U	komunikaciji	je	koristio	profane	reči,	ignorisao	je	
socijalne	konvencije	i	bio	je	nepristojan.	Umro	je	21.	maja	1860,	12	godina	nakon	nesreće.	
Njegova lobanja i metalna šipka koja ga je povredila danas se nalaze u muzeju Univerziteta 
Harvard. 

Više	od	100	godina	kasnije,	1994.	godine,	grupa	istraživača	okupljena	oko	Antonia	Damasia	
oživljava	ovaj	slučaj.	Damasio	i	njegovi	saradnici	pomoću	metoda	neurooslikavanja	
skeniraju	Phineasovu	lobanju	i	rekonstruišu	njegove	povrede.	Njihovi	nalazi	su	ukazali	da	
su	i	levi	i	desni	prefrontalni	korteks	pretrpeli	oštećenja	i	da	su	te	povrede	ishodovale	u	
problemima u emocionalnom procesiranju i racionalnom donošenju odluka (Damasio et al., 
1994).	Međutim,	sa	napretkom	tehnologije,	povećava	se	i	preciznost	merenja,	pa	poslednje	
analize	rađene	2012.	godine	pokazuju	da	je	oko	11%	ukupne	bele	mase	uništeno,	dok	je	

metalna	šipka	prilikom	prolaska	oštetila	oko	4%	korteksa	(Van	Horn	et	al.,	2012).		

Okvir 5. Opis slučaja Phineasa Gagea
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Okvir 6. Opis slučaja Elliot

Slučaj	Elliott
 Elliot je sredinom XX veka bio pacijent Antonia Damasia (Damasio, 1994). Elliot, do tada 
uspešni	biznismen,	posvećeni	otac	i	dobar	suprug,	uzor	svojoj	braći	i	sestrama,	od	strane	
kolega percipiran kao šarmantan, prijatan, spreman na kompromis i poštovan, jednog dana 
počinje	da	doživljava	bolne	glavobolje.	Nakon	nekoliko	dana	lekari	počinju	da	sumnjaju	na	
tumor	na	mozgu,	a	te	sumnje	bivaju	i	potvrđene.	Dijagnostikovana	meningioma	u	prefrontal-
nom	korteksu	je	hirurški	uklonjena,	a	lekarske	prognoze	su	bile	odlične.	

Međutim,	već	tokom	fizičkom	oporavka,	Elliotova	okolina	je	primetila	značajne	promene	u	
njegovoj	ličnosti.	Elliot	je	imao	velike	teškoće	da	bude	fokusiran	na	jednu	aktivnost,	i	fokus	
pažnje	mu	se	brzo	prebacivao	sa	jedne	na	drugu	radnju,	nije	mogao	da	organizuje	svoje	
vreme	i	aktivnosti.	Imao	je	teškoće	u	poslu,	nije	mogao	da	obavlja	jednostavne	aktivnosti	
poput	sortiranja	i	klasifikacije	jer	je	imao	teškoće	da	odredi	princip	po	kojem	bi	uredio	
dokumente.	Počeo	je	da	razvija	sklonost	ka	sakupljanju	i	gomilanju	nepotrebnih	stvari.	
Njegova	znanja	i	intelektualne	sposobnosti	su	bile	očuvane,	ali	je	donošenje	odluka	bilo	
teško	oštećeno.	Iako	je	praktično	svakodnevno	bio	suočavan	sa	fatalnim	posledicima	
odluka	koje	je	donosio,	Elliot	nije	mogao	da	uči	iz	iskustva	i	greške	su	se	stalno	javljalje	
iznova. Elliot je ostao bez posla, porodica više nije bila u stanju da razume njegov problem i 
ponašanje	zbog	čega	se	i	razveo.	Nakon	još	jednog,	kratkog,	neuspešnog	braka,	bez	posla	i	
prihoda, gubitka socijalnog i zdravstvenog osiguranja, Elliotov brat postaje njegov staratelj.

Pre	nego	što	ga	je	Antonio	Damasio	preuzeo	kao	pacijenta,	Elliot	je	posetio	veći	broj	lekara	
koji	su	utvrdili	da	su	mu	intelektualne	sposobnosti	potpuno	očuvane,	da	su	perceptivne	
sposobnosti	i	memorija	takođe	u	potpunosti	očuvane.	U	nemogućnosti	da	razumeju	uzrok	
problema, lekari mu prepisuju psihoterapiju. Tek nakon potpuno neuspešne psihoterapijske 
intervencije,	Elliot	dolazi	do	Damasia	koji	počinje	da	istražuje	njegov	slučaj.	Zadaje	mu	
ponovo,	između	ostalog,	Wechlserov	test	za	procenu	intelektualnih	sposobnosti	(Wechsler	
Adult	Intelligence	Scale),	Minesota	Multifazni	Test	Ličnosti	(Minnestora	Multiphasic	Per-
sonality Inventory), Wisconsin Card Sorting Task za procenu funkcionalnosti frontalnog 
režnja,	a	Elliot	na	svim	testovima	ostvaruje	normalne	ili	iznadprosečne	rezultate.	Međutim,	
Damasio	tada	primećuje	da	Elliot	prilikom	naracije	događaja	koji	su	se	ticali	njegove	
bolesti	ne	pokazuje	nikakve	emocije	–	Elliot	se	ponašao	kao	emotivno	isključeni	narator,	a	
tragedija koja ga je zadesila kod njega nije proizvodila nikakvu emotivnu reakciju. Elliot je u 
potpunosti	razumeo	šta	se	dešava	oko	njega,	ali	nije	doživljavao	emotivni	odgovor.	Inte-
resantno	je	da	Damasio	u	vrlo	ekstenzivnom	opisu	slučaja	Elliot	navodi	da	je	tokom	rada	sa	
njim	on	bio	mnogo	više	pogođen	Elliotovim	stanjem	i	onim	što	mu	se	desilo	(Damasio,	1994,	
p. 44).

Damasio	utvrđuje	da	je	uzrok	njegovog	potpuno	izmenjenog	ponašanja	neurološko	oštećenje	
nastalo	operacijom	tumora.	Tehnikama	neurooslikavanja,	Damasio	utvrđuje	da	su	oštećenja	
nastala	u	levom	i	desnom	prefrontalnom	korteksu,	ali	da	je	oštećenje	bilo	masivnije	
u	desnom	režnju	gde	je	veliki	deo	bele	mase	ispod	cerebralnog	korteksa	bio	potpuno	
uništen.	U	levom	režnju,	oštećenje	je	uglavnom	bilo	locirano	u	orbitalnom	i	medijalnom	
delu.	Damasio	zaključuje	da	su	oštećenja	mozga	kod	Elliota	bila	slična	onima	kod	

Phineasa	Gagea	i	da	su	direktne	bihejvioralne	posledice	tih	oštećenja	bile	nemo-
gućnost	donošenja	odluka.	
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Pacijent	H.M.		
H.M.	je	od	desete	godine	imao	manje	epileptične	napade	koji	su	obično	trajali	oko	40	sekundi	
i	tokom	kojih	je	bio	neresponzivan,	zatvorio	bi	oči	i	otvorio	usta,	dok	od	16.	ti	napadi	postaju	
jači	i	teži.	Veliki	napadi	su	dolazili	bez	najave,	podrazumevali	su	obostrane	konvulzije,	
inkontinenciju,	griženje	jezika,	gubitak	svesti	i	nakon	toga	pospanost.	Najveći	problem	je	
bio to što H.M. nije uopšte reagovao na medikamentoznu terapiju, a vremenom su se napadi 
pojačavali,	sve	dok	ga	nisu	potpuno	onesposobili	za	rad	i	normalan	život	(Hardt	et	al.,	2010;	
Scoville	&	Milner,	1957).		

Pokušaji	lekara	da	utvrde	poreklo	epileptičnih	napada	nisu	bili	uspešni.	Elektroencefalograf-
ske	studije	nisu	pokazivale	moždanu	lokaciju	odakle	su	napadi	dolazili.	Jedna	od	pretpo-
stavki je bila da su napadi posledica povrede koju je H.M. pretrpeo nakon pada sa bicikla 
kada	je	imao	9	godina,	ali	tadašnji	lekarski	pregledi	nisu	pokazali	neurološka	oštećenja	
koja	bi	mogla	da	se	povežu	sa	epi-napadima.	Uprkos	tome	što	lekari	nisu	uspeli	da	otkriju	
neurološki razlog zbog kojeg je H.M. patio, zakazana mu je operacija i 01. septembra 1953. 
on	je	operisan.	Sprovedeno	je	bilateralno	odstranjivanje	tkiva	medijalnog	teporalnog	režnja	
veličine	oko	8	cm.	Nakon	operacije,	H.M.,	je	uglavnom	prestao	da	ima	napade,	ali	je	nastu-
pila	teška	amnezija.	Nije	uopšte	mogao	da	formira	novo	pamćenje	što	je,	ispostaviće	se	bila	
posledica	operacije	tokom	koje	su	mu	potpuno	odstranili	hipokampus.	Dodatno,	i	sećanja	na	
period	pre	operacije	su	bila	oštećena,	ali	se	pretpostavlja	da	su	ta	oštećenja	bila	posledica	
dugogodišnje medikamentozne terapije i velikog broja epi-napada koje je pretrpeo. H.M. 
je 1955. godine bio ponovo testiran baterijom za psihološku procenu. Na Wechslerovom 
testu	za	procenu	intelektualnih	sposobnosti	H.M.	je	imao	blago	iznad	prosečno	postignuće	
(IQ=112),	a	to	postignuće	je	bilo	nešto	više	u	odnosu	na	testiranje	neposredno	pre	opera-
cije	kada	je	postignuće	iznosilo	IQ=104	(naročito	mu	se	poboljšalo	postignuće	na	suptestu	
Artimetika).	Međutim,	na	Wechslerovoj	skali	pamćenja,	postignuće	H.M.	je	bilo	veoma	loše	
(koeficijent	memorije	je	iznosio	67).	Lekari	koji	su	ga	lečili	su	takođe	izvestili	o	tome	da	je	
njegova	ličnost	ostala	istovetna	onoj	od	pre	operacije.	
Slučaj	H.M.	je	ukazao	na	ključnu	ulogu	hipokampusa	u	formiranju	memorije.	Posthumno	

je	njegov	mozak	sačuvan,	a	snimci	su	digitalizovani.	H.M.	je	2008.	godine	umro	u	82.	
godini,	ali	podaci	prikupljeni	na	osnovu	njegovog	slučaja	još	uvek	služe	neuro-

naučnicima.

Okvir 7. Opis slučaja pacijenta H.M.

Elektrodermalna aktivnost – provodljivost kože
 Elektrodermalna aktivnost, odnosno provodljivost kože omogućava istraživačima 
da direktno mere aktivnost simpatičkog nervnog sistema. Naime, koža na dlanovima i 
prstima sadrži veliki broj znojnih žlezda koje su pod direktnim uticajem simpatičkog 
nervnog sistema. U situaciji u kojoj osoba doživljava strah, anksioznost ili bes, dolazi do 
punjenja znojnih žlezda slanom tečnošću (znojem), a ako je reakcija dovoljno jaka i du- 
gotrajna osoba će čak imati i vidljivo oznojene dlanove. Međutim, čak i pre nego što znoj 
postane vidljiv golim okom, u koži dolazi do promena koje je moguće detektovati pomoću 
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uređaja koji emituje veoma slabu električnu energiju koja je osobi praktično neprimenta 
(Ito & Cacioppo, 2007). Što je veća količina znoja, veća je provodljivost električne energije.
Za merenje EDA potrebno je aplicirati dve elektrode na dlan, odnosno prste osobe. Zatim 
se kroz jednu elektrodu pušta električna energija veoma niske voltaže, a u drugoj elektrodi 
meri se količina električne energije. Razlika u količini električne energije između dve 
elektrode je mera elektrodermalne reakcije – što je veća pobuđenost simpatičkog nervnog 
sistema, provodljivost kože će biti veća, a razlika između dve elektrode će biti manja. Prili-
kom merenja EDA, istraživači se fokusiraju na više parametra (videti u Crider, 2008; Cruz 
& Larsen, 1995; Dawson et al., 2000; Mendes, 2009): 

1.   tonička aktivnost, odnosno EDA koja nije u vezi sa nekim stimulusom;
2.   fazička aktivnost, odnosno EDA na određeni stimulus;
3.   latenca, odnosno vreme koje je proteklo od izlaganja stimulusa do pojave EDA;
4.   amplituda – razlika između nulte EDA i maksimalne EDA na određeni stimulus;
5.   nagib – vreme između početka i najveće vrednosti u EDA;
6.   vreme poluoporavka – vreme između najveće vrednosti i 50% oporavka amplitude;
7.   labilnost EDA – psihofiziološka osobina koja odražava individualne razlike u EDA, 
odnosno nespecifični elektrodermalni odgovor. 

Elektrodermalni odgovor se može pobuditi veoma različitim stimulusima. To mogu biti 
jaki i iznenadni zvuci, bol, emocionalno zasićene slike, ali i situacije koje izazivaju anksio-
znost, strah, ljutnju i bes (Bjegojević et al., 2020; Larsen & Buss, 2008). Dosadašnje studije 
su pokazale da provodljivost kože korelira sa crtama ličnosti. Najstabilniji nalazi pokazuju 
da neuroticizam i anksiznost koreliraju sa nespecifičnim elektrodermalnim odgovorom, 
odnosno merom labilnosti EDA (Cruz & Larsen, 1995).  

Kardiovaskularna aktivnost
 Kardiovaskularni sistem obuhvata srce i krvne sudove. Veze između crta ličnosti 
i emocionalnih procesa i različitih parametara srčane aktivnosti su dokumentovane u 
literaturi. Najviše istraživani parametri srčane aktivnosti su srčani ritam, odnosno puls 
(eng. Heart rate-HR), varijabilnost srčanog ritma (eng. Heart rate variability-HRV) i kontrak-
tilnost (eng. contractility), odnosno sposobnost srčanog mišića da se kontrahuje i pumpa 
krv. Kardiovaskularna aktivnost se u istraživanjima prati pomoću elektrokardiograma - 
EKG (eng. Electrocardiogram - ECG) i torakalne impedance (eng. Impedance cardiography 
- ICG) koja omogućava prikupljanje podataka o električnoj provodljivosti toraksa i niza 
kardioloških parametara kao što su puls, volumen krvi koja se pumpa iz komora, vreme 
izbacivanja krvi iz komora, ukupna količina krvi koja se iz obe komore pumpa u jedinici 
vremena. EKG omogućava praćenje veoma velikog broja parametara (videti u Boljanić et al., 
2021). EKG snima kardiovaskularnu aktivnost pomoću nekoliko kanala i daje vrlo preciznu 
temporalnu rezoluciju izraženu u milisekundama. S obzirom na to da precizne veze između 
moždanih struktura, autonomnog, endokrinog i imunskog sistema i kardiovaskularne 
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aktivnosti prevazilaze okvire ove knjige, ovde ćemo se fokusirati na najvažnije nalaze 
koji ukazuju na relevantnost praćenja i istraživanja kardiovaskularnog sistema u oblasti 
individualnih razlika. 
 Autori se slažu oko toga da je funkcionisanje autonomnog nervnog sistema (ANS) 
u tesnoj vezi sa celokupnim psihološkim funkcionisanjem (Beauchaine, 2001). ANS se 
sastoji od dva ogranka: simpatički nervni sistem (SNS), koji je odgovoran za mobilizaciju 
organizma u situaciji opasnosti i parasimpatički nervni sistem (PNS), odgovoran za vraćanje 
organizma u stanje smirenosti. Jedan od važnih parametara SNS-a je mera kontraktilnosti, 
odnosno vremenskog intervala između kontrakcije leve ventrikule koja je dominatno iner-
visana betaadrenergičkim simpatičkim vlaknima i zatvaranja aorte i mitralnih zalizaka 
(eng. Pre-ejection period – PEP), dok se HRV smatra indeksom parasimpatičke aktivnosti, 
odnosno aktivacije nervusa vagusa i dovodi se u vezu sa emocionalnim funkcionisanjem 
i regulacijom emocija (videti u Sperry et al., 2018; Thayer et al., 2012). Istraživanja pokazuju 
da su promene u odnosu SNS-a i PNS-a u vezi sa crtama ličnosti i psihopatologijom. Pa tako, 
meta-analitičke studije pokazuju da je HRV u vezi sa različitim afektivnim poremećajima 
kao što su depresija i anksioznost (Kemp et al., 2010). 
 Neke skorašnje studije pokazuju da, kao što svaka osoba ima jedinstven otisak prsta 
i aktivnost kardiovaskularnog sistema svake osobe je jedinstvena, pa je moguće koristiti 
parametre ekstrahovane iz aktivnosti kardiovaksularnog sistema za identifikaciju pojedi- 
naca. Jedna skorašnja studija je pokazala da je preciznost identifikacije pojedinaca na osnovu 
EKG i parametara torakalne impedance (eng. Impedance cardiography, ICG) veoma visoka, 
odnosno da na osnovu „kardiološkog otiska” sa preciznošću od 96% možemo ispravno 
da identifikujemo pojedince (Antić et al., 2020). Takođe, skorašnji rezultati sugerišu da je 
primenom algoritama mašinskog učenja moguće raditi i predikciju pozicije ispitanika na 
bazičnim crtama ličnosti na osnovu parametara kardiovaskularne aktivnosti (Boljanić et 
al., 2021). Naime, rezultati pokazuju da je preciznost predikcije za neke crte umerena do 
visoka i kreće se od 65% do 81% (Dezintegracija, Poštenje/poniznost i Otvorenost za iskustva 
i Savesnost), dok preciznost predikcije skorova na crtama Saradljivost, Ekstraverzija i Emo-
cionalnost nije zadovoljavajuća. Ipak, važno je da kažemo da je ovaj inovativni pristup u 
predikciji crta ličnosti još uvek u začetku i da su potrebne dodatne studije koje će omogućiti 
usavršavanje algoritama mašinskog učenja za predikciju crta, kao i veći uzorci ispitanika. 

Površinska elektrogastrografija 
 Površinska elektrogastrografija (eng. Surface electrogastrography - EGG) neinva-
zivna je tehnika za snimanje gastričke mioelektrične aktivnosti pomoću elektroda koje 
se postavljaju na površinu abdomena (Murakami et al., 2013). Iako je prošlo sto godina od 
trenutka kada su 1922.  naučnici prvi put registrovali mioelektričnu želudačnu aktivnost, 
EGG tek poslednjih nekoliko godina postaje istraživačka tehnika koja se koristi u različite 
svrhe. Razlozi za to leže pre svega u tehnološkom napretku koji je omogućio bolju ekstrakciju 
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signala, jer je EGG izuzetno osetljiv na šumove koje proizvodi aktivnost okolnih organa, 
same elektrode itd. (Popovic et al., 2019a). 
 Prilikom snimanja gastrične aktivnosti, glavna komponenta EGG je spori talas, 
sinusoidnog oblika (Popović et al., 2019b). Kod zdravih ispitanika, frekvencija aktivnosti 
se kreće od 1 do 10 ciklusa tokom jednog minuta, odnosno oko 0,05Hz sa amplitudom 
između 100 μV i 500 μV. Prema frekvenciji, gastrična aktivnost može biti bradigastrična (1–2 
ciklusa po minutu), normogastrična (2–4 ciklusa po minutu) i tahigastrična (4–10 ciklusa 
po minutu). Istraživanja pokazuju da je elektrogastrograf pouzdana i validna metoda za 
procenu gastrične aktivnosti (videti u Riezzo et al., 2013). 
U tipičnoj proceduri merenja, meri se gastrična aktivnost u dve situacije: situacija glado-
vanja (eng. fasting) i nakon konzumiranja obroka (post-prandijalna), u kojima se određuje 
dominantna frekvencija. Veoma je važno da u eksperimentu bude standardizovan i obrok 
koji ispitanici pojedu. Tokom merenja, ispitanik se nalazi u relaksirajućem položaju (ležeći 
ili sedeći pod uglom od 45 stepeni). Na stomak se postavljaju standardne elektrode, a merenje 
za obe situacije traje 20 minuta (za detaljan prikaz procedure EGG merenja, pogledati 
Popović et al., 2019a; Popović et al., 2019b).  
 Elektrogastrografija se do sada u najvećoj meri koristila u medicinskim istraživan-
jima u oblasti gastroenterologije. Međutim, EGG svoju primenu polako nalazi i u psiholo-
giji (na primer, ispitivanje gastrične aktivnosti usled emocionalne pobuđenosti i reakcije 
(Popović et al., 2020; Viana & Tranel., 2006), ili kao reakcija na laboratorijske stresore 
(Gianaros et al., 2001) i psihijatriji, u istraživanjima rada vegetativnog nervnog sistema u 
različitim stanjima, kao što su anoreksije nervoze i bulimije (Diamanti et al., 2003), depresije 
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5. Etička pitanja u studijama ambulatornog 
procenjivanja

Sa razvojem tehnologije koja omogućava direktno praćenje ponašanja ispitanika preko 
praćenja pasivnih podataka, različitih haptičkih senzora i audio signala, internetskog 
ponašanja i slično, povećava se i odgovornost istraživača da obezbedi adekvatnu zaštitu 
privatnosti i doborobiti ispitanika. Ovakva pitanja naročito dolaze do izražaja kada postoji 
mogućnost da ispitanici dožive pitanja kao intruzivna, odnosno previše nametljiva i kada 
je reč o istraživanju osetljivih tema, kao što su mentalno zdravlje, zavisničko ili seksualno 
ponašanje i slično. Istraživanja pokazuju da u takvim situacijama raste procenat namerno 
iskrivljenih ili preskočenih odgovora (Tourangeau & Yan, 2007). Važno je, zbog toga, da 
prilikom planiranja istraživanja pažljivo osmislimo mehanizme kojima ćemo obezbediti 
ispitanicima da se osećaju sigurno, zaštićeno i da mogu da izveštavaju  o svojim stanjima 
i ponašanjima. 
 Jedan od načina da to postignemo je i da dobro pripremimo formular saglasnosti 
za učešće ispitanika u istraživanju, kao i razjašnjenje koje ćemo im kasnije dati. Imajući u 
vidu da pametni uređaji omogućavaju prikupljanje velikog broja vrlo preciznih podataka 
o ponašanju ispitanika, važno je da ispitanicima već u formularu saglasnosti za učešće 
jasno saopštimo šta se od podataka prikuplja i na koji način se ti podaci obrađuju. Takođe, 
važno je istaći u kojim vremenskim periodima se prikupljaju podaci, ko sve ima pristup 
tim podacima. Ovo je posebno važno objasniti kada je reč o pasivnim podacima, odnosno 
onim podacima koji se praktično automatizovano prikupljaju sa uređaja, kao što su podaci 
sa haptičkih senzora, podaci sa interneta i slično. Kada radimo istraživanja sa maloletnim 
ispitanicima, trebalo bi da njihovi roditelji ili staratelji budu upoznati sa načinom na koji 
se podaci prikupljeni od dece i adolescenata obrađuju. 
 Savremeni zahtevi u akademskoj sferi sve više insistiraju na tome da podaci budu 
javno dostupni jer otvoreni podaci povećavaju transparentnost i omogućavaju izvođenje 
replikacija istraživanja (Kidwell et al., 2016; Munafo et al., 2017). Međutim, jedan od osnov-
nih mehanizama zaštite identiteta ispitanika je anonimizacija podataka koji se priku- 
pljaju. Ovo je, kao i u svim drugim istraživanjima, apsolutno neophodno. U istraživanjima 
koja koriste ambulatorno procenjivanje, neophodno je da ispitanicima bude garantovana 
potpuna anonimnost, kao i da informacije o njihovom ponašanju (naročito kada istražu-
jemo osetljive teme) neće biti u integralnom obliku dostupne bilo kome osim istraživaču 
koji radi istraživanje. 
 Neke metode ambulatornog procenjivanja, kao što je EAR, nameću dodatne teškoće 
u pogledu zaštite podataka ispitanika. U EAR studijama, ispitnici daju saglasnost da 
njihovo verbalno ponašanje bude snimljeno i potom analizirano, ali se postavlja pitanje 
da li ostali učesnici i ljudi koji dolaze u kontakt sa ispitanikom moraju da daju saglasnost. 
Na ovo pitanje se ne može dati jednoznačan odgovor i ono nije univerzalno rešeno, te u 
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različitim zemljama postoje različiti propisi. Najpre, šta sve spada u privatnu, a šta u javnu 
komunikaciju? Na koji način bi podatke o kontekstu u kojem se ispitanik nalazi trebalo 
anonimizovati? Neke američke države zahtevaju da svi učesnici u komunikaciji (nezavisno 
od toga o kakvoj komunikaciji je reč) moraju da daju saglasnost da se njihovi podaci koriste 
(tzv. saglasnost svih pojedničnih učesnika, eng. all-parties consent), što dramatično utiče 
ili čak potpuno onemogućava izvođenje istraživanja (Robbins, 2017).  
 Robbins (2017) daje neke preporuke koje bi mogle da olakšaju izvođenje istraživanja 
u kojima imamo prikupljanje audio zapisa ili u kojima se koristi EAR protokol. Najpre, ispi-
tanici sami mogu da obaveste svoju okolinu da učestvuju u takvom istraživanju i da samim 
tim i njihovo verbalno ponašanje može biti snimljeno. Međutim, praktično je neizvodljivo 
da ispitanik obavesti sve učesnike o tome da snimanje može biti u toku, te se predlaže da 
ukoliko propisi koji važe u datoj državi nalažu saglasnost svih učesnika, ispitanici nose 
bedž na kojem piše da konverzacija može biti snimljena, čime se i drugi učesnici u komu-
nikaciji obaveštavaju o istraživanju. Međutim, ovi postupci mogu da utiču na spontanost 
ponašanja učesnika u komunikaciji što posledično ima uticaj na validnost prikupljenih 
podataka. 
 Studije ambulatornog procenjivanja su specifične po tome što ispitivač ima niži 
nivo kontrole rada ispitanika u odnosu na druge vrste studija. U ovim studijama, ispitanik 
učestvuje u istraživanju duži niz dana, a istraživač nije prisutan u njihovim svakodnevnim 
aktivnostima. Da bismo ispitanika motivisali da učestvuje u istraživanju i da to učešće 
bude kvalitetno, važno je da ga detaljno informišemo o svim aspektima studije pre nego što 
studija počne. Celovite i istinite informacije će povećati saradljivost ispitanika i smanjiti 
osipanje (Rintala et al., 2019). Uvođenje ispitanika u studiju (eng. briefing) ambulatornog 
procenjivanja je znatno komplikovanije od tradicionalnih studija. Kvalitetno uvođenje 
ispitanika u protokol ambulatornog procenjivanja je možda i presudno za kvalitet poda-
taka koje ćemo dobiti (Rintala et al., 2019; 2022).  Ispitanicima je potrebno objasniti svrhu 
studije, šta se od njih očekuje, šta sve protokol studije uključuje, koja pitanja će im biti 
postavljena, koliko će biti potrebno vremena ispitaniku da posveti studiji, koji su intervali 
u kojima će se prikupljanje podataka odvijati, koliko često tokom dana i koliko dana traje 
prikupljanje podataka, šta se od pasivnih podataka prikuplja, kako će se podaci obrađivati 
i slično. Takođe, izuzetno je važno da ispitanici budu potpuno upoznati sa načinom na koji 
aplikacija preko koje se podaci sakupljaju radi, kako bi mogli da uspešno koriste aplikaciju, 
kao i razviti proceduru u vezi s tim šta je potrebno da urade ako se javi neki problem. Kod 
studija koje duže traju, dobro je osmisliti načine koji će održati motivaciju ispitanika na 
visokom nivou (Palmier-Claus et al., 2011; Rintala et al., 2019).
 Imajući u vidu neposrednost i moguću intruzivnost studija, istraživači bi trebalo 
obavezno da daju razjašnjenje ispitanicima (eng. debriefing). Razjašnjenje se obavezno 
daje na kraju učešća u studiji, ali ukoliko je primetno da kod nekih ispitanika postoji 
preskakanje intervala kada je trebalo da popune protokol, ili da imaju nepotpune pro-
tokole, razjašnjenja se mogu obavljati i tokom trajanja studije. Razjašnjenje i razgovor sa 
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ispitanicima im daju priliku da izveste o pozitivnim i negativnim aspektima studije, da 
izveste o eventualnim tehničkim poteškoćama i eventualnim greškama koje su načinili 
tokom rada. Osim ovog, prilikom razjašnjenja možemo sa ispitanicima proveriti i da li je 
period u kojem su učestvovali u studiji bio dovoljno reprezentativan za njihov svakodnevni 
život, da li se nešto specifično ili neuobičajeno desilo tokom trajanja studije, da li je učešće 
u studiji dovelo do izmene u emocijama, raspoloženju, interakciji koju su imali sa drugima 
i slično (Rintala et al., 2022). 
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6. Završni osvrt na pristupe i 
metode istraživanja u psihologiji 
individualnih razlika

Koji metod u validaciji konstrukata je najbolji? 
Odgovor na pitanje koji metod u validaciji konstrukata u psihologiji individualnih razlika 
je najbolji podrazumeva istovremeno sagledavanje postojećih metodskih pristupa, kao i 
prirodu fenomena koji su predmet istraživanja psihologije individualnih razlika. Ova psi-
hološka disciplina ima dva osnovna cilja: da opiše strukturu i procese u ličnosti, odnosno 
da omogući razumevanje o tome na koji način komponente ličnosti međusobno interrea-
guju i kako na njih utiču spoljni faktori (Conner et al., 2009). Oba cilja su do sada uglavnom 
ostvarivana primenom tradicionalnih metoda u okviru nomotetskog pristupa. 
 Validnost konstrukata se može utvrđivati ili preko nomološke mreže (Cronbach 
& Meehl, 1955) ili na osnovu multimetodskog pristupa (multi-crta-multi-metod, eng. 
Multi Trait Multi Method - MTMM, Campbell & Fiske, 1959). Današnje psihološke metode i 
tehnike su zasnovane na naučnim istraživanjima i potkrepljene su empirijskim podacima. 
U jednoj meta-meta-analitičkoj studiji analizirani su podaci prikupljeni u 125 meta-analiza 
o validnosti testova. Rezultati dobijeni na 800 uzoraka koji su koristili multimetodsku 
procenu daju nekoliko važnih uvida i zaključaka (Meyer et al., 2001). Pre svega, studija je 
pokazala da psihološki testovi poseduju veoma visoku validnost i da je njihova validnost 
uporediva sa medicinskim testovima. Takođe, studija je pokazala da je oslanjanje na više 
metoda procene veoma korisno jer pruža obuhvatniji uvid u fenomen koji nas interesuje. 
Dodatno, pokazano je da su kliničari koji se pretežno oslanjaju isključivo na intervju kao 
metod procene obično skloniji slabijem, parcijalnom razumevanju fenomena, te se kao 
jedna od najvažnijih preporuka navodi da je multimetodska procena osnova pouzdane i 
validne procene. 
 MTMM pristup podrazumeva da se u studiji za merenje konstrukata koristi više 
različitih metodskih pristupa, a iz matrice korelacija se može dobiti informacija o svakom 
paru mera koje su korišćene i koji govori o tome koliko su svi parovi mera povezani. MTMM 
pristup omogućava utvrđivanje konvergentne i diskriminativne validnosti konstrukta 
(videti u Lazarević et al., 2021). Posebna vrednost multimetodske procene je upravo u tome 
što različiti metodi omogućavaju da „osvetlimo konstrukt sa više različitih strana”, da 
utvrdimo šta su sržne odlike fenomena koji nas interesuje, a što su metodski efekti. Ovo 
je važno iz razloga što nijedna metoda merenja nije savršena i nije potpuno tačna. Svako 
merenje, bilo kojom metodom sprovedeno, nužno sadrži grešku merenja. Dodatno, svaki 
izvor podataka na koji se oslanjamo ima svoja ograničenja, kao što smo već i diskutovali. 
Multimetodski pristup, iako visoko cenjen, u istraživanjima nije još uvek dominantan. 
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Glavni razlog je taj što multimetodsko merenje zahteva resurse i često predstavlja dodatno 
opterećenje za ispitanike.

Pravac metodološkog razvoja psihologije individualnih 
razlika: očekivanja od primene ambulatornog procenjivanja 
U psihologiji ličnosti su tokom godina negovana dva pristupa proučavanju ličnosti: crti- 
stički i situaciono-kognitivni. Crtistički pristup je zagovarao ideju da je kros-situaciona 
konzistentnost crta relativno visoka i da su samim tim crte najbolji način da razumemo 
ličnost. Ovaj pristup je dao nemerljiv doprinos psihologiji ličnosti jer je identifikovao 
sadržaj širokih dispozicija, odnosno crta ličnosti, a prema ovom pristupu, dobar opis 
nečije ličnosti se može postići na osnovu pozicije osobe na svakoj od bazičnih crta ličnosti 
(Fleeson & Jayawickreme, 2015). Ipak, istraživači se slažu oko toga da crtistički pristup ne 
može u potpunosti da objasni razlike u manifestacijama crta u ponašanju.  
 Situaciono-kognitivni pristup je postulirao ideju da je kros-situaciona konzis-
tentnost relativno niska i da je stoga nužno uzeti u obzir socio-kognitivne mehanizme u 
interpretaciji situacija kako bismo razumeli i objasnili ličnost (Cervone, 2005; Hartshorne 
& May, 1928; Mischel, 2013). Kritika crtističkog pristupa je bila značajno poduprta nalazima 
studija koje su pokazivale da u zavisnosti od situacije u kojoj se pojedinci nalaze, njihovo 
ponašanje će biti različito. Na primer, Hartshorne i May (1928) navodili su da postoje neke 
opšte crte koje navode ljude da reaguju na određeni način, ali da njihovi empirijski nalazi 
sugerišu da modeli crta moraju da uključe i mehanizme koji omogućavaju da na različite 
situacije postoje različite bihejvioralne reakcije. Mischel i Peake (1982) takođe su na osnovu 
empirijskih nalaza zagovarali da ne postoje dokazi o vremenskoj i kros-situacionoj konzis-
tentnosti u ponašanju za koju bi bili odgovorni konstrukti ličnosti definisani kao dispozi-
cije, odnosno crte.  Oni su pokazali da se pojedinci nekada mogu ponašati vrlo savesno, a 
nekada nemarno. Na osnovu empirijskih nalaza, situacionisti zaključuju da ako je ponašanje 
nekonzistentnto, opisivanje pojedinaca pomoću širokih dispozicionih konstrukata nije 
tačno i korisno. Zagovaraju postojanje individualnih razlika u socio-kognitivnim vari- 
jablama, odnosno u tome na koji način pojedinci interpetiraju situacije, u očekivanjima, 
veštinama i kompetencijama, itd. S obzirom na to da su sve te socio-kognitivne varijable 
veoma osetljive na situacije, ponašanje je takođe veoma osetljivo i zavisno od situacija. 
Zaključci koje su Mischel i drugi zagovornici situacionističkog pristupa izneli na osnovu 
svojih istraživanja su u znatnoj meri dovele u pitanje postojanje crte, odnosno konstrukt 
crte. Kritike su bile toliko jake, da se čak i danas raspravlja o tome da li treba sumnjati u 
koncept crte. Srećom, psihologija individualnih razlika je „stala na noge”, a u tome je dosta 
pomogla metodološka rigoroznost koju oblast neguje (Swann & Seyle, 2005).  
 Usprkos tome što su istraživanja u okviru crtističkog, nomotetskog pristupa dala 
ogroman značaj i veliko razumevanje strukture ličnosti, psiholozi u oblasti se slažu da 
ličnost predstavlja kompleksnu, dinamičku strukturu, u kojoj se odvijaju brojni intra-indi-
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vidualni procesi, koji su u interakciji sa okolinom i koji se manifestuju kontinuirano tokom 
vremena (Fleeson & Noftle, 2012). Brojni empirijski nalazi pokazuju da je ličnost zapravo 
„mešavina stabilnosti i varijabiliteta” (Hofmans et al., 2019, p. 4). Ličnost pojedinaca je 
visoko stabilna kada posmatramo uprosečeno ponašanje, afektivitet ili kognicije, ali isto-
vremeno kada posmatramo fluktuacije između situacija, ličnost pokazuje veliki varijabilitet. 
Štaviše, Fleeson (2001) navodi da je varijabilitet između situacija veliki koliko i individualne 
razlike. Autori se slažu da je važno pažnju usmeriti na dinamiku psiholoških procesa i na 
stvaranje modela kojima će se ona bolje objasniti. Međutim, praktično tek nedavno, ovakav 
pristup izučavanju individualnih razlika počinje u većoj meri da interesuje istraživače, a 
tome je najviše verovatno doprineo tehnološki razvoj koji je omogućio nastanak svih opi-
sanih savremenih istraživačkih alatki. Upravo razvoj tehnologije je omogućio olakšano i 
pouzdano merenje psiholoških stanja, što je uticalo i na modifikaciju teorijskih stanovišta 
u kojima je pretpostavljeno da crte obuhvataju i mehanizme koji omogućavaju pojedincu 
da na situacije reaguje diferencirano (na primer, Teorija celovitih crta, eng. Whole Trait 
Theory- WTT, Fleeson, 2001; Fleeson & Jayawickreme, 2015).
 Sama priroda ambulatornog procenjivanja, kao i priroda fenomena koji se istražuju 
je takva da sprovođenje dobre studije podrazumeva primenu multimetodskog pristupa. 
Za sada, studije u kojima se koristi multimetodska ambulatorna procena su veoma retke 
(Bleidorn & Peters, 2011). To je uglavnom iz razloga što je sprovođenje ambulatorne studije 
već samo po sebi prilično zahtevno. Studija u kojoj bismo, na primer, kombinovali samoi-
zveštaje i rejtinge bliskih drugih zadatih u formatu uzorkovanja iskustava, za ispitanike bi 
bila izuzetno zahtevna, a još veći problem bi predstavljalo pitanje tačnosti procena drugih 
o nečijim psihološkim stanjima. Međutim, dosadašnji nalazi pokazuju da kada koristimo 
ambulatorno procenjivanje kombinovano sa jednom ili više tradicionalnih metoda procene, 
dobijamo pouzdane i validne podatke (Scollon et al., 2003; Bleidorn & Peters, 2011). Čini 
se da je ovaj pravac razvoja metodologije psihologije individualnih razlika obećavajući 
i da ćemo upravo ovakvim metodskim pristupom moći da dobijemo odgovore na važno 
pitanje psihologije ličnosti: u kojoj meri naša ličnost determiniše naše ponašanje, a koliko 
ga oblikuju situacije u kojima se svakodnevno nalazimo. 
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Zahvalnica

Najpre bih želela da se zahvalim svim ispitanicama i ispitanicima koji su tokom godina 
učestvovali u istraživanjima koja sam sprovodila sa mojim saradnicima. Bez njih, ne bi 
postojali radovi koji su korišćeni kao izvori u ovoj monografiji. Moj rad ni približno ne 
bi bio ovako raznovrstan i ni upola ne bih uživala u njemu da nemam podršku prijatelja, 
koleginica i kolega iz Laboratorije za istraživanje individualnih razlika (LIRA) Filozofskog 
fakulteta u Beogradu. LIRA je “istraživačka košnica” u kojoj se neguje pravi saradnički duh, 
u kojoj se svakodnevno dešava nešto uzbudljivo i intelektualno podsticajno. Zbog toga, 
svim LIRAšicama i LIRAšima želim da se zahvalim na podršci, dobroj saradnji i tome što 
je uz vas nauka zabava, a ne posao. 

Mojim koleginicama i kolegama iz Instituta za psihologiju se zahvaljujem na podršci koju 
su mi pružili prilikom rada na ovoj monografiji. Veliko hvala Iris Žeželj, Danki Purić i Kaji 
Damnjanović na podršci i silnom vremenu koje smo zajedno proveli u druženju i zabavnim 
diskusijama koje su pomogle da pisanje ove monografije bude lakše, a sadržaj bolji. 
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ovaj, za mene, najinteresantniji od svih psiholoških svetova. Naučio me je šta je kvalitetan 
naučni rad, šta su odlike dobrog istraživača, a i dan danas mi nesebično prenosi znanje. 
Veliko hvala i na dugogodišnjoj podršci i prijateljstvu! 

Mojoj porodici hvala na podršci i ljubavi. 

U Beogradu, februar 2023. godine 

 Ljiljana Lazarević
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O autorki

Interesovanja dr Ljiljane Lazarević su u području psihologije individualnih razlika, gde je 
tokom dosadašnjeg rada najviše bila posvećena bazičnoj strukturi ličnosti, problemima 
merenja bazičnih crta ličnosti i istraživanju manifestacija crta u svakodnevnom ponašanju. 
Dodatno, značajan deo istraživačke karijere je posvetila unapređenju psihologije kao nauke, 
istraživanju dobrih i loših naučnih praksi, te insentivima za istraživače koji u svom radu 
praktikuju otvorenu nauku. Čvrstvo je uverena u to da samo otvorena, transparentna i 
nauka u kojoj se poštuju dobre istraživačke prakse ima budućnost i time se rukovodi u 
radu. Jedna je od osnivača i aktivna je članica LIRA laboratorije pri Odeljenju za psihologiju. 
Istraživački projekti u kojima je do sada učestvovala su bili podržani od strane Ministarstva 
prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Srbije, Fonda za nauku Srbije, ali i međunarodnih 
organizacija kao što su GESIS Leibniz-Institut für Sozialwissenschaften u Mannheimu 
i Evropska komisija. Takođe, značajan deo istraživačkih 
projekata je bio pod pokroviteljstvom međunarodnih orga-
nizacija kao što je Open Science Foundation. Članica je 
redakcije časopisa Europe’s Journal of Psychology i Studia 
Psychologica. Obavlja funkciju zamenice direktora u Colla-
borative Replication and Education Project, u Udruženju za 
unapređenje psihološke nauke (Society for Improvement of 
Psychological Science - SIPS) članica je Inclusion, Diversity, 
Equity and Access Committee, a u udruženju Psihološki 
naučni alcelerator (Psychological Science Accelerator - PSA) 
članica je odbora za finansiranje i finansije. Pri Društvu 
Psihologa Srbije - DPS jedna je od osnivača i trenutna je 
predsednica Istraživačke sekcije. Takođe, članica je više 
međunarodnih stukovnih asocijacija, kao što su European 
Association for Personality Psychology - EAPP, Society for 
Ambulatory Assessment - SAA, i International Society for 
the Study of Individual Differences - ISSID. Jedan je od osni-
vača Zajednice otvorene nauke Srbije. Do sada je objavila 
preko 50 naučnih radova u međunarodnim časopisima indeksiranim u Web of Science i 
SCOPUS bazama, a neki od radova u kojima je ko-autorka (Open Science Collaboration, 2015) 
i projekata u kojima učestvuje (Collaborative Replications and Education Project, Wagge, 
Brandt, Lazarević et al., 2019) su dobijali istaknuta međunarodna priznanja.
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 Knjiga Psihologija individualnih razlika – ambulatorno procenjivanje kao pristup u 
merenju dr Ljiljane Lazarević predstavlja prvi prikaz različitih postupaka za procenu ljud-
skog ponašanja koje se nalazi u osnovi individualnih razlika predstavljen domaćoj 
psihološkoj javnosti. (...) U eri u kojoj se veliki broj psiholoških istraživanja zasniva na 
podacima dobijenim samoprocenom, na WEIRD (White, Educated, Industrialized, Rich, 
and Democratic) uzorcima, uz mnogo primera loših istraživačkih praksi, kao što su HARK-
ING (hypothesizing after the results are known) ili p-hacking, ova knjiga vraća optimizam u 
psihološke nauke, ilustrujući važnost kvaliteta podataka za progres empirijskih nauka u 
celini.

 Ako je suština naučnog pogleda na svet naučna metodologija, onda je sadržaj ove 
knjige neobično važan aspekt razumevanja discipline koju zovemo psihologija individual-
nih razlika. Ipak, knjiga koje su orijentisane na metode - bar kada je reč o psihologiji indivi-
dualnih razlika - je relativno malo. Otud važnost knjige kao što je ova: ona daje ne samo 
odličan pregled tradicionalnih metodskih pristupa proučavanju individualnih razlika, već i 
ovih novih, neobično važnih za unapređenje discipline, koje se još uvek, utisak je, slabo 
koriste čak i u krugovima profesionalaca koji se bave ovom i srodnim oblastima psihologije 
(npr. socijalna ili klinička psihologija). Pisana na lak i razumljiv način, knjiga je korisno i 
zanimljivo štivo kako za profesionalce u oblasti, tako i za istraživače u srodnim naučnim 
disciplinama (pedagogija, antropologija, biologija), ali i za radoznale laike – ona pomaže u 
razumevanju širine, dubine i sistematičnosti multimetodskog zahvata na kojem se zasniva 
savremeno razumevanje i objašnjenje ljudskog ponašanja.

 Knjiga Psihologija individualnih razlika – ambulatorno procenjivanje kao pristup u 
merenju nadasve je koristan tekst, kako studentima tako i istraživačima koje zanimaju 
suvremene metode procjenjivanja individualnih razlika. Riječ je o metodologiji o kojoj 
autorica očito ima veliko znanje kao i iskustvo u njihovom korištenju, a informacije koje se 
u knjizi mogu naći predstavljaju novu vrijednost u sadržajnom smislu u odnosu na većinu 
drugih knjiga o procjenjivanju individualnih razlika. Područje kojim se knjiga bavi će se 
nesumnjivo i dalje intenzivno razvijati i napredovati. Razvijat će se novi softveri, aplikacije 
i drugi alati za prikupljanje podataka i procjenjivanje individualnih razlika. No struktura 
knjige je tako postavljena da će se taj razvoj moći prirodno inkorporirati u tekst i prilagoditi 
razvoju. Tako se ne bih čudio da knjiga o ambulatornom procjenjivanju ličnosti bude prisu-
tna na tržištu duže vrijeme, stalno se prilagođavajući razvoju metodologije.

prof. dr Snežana Smederevac

prof. dr Goran Knežević

prof. dr Denis Bratko
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